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I. INTRODUCTION

1. This motion is filed before the Mechanism for International Criminal Tribunals (“MICT”

or “Mechanism”) on behalf of Naser Orić (“the applicant”). It requests that, acting under

rule 16 of the Rules of Procedure and Evidence (“RPE”):

(i) the President designate a Trial Chamber; and

(ii) the Trial Chamber issue an order requesting the Court of Bosnia and Herzegovina

(“BiH Court”) to permanently discontinue proceedings against the applicant.

II. PROCEDURAL HISTORY

2. On 28 March 2003 the International Criminal Tribunal for the Former Yugoslavia

(“ICTY” or “Tribunal”) confirmed an indictment (“ICTY Indictment”)1 against the

applicant for alleged war crimes committed in Bosnia and Herzegovina (“BiH”).

3. On 8 June 2005 Trial Chamber II dismissed parts of the indictment under rule 98bis of the

Tribunal’s RPE.2 On 30 June 2006 Trial Chamber II issued its Judgement, acquitting the

applicant of most charges, but convicting him of certain acts of murder and cruel

treatment.3 On 3 July 2008 the Appeals Chamber overturned the convictions and

acquitted the applicant of all charges.4

4. In November 2008 the applicant was summoned for questioning before prosecutors in

Republika Srpska. On 11 December 2008 the applicant filed a motion requesting an order

that Republika Srpska permanently discontinue proceedings against the applicant, on the

basis of non bis in idem.5 On 7 April 2009 Trial Chamber II rejected that motion, holding

that criminal proceedings had not been instituted.6

5. Also in April 2009 the applicant’s case was transferred from Republika Srpska to the BiH

Court, at the applicant’s request.

1 For this motion, the relevant version is the Second Amended Indictment (1 October 2004), on the basis of
which trial proceeded. The subsequent (third) amendment reflected the removal of charges following the rule
98bis decision.
2 Prosecutor v Orić, Case No.IT-03-68-T, Transcript, 8 June 2005.
3 Prosecutor v Orić, Case No.IT-03-68-T, Judgement, 30 June 2006.
4 Prosecutor v Orić, Case No.IT-03-68-A, Judgement, 3 July 2008.
5 Prosecutor v Orić, Case No.IT-03-68-A, Motion Regarding a Breach of Non-Bis-In-Idem, 11 December 2008.
6 Prosecutor v Orić, Case No.IT-03-68-A, Decision on Oric’s Motion Regarding a Breach of Non-Bis-In-Idem,
7 April 2009.
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6. In June 2015 the applicant was arrested in Switzerland on the basis of a Serbian arrest

warrant. BiH then requested extradition and ultimately the applicant was extradited to

BiH.

7. On 9 September 2015 the BiH Court confirmed an indictment (“BiH Indictment”) against

the applicant.7 The applicant filed objections to that indictment but these were rejected on

5 October 2015. The objections did not include non bis in idem, which is a matter for the

MICT to determine.

III. APPLICABLE LAW

8. Article 7(1) of the Statute of the MICT8 states that:

No person shall be tried before a national court for acts constituting serious violations of
international humanitarian law under the present Statute, for which he or she has already
been tried by the ICTY, the ICTR or the Mechanism.

9. Rule 16 of the RPE of the MICT9 provides that:

When the President receives reliable information to show that criminal proceedings have
been instituted against a person before a court of any State for a crime for which that
person has already been tried by the ICTY, the ICTR, or the Mechanism, a Trial Chamber
designated by the President shall, following mutatis mutandis the procedure provided in
Rule 12, issue a reasoned order requesting that court permanently to discontinue its
proceedings. If that court fails to do so, the President may report the matter to the
Security Council.

10. Minimal ICTY or MICT jurisprudence exists on these provisions, and what there is has

mostly focused on what it means for a person to have “already been tried.”10

IV. ANALYSIS

11. The preconditions for the issue of a rule 16 order are:

(i) Reliable information shows that criminal proceedings have been instituted before

a court of any state; and

(ii) Those proceedings are “for a crime for which that person has already been tried”

before the Tribunal or the Mechanism.

Where these two requirements are met the Trial Chamber retains no discretion but “shall”

issue an order requesting that the domestic proceedings be permanently discontinued.

7 Indictment No.T200KTRZ000501507 (Annex 1).
8 See also ICTY Statute, art.10(1).
9 See also ICTY RPE, rule 13.
10 Prosecutor v Tadić, Case No.IT-94-1-T, Decision on the Defence Motion on the Principle of Non-Bis-In-
Idem, 14 November 1995;Prosecutor v Karadžić, Case No.IT-95-5/18-T, Decision on the Accused’s Motion for
Finding of Non-Bis-In-Idem, 16 November 2009.
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(i) Criminal proceedings have been instituted

12. Annex 1 to this motion is the BiH Indictment.11 It is respectfully submitted that this

constitutes “reliable information” demonstrating the institution of criminal proceedings in

BiH.

(ii) The proceedings concern events for which the applicant “has already been tried” by

the ICTY

13. This second element of Rule 16 requires a comparison between the matters already dealt

with by the ICTY and those currently before the BiH Court.

The ICTY proceedings

14. On 15 December 2002 and 3 March 2004 Republika Srpska made submissions

concerning the applicant to the ICTY Prosecutor under the “Rules of the Road” process.

The purpose of these submissions was to request authorisation from the ICTY to proceed

with a domestic prosecution.

15. The submissions included charges against the applicant under articles 141, 142 and 144 of

the Criminal Code of the Socialist Federal Republic of Yugoslavia (“SFRY”) (genocide,

war crimes against the civilian population and war crimes against prisoners of war).

Those charges concerned killings allegedly carried out in Srebrenica Municipality from

mid-1992 through 1993. Accompanying those charging documents was  evidentiary

material, including documents concerning a wider range of military operations in Eastern

Bosnia in 1992 and 1993.

16. In 2003 the ICTY Indictment was issued. It charged the applicant with war crimes alleged

to have occurred in Eastern Bosnia in 1992 and 1993. The particulars in the ICTY

Indictment did not mention all incidents covered by the Rules of the Road submission.

The particulars fell into two categories:

(i) Alleged instances of killings and cruel treatment between 24 September 1992 and

29 March 1993 in Srebrenica Municipality.

(ii) Alleged instances of wanton destruction and plunder between 10 June 1992 and

8 January 1993 in Srebrenica and Bratunac Municipalities.

11 The material  in support of the indictment runs to 877 pages including translations and has therefore not been
filed with this motion. It can be provided if required.
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The BiH proceedings

17. The BiH Indictment charges the applicant under article 144 of the Criminal Code of the

SFRY (war crimes against prisoners of war). The counts concern alleged killings in

Srebrenica and Bratunac Municipalities:

(i) Alleged killing of Slobodan Ilić on 12 July 1992 in Zalazje, Srebrenica

Municipality;

(ii) Alleged killing of Milutin Milošević in the second half of May 1992 in Lolići,

Bratunac Municipality;

(iii) Alleged killing of Mitar Savić in December 1992 in Kunjerac, Bratunac

Municipality.

Comparison of the ICTY proceedings with the BiH proceedings

18. The proceedings against the applicant in BiH relate to the same military activities which

formed the basis of the ICTY case. It encompassed operations undertaken by Muslim

armed units in Eastern Bosnia between May 1992 and February 1993,12 focusing on

events in Srebrenica and Bratunac Municipalities. The case before the BiH Court

concerns the same series of military activities and events in Srebrenica and Bratunac

Municipalities from mid to late 1992.

19. The allegations in the BiH Indictment all concern matters which were before the ICTY

Prosecutor prior to the issuance of the ICTY Indictment. The Rules of the Road

submissions included allegations concerning the disappearance of persons from Zalazje

on 12 July 1992, including Slobodan Ilić.13 They also included information about deaths

in Kunjerac and Sandići (near Lolići) including those of Milutin Milošević and Mitar

Savić.14 Additional documents relating to these matters were also collected by the ICTY

Prosecutor from other sources.15

20. It is irrelevant that the BiH Indictment uses a different legal characterisation from that

adopted in the ICTY Indictment. Non bis in idem is engaged not only where two cases use

the same legal characterisation, but wherever the same underlying acts are involved. This

12 ICTY Indictment, para.27.
13 Annex 2 (documents marked RR145431 and RR322078).
14 Annex 2 (documents marked RR321893 and RR321894).
15 Annex 3.
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is clear from the term “acts” used in article 7(1) of the MICT Statute, as well as the

discussion in Tadic.16

21. Neither is the application of non bis in idem excluded by the fact that the specific acts

alleged in the BiH Indictment were not among those specifically particularised in the

ICTY Indictment. The ICTY and MICT are yet to consider this question,17 however

decisions from other jurisdictions strongly support the view that non bis in idem applies

not only where two cases involve identical particulars, but also where the acts alleged

form part of the same alleged course of conduct. In Canada courts look at “factors such as

the remoteness or proximity of the events in time and place, the presence or absence of

relevant intervening events... and whether the accused's actions were related to each other

by a common objective.”18 The European Court of Justice considers that acts charged are

the same for the purpose of non bis in idem if “the material acts at issue constitute a set of

facts which are inextricably linked together in time, in space and by their subject-

matter.”19

22. The Supreme Court of Republika Srpska treats the overall course of conduct as one act

for this purpose, so that a subsequent prosecution for any part of it would violate non bis

in idem:

“if one person commits several actions of the same type, or of different types, described
in Article 142, Paragraph 1 of the CC SFRY, they will not be considered as several
criminal acts of war crimes against the civilian population, but rather as just one
criminal act of this kind. This is based on the fact that the legal description of this
criminal act states that the matter in question is one criminal act, regardless of the
number of committed individual actions.”20

23. Moreover, non bis in idem also applies where a subsequent prosecution involves an abuse

of process.21 In England “double jeopardy” has been held to mean that where prosecutors

consider a course of conduct and charge only in respect of a limited part of it, a later

16 Prosecutor v Tadić, Case No.IT-94-1-T, Decision on the Defence Motion on the Principle of Non-Bis-In-
Idem, 14 November 1995, para.13.
17 In Žigić the MICT did not need to determine this issue. The acts for which Mr Žigić had been convicted in
BiH were not linked to the conduct which formed the basis of his ICTY trial. Mr Žigić appears to have argued
only that those acts could have been given the same legal characterization (persecution) as was applied to
separate conduct in his ICTY trial: Prosecutor v Žigić, Case No.MICT-14-81-ES.1, Request of the Convicted
Zoran Žigić for Non-Compliance with Republic of Austria’s Extradition Decision, 10 September 2014;
Prosecutor v Žigić, Case No.MICT-14-81-ES.1, Decision on Zoran Žigić’s Request to Withhold Consent for the
Execution of the Republic of Austria’s Extradition Decision, 12 December 2014.
18 R v Prince [1986] 2 SCR 480, para.20.
19 Van Esbroek, Case C-436/04, 9 March 2006, para.38.
20 Case No.110K00918212Kž, 22 November 2012 (Annex 4), p6.
21 R v Carroll [2002] HCA 55 (Australia); Fofana v Thubin [2006] EWHC 744 (Admin)(England).
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criminal proceeding covering other parts of the same course of conduct can amount to an

abuse of process.22

24. This is consistent with the rationale for the principle of non bis in idem. It derives from a

recognition that prosecutions may be used oppressively, and that it is inherently unfair to

an accused if the outcome of a criminal proceeding is not final. The United States

Supreme Court explained it in this way:

The underlying idea, one that is deeply ingrained in at least the Anglo-American system
of jurisprudence,... is that the State with all its resources and power should not be
allowed to make repeated attempts to convict an individual for an alleged offense,
thereby subjecting him to embarrassment, expense and ordeal and compelling him to live
in a continuing state of anxiety and insecurity, as well as enhancing the possibility that
even though innocent he may be found guilty.23

25. These principles have specific application in international war crimes prosecutions, for

two reasons.

26. First, the finality which non bis in idem is designed to ensure is particularly difficult to

achieve in international war crimes cases. ICTY cases usually begin as large, complex

investigations which are ultimately reduced in size, even by removing arguable

allegations, in order to achieve manageable proportions. Indeed this is the very purpose of

rule 73bis(D) of the ICTY RPE24 which enables a Chamber to limit the counts charged in

an indictment “in the interest of a fair and expeditious trial.” It would be ironic if that

procedure, rather than creating fairness for an accused, meant that specific incidents dropped from

an indictment could later provide the basis for a fresh trial.25 Even where rule 73bis(D) is not

used, the size of war crimes investigations means that prosecutors will inevitably pare

down cases to what they consider are the strongest charges relating to a course of

conduct. If other allegations, having been dropped at that stage, were later able to ground

a fresh prosecution, this would fundamentally undermine the non bis in idem principle

and mean that defendants before the ICTY could never be assured of finality.

27. Secondly, the ICTY enjoys a particular relationship with domestic courts from the region.

This is demonstrated by the Rules of the Road agreement which, until it ended in 2004,

gave the ICTY responsibility for preventing oppressive or unjustified domestic

prosecutions. The consequences of this special relationship for the non bis in idem

22 Fofana v Thubin [2006] EWHC 744 (Admin), paras27-29.
23 Green v United States, (1957) 355 US 184, pp187-188.
24 See also MICT RPE, rule 81(D).
25  This argument was raised in Karadžić, however the Chamber considered it premature to address this issue
before the end of trial: Prosecutor v Karadžić, Case No.IT-95-5/18-T, Decision on the Accused’s Motion for
Finding of Non-Bis-In-Idem, 16 November 2009.
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principle were seen in the English case of Serbia v Ganic.26 There a Serbian extradition

request was held to be an abuse of process and refused. Mr Ganic, the subject of the

extradition request, had earlier been the subject of a Rules of the Road referral. ICTY

prosecutors had determined that there was no case against him. The English court noted

that:

there is a distinction between the role of individual prosecutors and the role of the
prosecutor within the ICTY.  The ICTY [was] set up with international agreement to deal
with war crimes alleged to have been committed in the former Yugoslavia and has within
its responsibilities the investigation and prosecution of those cases.  The investigation was
carried out on behalf of the ICTY and acting upon a report from their investigators and
prosecutors it was the ICTY that concluded that there was no case against Dr Ganic.
Until The Rules of the Road Agreement ended in May 2004 no other prosecutor would
have authority to bring proceedings.27

28. The same applies to the applicant’s case. Rules of the Road submissions were made in

respect of him. They included charges and evidence relating to the allegations now made

against the applicant in BiH. Parts of those submissions were incorporated into particulars

in the ICTY Indictment, while other particulars were not included. Just as it was an abuse

of process in Ganic for charges rejected by the ICTY Prosecutor to later be brought in

Serbia, those allegations against the applicant which were ultimately not particularised in

the ICTY Indictment should not later be permitted to form the basis of a case against him.

29. For these reasons, the proceedings being brought against the applicant in the BiH Court

violate the principle of ne bis in idem.

V. REQUEST FOR URGENT DISPOSAL

30. It is respectfully requested that the present motion be dealt with urgently.

31. As a result of the BiH proceedings the applicant is subject to measures prohibiting him

from leaving the Federation of Bosnia and Herzegovina and mandating that he report

weekly to police. These measures interfere with the applicant’s work and personal life. In

combination with the ongoing threat of criminal sanction, they also add a measure of

indignity and insecurity to the applicant’s life from which his acquittal should have

protected him. The criminal proceedings and associated restrictive measures should

therefore be ended as soon as possible.

26 Serbia v Ganic (unreported) 27 July 2010 (Annex 5).
27 Ibid. para.32.
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32. In case assurances on the matter are required, the present motion has been filed at the

earliest opportunity following the BiH Court’s 5 October decision rejecting the

applicant’s objections to the BiH Indictment. Some time has been required for translating

the indictment and other materials.

VI. CONCLUSION

33. The requirements for an order under rule 16 of the MICT RPE are made out. Reliable

information shows that criminal proceedings have been instituted before the BiH Court,

and those proceedings concern acts which have already been dealt with by the ICTY.

34. It is requested that the President designate a Trial Chamber pursuant to rule 16 of the

MICT RPE, and that the Trial Chamber issue an order under the same rule requiring the

BiH Court to permanently discontinue its proceedings against the applicant.

Word count: 2893

Respectfully submitted,

Vasvija Vidović, Lead Counsel

John Jones, Co-Counsel
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COURTOFBIH 
Sarajevo 

RECEIVED 
On: 27 Aug 2015 
15:46 (signature) 

BOSNIA AND HERZEGOVINA 
HERZEGOVINA 

(emblem) 

Prosecutor's Office of Bosnia and Herzegovina 

BOSNIA AND HERZEGOVINA 
PROSECUTOR'S OFFICE OF BOSNIA AND HERZEGOVINA 

BOSNIA AND 

Indictment: T200KTRZ00050 1507 
Confirmed on: -------

9 September 2015 

Judge 

(signature) 

SARAJEVO (seal, translated: Bosnia and Herzegovina-
N o: T200KTRZ000501507 Court of Bosnia and Herzegovina- Sarajevo) 
Sarajevo, 27 August 2015 

THE COURT 
OF BOSNIA AND HERZEGOVINA 

Addressed to the Judge in the previous hearing-

Pursuant to Article 35, Paragraph 2, Item h), and Article 226, Paragraph 1 of the Law on Criminal 

Procedure, I herein raise this: 

INDICTMENT 

AGAINST: 

1. NASER ORIC, son of Dzemal (father) and Hata (mother), nee Mustafic, DOE 3 March 

1967 in Gornji Potocari, Srebrenica Municipality, currently residing in Sarajevo, 25 

Branilaca Sipa Street, Bosniak by nationality, citizen of BiH, retired, father of three 

children, carried out military service in the Yugoslav National Army, recipient of the 

Golden Lily Honour, a brigadier of the BiH Army, of average financial standing, Social 

Security No: 303967183124 

2. SABAHUDIN MUHIC, salon known as Mrco, son of Redzep (father) and Aisa (mother), 

nee Tihic, DOE 7 November 1968 in Voljevice, Bratunac Municipality, residing at F/A 

]zeta Sarajlica Street in Tuzla, married, father to two adult children, retired, a Bosniak, 

citizen of BiH, carried out military service in the Yugoslav National Army, with prior 

convictions, of average financial standing, Social Security No: 0711968181355 

1 
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For the following acts: 

That, during the war in Bosnia and Herzegovina, during the armed conflict 

between the Army of the Republic of Srpska and the Army of the Republic of Bosnia 

and Herzegovina, they, as members of the Armed Forces of Srebrenica Territorial 

Defence - Naser Oric as the Commander of the Headquarters of the Territorial 

Defence of Srebrenica, and Commander of the Headquarters of the Armed Forces of 

the Territorial Defence of the Srebrenica Subregion, and Sabahudin Muhic, also 

known as "Mrco" as a member of the Armed Forces of Srebrenica Territorial 

Defence, in the period between May and December 199 2, in the municipalities of 

Srebrenica and Bratunac, acted contrary to the rules of the International 

Humanitarian Law, by violating the provisions of Article 3, Paragraph I, Items a) and 

c) of the Third Geneva Convention relative to the Treatment of Prisoners of War, 

dated 12 August 1949, given that they: 

Naser Oric: 

1. On the afternoon of 12 July 1992, in Zalazje, Srebrenica, in the vicinity of a house 

owned by Dragan Rakic, which is located approximately 100-150 meters from an 

Orthodox cemetery, killed Slobodan Ilic, a prisoner of war of Serb nationality, as 

follows: After !lie was apprehended by an unidentified member of the Armed 

Forces of the Srebrenica Territorial Defence, and brought to the said house, Naser 

Orie hit him in the left foot, in the region of the hip, which made the said !lie 

stumble, after which Naser Orie took out a knife from a sheath in his belt and 

stabbed Slobodan !lie in the neck, so that the entire blade of the knife entered the 

neck, after which the said !lie fell on his knees. Thereafter, Naser Orie kicked them 

with his military boot in the face and knocked him to the ground, all of which 

resulted in the death of the said /lie. 

Naser Oric and Sabahudin Muhic jointly: 

2. On an undetermined date in the second half of May 1992, in the afternoon, in a 

place called Lolic, in Bratunac municipality, next to the Kravica River, and in the 

vicinity of a house owned by Asim Mehie, killed Milutin Milosevie, a prisoner of 

2 
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war of Serb nationality, who was first apprehended by unknown members of the 

Armed Forces of the Srebrenica Territorial Defence in BiH, tied up and, under the 

orders of Naser Oric, brought to the above location, wherein he was kicked 

repeatedly in the stomach by Naser Oric and other members of the Armed Forces of 

Srebrenica. At one point, Naser Oric waved his hand and ordered the soldiers 

present to step back, then fired a burst into Milutin Milosevic, who lay on the 

ground, from an automatic rifle. After that, Sabahudin Muhic, also known as 

"Mrco" also fired a burst fi-om an automatic rifle into the said Milutin Milosevic, 

all of which led to the death of the Milutin Milosevic as an injured party hereto. 

3. On an undetermined date in December 1992, in the afternoon, in a place called 

Kunjerac, Bratunac municipality, in the vicinity of the water reservoir, killed Mitar 

Savic, a prisoner of war of Serb nationality, who was prior to that apprehended by 

unidentified members of the Armed Forces of the Srebrenica Territorial Defence of 

BiH After a brief conversation, Naser Oric slapped him in the face, and shot him 

from a distance of one meter from a "Colt" revolver. The said Savic thereupon fell 

on the floor, after which Sabahudin Muhic, also known as "Mrco ", fired a burst 

from an automatic rifle into the body of the said Mitar Savic, all of which resulted 

in the death of the said Savic. 

Whereby Naser Oric, by committing the act described in Item 1 of this Indictment, 

committed the criminal act of War Crime against Prisoners of War, as described by the 

provisions of Article 144 ofthe Criminal Code ofthe Socialist Federal Republic of Yugoslavia 

(SFRJ), and whereby Naser Oric and Sabahudin Muhic, by committing the acts described in 

Items 2 and 3 of this Indictment, committed the criminal act of War Crime against Prisoners 

of War, as described by the provisions ofArticle 144 of the Criminal Code of the SFRJ, and in 

relation to Article 22 of the Criminal Code of the SFRJ 

I PROPOSE 

I. To summon before the Court: 

The Prosecutor from the Prosecutor's Office of Bosnia and Herzegovina 
The suspect Naser Oric 
The suspect Sabahudin Muhic, also known as "Mrco " 

3 
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2. To deliver evidence by: 

a) Hearing the statements of the appointed experts: 

I. Conducting a hearing of Dr. Rifat Kesetovic, an appointed expert at the 

Commemoration Centre in Tuzla 

2. Conducting a hearing of Dr. Zoran Stankovic, an appointed expert- residing at 29/10 

Zitomislicka Street, II 000 Belgrade, Republic of Serbia 

b) Hearing the statements of witnesses: 
3. Protected witness, identified under the pseudonym "OJ", 

4. Vidoje !lie, residing at Kriievcka bb, Bratunac municipality, 

5. Milan Jeremic, residing at Svetog Save bb, Bratunac, 

6. Milomir Lazarevic, residing at 13 Petrodanska, Bratunac, 

7. Nenada GruiCic, residing at Solocusa bb, Srebrenica, 

8. Radivoje Ostojic, residing at Gostilj bb, Srebrenica, 

9. Branislav Stanojevic, Rudarska bb, Srebrenica, 

I 0. Samir Avdic, South Dakota, Xfalls, USA, 

II. !bran Mustafic, 22 Patriotske lige, Sarajevo, 

12. Mehic Asim, LoliCi bb, Bratunac, 

13. Omerovic Mehmed, LoliCi bb, Bratunac, 

14. Taib Delimustafuc, Stupari bb Kladanj, 

15. !lie Jelica, 2 Marsala Tita, Srebrenica, 

16. Nikolic Radmila, Kravica Bb, Bratunac, 

17. Bajic Slailana, Mike Petrovica Alasa bb, Sabac, Serbia 

18. Stojanka Savic, 16 Popove Bare, Bratunac, 

19. Dzevad HrvaCic, 51 Cerik, Husini, Tuzla, 

20. Suljic Avdo, Potocari, 3/1 Lamela, Srebrenica, 

21. Simic Bozana, Donje Polje bb, Srebrenica, 

22. Rakic Stojka, Donje Polje bb, Srebrenica, 

23. Marko Slijepcevic, Miliniste, c/2 Lamela, Srebrenica, 

24. Vukadinovic Miladin, Gniona bb, Srebrenica 

25. Rakic Ljiljana, Vidikovac, Srebrenica, 

26. Vasiljevic Milanka, Zuti most bb, Srebrenica, 

27. Vasiljevic Branislav, Kpetanova cuprija bb, Srebrenica 

28. Petrovic Zora, Gniona bb, Srebrenica 

29. Jeremic Marija, Srebrenickog odreda, Building No 2, Srebrenica 

30. Rakic Goran, Vidikovac bb, Srebrenica 

31. Vesna Ivanovic, 4 Kravicka, Bratunac 

4 
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c) Inspecting the following documents: 

I. Photographic documentation held by the Ministry of Internal Affairs of the 
Tuzla Canton, No 08-02/3 -5-04.6-220/10, dated 16 Februmy 2011, 

2. Report of an expert forensic medicine assessment, No ZAL 04 SRE 041 D, 
dated 12 October 2010, 

3. An Autopsy Report for Milutin Milosevic, No Kr-S-35, dated 22 March 1993, 
4. A Certificate of Death issued to the name of Slobodan !lie, No 02-4/202-

458/15, dated 25 August 2015, 
5. A Certificate of Death issued to the name of Milutin Milosevic, No 02-41202-

589109, dated 19 October 2015, 
6. A Certificate of Death issued to the name of Mitar Savic, No 02-4/202-

457/15, dated 25 August 2015, 
7. Minutes of a crime scene identification, dated 26 August 2015, 
8. Photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, No 

678/15, dated 24 August 2015, 
9. Photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, No 

679/15, dated 24 August 2015, 
I 0. Photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, No 

680/15, dated 24 August 2015, 
II. A video recording of the crime scene identification, 
12. Presidency of BiH: Order No 1921/92, issued 23 August 1992- identified at 

the Hague under No: 00498463 
13. Presidency of BiH: Order No 1291/92, issued 23 August 1992, published in 

the Official Gazette of the Republic of BiH, No 15, issued 5 September 199 2 
14. An Act passed by the Federal Ministry for Veterans and Disabled Defence 

Veterans in the War for Liberation, No: 07- 03-94-2/11, issued 13 February 
2012 

15. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal No: 
130-28 23/94, issued 10 April 1994- identified at the Hague under No: 
8811003323 

16. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal No: 
130-28-122/94, issued 10 September 1994, identified at the Hague under 
Nos: 8811003163 to 8811003166 

17. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal No: 
04-28 I 95, issued 23 February 1995, identified at the Hague under Nos: 
8811003734 to 8811003737 

18. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal No: 
130-28-08/94, dated OJ Aprill994- a certified copy 

19. Army of the Republic of BiH, Command of the 28th Division, "Srebrenica" -
Proposal No: 04/55/95, dated 04 May 1995 

20. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal No: 
130-28-204/94, dated 09 December 1994, identified at the Hague under Nos: 
01837569 to 01837601 

21. Ministry of Defence of BiH, Document No: 08-04-4075-4/06, dated 27 
September 2006, with annexes 
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22. Army of BiH, Municipal Headquarters of the Srebrenica Territory, Decision 
No: 11/92, dated 02 July 1992, identified at the Hague under No: 01801587, 
dated: 02 July 1992 

23. Army of BiH, Municipal Headquarters of the Srebrenica Territory, Decision 
No: 11/92, dated 02 July 1992 

24. Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, Order dated 28 August 
1992, identified at the Hague under No: 88 11003760 

25. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Decision No: 05/92, dated 03 September 1992, identified at the 
Hague under No: 8811001993 

26. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Decision No: 06/92, dated 03 September 1992, identified at the 
Hague under No: 8811003754 

2 7. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 4/92, dated 07 September 1992, identified at the 
Hague under No: 8811002001 

28. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 28/92, dated 15 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811002002 

29. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 29/92, dated 15 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811003756 

30. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 34/92, dated 20 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811002013 

31. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Order No: 49/92, dated 29 October 1992, identified at the Hague 
under No: 8811002004 

32. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 51/92, dated 31 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811001992 

33. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 183/92, dated 24 December 1992, identified at 
the Hague under No: 8811001991 

34. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 185/92, dated 25 December 1992, identified at 
the Hague under No: 8811002008 

35. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 101/93, dated 03 February 1993, identified at the 
Hague under No: 8811001971, 

36. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 102/93, dated: 03 February 1993, identified at 
the Hague under No: 8811003372, 

3 7. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 107/93, dated 03 February 1993, identified at the 
Hague under No: 8811002010, 

38. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 116/93, dated 05 February 1993, identified at the 
Hague under No: 8811003370 
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39. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 134/93, dated 12 February 1993, identified at the Hague under 
No: 8811003628, 

40. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 138/93, dated 12 Februmyl993, identified at the Hague under 
No: 88110022006 

41. Army of the Republic ofBiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 137/93, dated 13 February 1993, identified at the Hague under 
No: 8811002005, 

42. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 183/93, dated 22 Februmyl993, identified at the Hague under 
No: 8811003676, 

43. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 202/93, dated 25 Februmyl993, identified at the Hague under 
No: 8811002009, 

44. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 414/93, dated 24 March 1993, identified at the Hague under No: 
8811003630, 

45. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 487/93, dated 04 April 1993, identified at the Hague under No: 
8811003757, 

46. Army ofthe Republic ofBiH, Headquarters ofthe Armed Forces ofSrebrenica, 
Command No: 586/93 of 14.04.1993 identified at the Hague under No: 
8811003629, 

47. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 587/93, dated 16 Aprill993, identified at the Hague under No: 
8811003759, 

48. Republic of BiH, Headquarters of the Supreme Command of the Armed Forces, 
Document No. 05-1/6-16, dated 11 July 1994, identified at the Hague under No: 
01807376, 

49. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Document No: 431/93, dated 25 March 1993, identified at the Hague under No: 
8811001928, 

50. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 717/93, dated 16 June 1993, identified at the Hague under No: 
8811002216, 

51. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 867/93, dated 21 October 1993, identified at the Hague under 
No: 8811002215, 

52. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Command No: 171/92, dated 22 December 1992, identified at the Hague under 
No: 01239544, 

53. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Decision No: 06/92, dated 03 September 1992, identified at the Hague under 
No: 03720933, 

54. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, 
Decision No: 11/92, dated 02 July 1992, identified at the Hague under No: 
01001596, 

55. Srebrenica Municipality, War Presidency, Decision No: 01-14/92, dated OJ 
July 1992, identified at the Hague under No: 01840629 
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56. Decision to declare an imminent threat of war, that cmne into force at the 
moment it was issued, "immediately" and published in the "Official Gazette of 
the Republic ofBiH, "No: J/92, dated 09 AprilJ992, 

57. Decision of the Presidency of the Republic of Bosnia and Herzegovina to 
declare a state of war, published in the "Official Gazette of the Republic of 
BiH, "No: 7/92, dated 20June 1992, 

58. Decision of the Presidency of Bosnia and Herzegovina to cancel a state of war, 
published in the "Official Gazette of the Republic ofBiH, "No: 50195, dated 20 
June 1992, 

59. A Decision with Legal Force regarding the Armed Forces of the Republic of 
Bosnia and Herzegovina, published in the "Official Gazette of the Republic of 
BiH, "No. 4192, dated 20 May 1992, 

60. The Decision to Establish the Army of the Serb Republic of Bosnia and 
Herzegovina, published in the "Official Gazette of the Serb People in BiH," 
No: 6/92, dated 12-J7 May J992, 

6J. Samir Avdic 's diary, manuscript, 
62. A Letter from the State Agency for Investigation and Protection, No: J-J6-J7-

04-2-964-J4/JJ, dated 24 August 20J, with annexes, 
63. A Letter from the Minist1y of Internal Affairs of the RS, Centre for Public Safety 

in Bijeljina, No: 10 /02/J-230-J080/08, dated: 23 December 2008, with 
annexes, 

Followed by these Records (Minutes), 

-Record of a hearing of suspect Naser Oric, dated 26 June 20J5, 
-Record of a hearing of suspect Naser Oric, dated J2 November 2008, 
-Record of a hearing of suspect Naser Oric, dated 27 August 20J5, 
-Record of a hearing of suspect Sabahudin Muhic, dated 2 7 August 20J5, 
-Record of a hearing of witness "OJ", dated 03 August 20J5, 
-Record of a hearing of witness "OJ", dated JO July 20J4, 
-Record of a hearing of witness "OJ", dated 23 August 20J5, 
-Record of a hearing of witness Vidoje Ilic, dated 29 July 20J5, 
-Record of a hearing of witness !lie Vidoje, dated 14 October 2005, 
-Record of a hearing of witness Milan Jeremic, dated 29 July 20J5, 
-Record of a hearing of witness Milomir Lazarevic, dated 29 July 2015, 
-Record of a hearing of witness Nenad GrujiCic, dated 30 July 20J5, 
-Record of a hearing of witness Radivoje Ostojic, dated 29 July 2015, 
-Record of a hearing of witness Radivoje Ostojic, dated 03 October 2006, 
-Record of a hearing of witness Branislav Stanojevic, dated 30 July 2015, 
-Record of a hearing of witness Avdic Samir, dated OJ December 2008, 
-Record of a hearing of witness Avdic Samir, dated 09 December 2008, 
-Record of a hearing of witness !bran Mustafic, dated 05 August 2015, 
-Record of a hearing of witness !bran Mustafic, dated OJ December 2008, 
-Record of a hearing of witness Mehic Asim, dated 27 July 2009, 
-Record of a hearing of witness Mehmed Omerovic, dated 28 July 2009, 
-Record of a hearing of witness Taib Delimustafic, dated J4 June 2007, 
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-Record of a hearing of witness Taib Delimustajic, dated 20 November 2006, 
- Record of a hearing of witness !lie Jelica, dated 14 October 2005, 
-Record of a hearing of witness Radmila Nikolic, dated 08 October 2009, 
-Record of a hearing of witness Bajic Slaaana, dated 24 August 2015, 
- Record of a hearing of witness Stojanka Savic, dated 24 August 2009, 
- Record of a hearing of witness Dzevad HrvaCic, dated 27 June 2007, 
- Record of a hearing of witness Suljic Avdo, dated 16 February 2014, 
- Record of a hearing of witness Bozana Simic, dated 17 October 2 005, 
- Record of a hearing of witness Stojka Rakic, dated 17 October 2005, 
- Record of a hearing of witness Marko Slijepcevic, dated 17 October 2013, 
- Record of a hearing of witness Miladin Vujadinovic, dated 16 October 2013, 
- Record of a hearing of witness Ljiljana Rakic, dated 18 October 2005, 
- Record of a hearing of witness Vasiljevic Milanka, dated 19 October 2005, 
- Record of a hearing of witness Branislav Vasiljevic, dated 12 October 2005, 
- Record of a hearing of witness Zora Petrovic, dated 10 Npvember 2005, 
- Record of a hearing of witness Marija Jeremic, dated 11 November 2005, 
- Record of a hearing of witness Gorana Rakic, dated 06 October 2005, 
- Record of a hearing of witness Zoran Stankovic, dated 25 August 2015, 
- Record of a hearing of witness Vesna Ivanovic, dated 24 August 2015, 

RESULTS OF INVESTIGATION 

The results of the investigation, which was conducted by this Prosecutor's Office in an 
unequivocal manner, confirms the merits of this Indictment, that is, the claims that the 
suspected Naser Oric and Sabahudin Muhic, did, in the manner, time, place and under the 
circumstances stated in the main part of the Indictment, commit the legally criminal acts 
referred to in this Indictment, acts which contain all the essential characteristics of the 
criminal acts they are charged for. 

The evidence obtained by the Prosecutor's Office during the investigation, both the material 
evidence and the testimonies of the witnesses heard, confirm that: 

that suspects committed the criminal acts for which they are charged in 
this Indictment during the war in Bosnia and Herzegovina, at the time 
of an armed conflict between the Army of the Serb Republic of BiH, and 
the Army of the Republic of BiH 
That the legally criminal acts brought against the suspects, as given in 
the main part of the Indictment, represent serious violations of 
international humanitarian rights, as well as a violation of Article 3, 
Paragraph 1, Points a) and c) ofthe Third Geneva Convention relative 
to the Treatment of Prisoners of War, issued on 12 August 1949 
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That the victims in this case were prisoners of war, and were, 
according to that fact, protected in accordance with the said Geneva 
Convention, 
That the criminal acts with which the suspects are charged were 
carried out on the territory of the Srebrenica and Bratunac 
municipalities, 
That they suspects committed the criminal offenses that they are 
charged with under this Indictment as members of the Armed Forces 
of Srebrenica, of the Army of the Republic of BiH, that is, as members 
of one party to the conflict, 
That the criminal acts that the suspects committed were not justified 
by military necessity, 
That the evidence collected during the investigation clearly indicates 
that there is a nexus between the war, or the armed conflict, and the 
criminal acts committed and given in the main part of the Indictment, 
and that the suspects used their "superior" military position, and the 
position of the injured persons as "subordinates" in order to carry 
out the said incriminating acts. 

Reasonable doubt that the suspect Naser Oric committed the murder of prisoner of war 
Slobodan !lie is based on the testimony of protected witness 0-1, witness Vidoje !lie, 
witness Milan Jeremic, witness Milomir Lazarevic, witness Jelica !lie, witness Samir Avdic, 
witness !bran Mustafic, and by material documents: photo-documentation held by the 
Ministry of Internal Affairs of the Tuzla Canton, No: 08-02/3-5-04.6-2200/10, dated 16 
February 2011, Report of an expert forensic medicine assessment, No: ZAL04SRE041D, 
dated 12 October 2010, a Record of a crime scene identification, No: 16-06/1-04-2- /0, 
photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, No: 678/15, dated 
24 August 2015, photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, 
No: 679/15, dated 24 August 2015, photographic documentation held by the Bijeljina 
Public Safety Centre, No: 680/15, dated 24 August 2015, a video recording of a crime 
scene identification in Zalazje, Srebrenica municipality, dated 23 August 2015, and a 
Certificate of Death issued for Slobodan !lie. 

Reasonable doubt that the suspects Naser Oric and Sabahudin Muhic committed the 
murder of prisoner of war Milutin Milosevic is based on the testimony of protected witness 
0-1, witness Asim Mehic, witness Mehmed Ornerovic, witness Radmila Nikolic, witness 
Slaaana Pajic, witness and appointed expert Dr. Zoran Stankovic, A Record of the Autopsy 
and Exhumation of Milutin Milosevic, and a Certificate of Death issued for Milutin 
Milosevic. 

Reasonable doubt that the suspects Naser Oric and Sabahudin Muhic committed the 
murder of prisoner of war Mitar Savic is based on the testimony of protected witness 0-1, 
witness Taib Delimustafic, witness Stojanka Savic and witness Dr. Vesna Ivanovic. 
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War in Bosnia and Herzegovina 

The Decision to Declate an !imminent Threat of War entered into force "immediately" i.e. 
at the moment it was issued, and was published in the "Official Gazette of the Republic of 
Bosnia and Herzegovina", No: 1192, dated 09 April1992. 

Based on Article 8 of the Decision on the Defence, with Legal Force ("Official Gazette of 
the Republic of Bosnia and Herzegovina", No. 4/92, and on the grounds of a proposal of 
the Main Headquarters of the Armed Forces of the Republic of Bosnia and Herzegovina, 
the Presidency of the Republic of BiH, at a session held on 20 June 1992, passed a 
Decision to Declare a State of War. This decision was a declaration of a state of war on the 
ten-italy of the Republic of Bosnia and Herzegovina. The Decision was published in the 

"Official Gazette of the Republic of BiH", No: 7/92, and entered into force on 20 June 
1992. 

The state of war on the territ01y of Bosnia and Herzegovina lasted until 20 June 199, when 
the Presidency passed a Decision to cancel the state of war. 

From the statements given in the Indictment, it is clear that Naser Oric and Sabahudin 
Muhic, also known as "Mrco" are charged with the criminal act of War crimes against 

Prisoners of War, stating that they committed the said act in the period from May to 
December 1992, i.e., during the war in Bosnia and Herzegovina. 

It is evident that, in the relevant period, there was ongoing armed coriflict in Bosnia and 
Herzegovina, that is, on the territory of the Srebrenica and Bratunac municipalities, 
between the Army of the Serb Republic of Bosnia and Herzegovina, and the Army of the 

Republic of Bosnia and Herzegovina. 

Based on the material evidence obtained by the Prosecutor's Office of Bosnia and 
Herzegovina during the investigation, as well as witness testimonies, it can be claimed 
without ambiguity that, in 1992, on the territory of Bosnia and Herzegovina, i.e., in the 
Srebrenica and Bratunac municipalities, there was an armed conflict existed between the 
Army of the Republika Srpska and the Army of the Republic of BiH. 

The existence of an armed conflict in the area of the Srebrenica and Bratunac 
municipalities is based on facts which the Prosecutor's Office of BiH is proposing be 
accepted as having been confirmed in the case which was led against Naser Oric and 
concluded with legal force before the Hague Tribunal. 
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e) Blanket regulation 

The common article i.e. Article 3 of the Geneva Conventions relative to 
the Protection of Civilian Persons in Time of War, dated 12 August 1949, and ofthe 
Geneva Convention relative to the Treatment of Prisoners of War, also dated 12 
August 1949, prescribes that persons who are not taking active part in hostilities, 
including those members of armed forces who have laid down their arms, as well as 
those who are hors de combat due to detention or any other cause, shall in all 
circumstances be treated humanely, with no adverse discrimination based on race, 
colour, religion or faith, sex, birth or wealth, or any other similar criteria. To this 
end, the following acts are and shall remain prohibited at any time and in any place 
whatsoever with respect to the above-mentioned persons: 

i. violence to the integrity life and person, in particular murder of 
all kinds, mutilation, cruel treatment and torture; 

ii. outrages upon personal dignity, in particular humiliating and 
degrading treatment; 

Bearing in mind that the testimonies of witnesses and the physical evidence indicate 
that the victims in this criminal procedure were prisoners of war, apprehended on 

the territory of the Srebrenica and Bratunac municipalities, it can be concluded that 
these are persons protected by the abovementioned Geneva Conventions. 

The Capacity of the Suspects 

The fact that the suspect Naser Oric, in the period relevant to the Indictment, was a 
member of the Army of the Republic of Bosnia and Herzegovina arises from the 
following physical evidence: a Decision issued by the Ministry of Defence of BiH, 
No: 08-04-4075-4/06, dated 27 September 2006, with relevant annexes, a Decision 
issued by the Municipal Headquarters of the Srebrenica Territorial Defence, No: 
11192, dated 02 July 1992, a Decision issued by the Headquarters of the Srebrenica 
Armed Forces, No: 92, dated 28 August 1992, a Decision of the Headquarters of 
the Armed Forces of Srebrenica, No: 05/92, dated 03 September 1992, a Decision 
of the Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 06/92, dated 03 
September 1992, a Decision of the Municipal Headquarters ofthe Armed Forces of 
Srebrenica No: 4/92, dated 7 September 1992, a Decision of the Headquarters of 
the Armed Forces of Srebrenica No: 28/92, dated 15 October 1992, a Decision of 
the Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 29/92, dated 15 October 
1992, a Decision ofthe Headquarters ofthe Armed Forces ofSrebrenica No: 34/92, 
dated 20 October 1992, a Decision of the Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica No: 49/92, dated 29 October 1992, a Decision of the Headquarters of 
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the Armed Forces of Srebrenica No: 51/92, dated 31 October 1992, a Decision of 
the Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 183/92, dated 24 
December 1992, a Decision of the Headquarters of the Armed Forces ofSrebrenica 
No: 185/92, dated 25 December 1992, a Decision ofthe Headquarters of the Armed 
Forces of Srebrenica No: 50/93, A Decision of the Headquarters of the Armed 
Forces of Srebrenica No: 101/93, dated: 03 February 1993, a Decision of the 
Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 102/93, dated 03 Februmy 
1993, a Decision of the Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 
107/93, dated 03 February 1993,a Decision of the Headquarters of the Armed 
Forces of Srebrenica No: 116/93, dated 05 February 1993, a Decision of the 
Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 134/93, dated 12 February 
1993, a Decision of the Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 
138/93, dated 12 February 1993, a Decision of the Headquarters of the Armed 

Forces of Srebrenica No: 187/93, dated 13 February 1993, a Decision of the 
Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 183/93, dated 22 February 
1993, a Decision of the Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 
202/93, dated 25 February 1993, a Decision of the Headquarters of the Armed 
Forces of Srebrenica No: 419/93, dated 24 March 1993, a Decision of the 
Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 487/93, dated 04 April1993, 
a Decision of the Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica No: 586/93, 
dated 16 April 1993, a Decision of the Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica No: 587/93, dated 16 Apri/1993, a Decision of the Headquarters of the 
Armed Forces ofSrebrenica No: 717/93, dated 16 June 1993, Headquarters ofthe 
Armed Forces ofSrebrenica No: 867/93, dated 21 October 1993. 

The above mentioned fact is also evident from the testimonies of witnesses: 
protected witness "0-1 ", Taib Delimustafic, Samir Avdic, !bran Mustafic, Vidoje 
!lie, Milomir Lazarevic and other witnesses heard during the investigation. 

The fact that the suspect Sabahudin Muhic, also known as "Mrco ", was, in the 
period relevant to this Indictment, a member of the Army of the Republic of BiH is 

based on physical evidence gathered during the investigation - a Letter from SIP A, 
No: 1-16-17-04-2-964-14/11, dated 24 August 20145, with annexes, and the 
testimony of protected witness "0-1 ". 

Mens rea 

Part of the responsibility of the suspects is information that points to the fact that 
suspects Naser Oric and Sabahudin Muhic, also known as "Mrco ", were aware that 
they were, as members of one party to the conflict, committing the actions described in 
the main part of the Indictment, as part of their treatment of prisoners of war who were 
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their subordinates at the time, with no fi'eedom of movement, and deprived of any 

possibility to se[ldefense. 

The state of mind of the suspects can in particular be seen in the physical 
evidence that point to commands and instructions given, to treat civilians and prisoners 
of war in accordance with the provisions of the Geneva Convention. 

By hearing witnesses, we aim at proving to them that the legally criminal actions 
that the suspects are charged with were undertaken. 

In course of 1985 and 1986, Naser Oric c01npleted militmy service in the former 
Yugoslav National Army, in the unit for nuclear biological and chemical defence, where 
he progressed to the rank of C01poral. During 1988, he completed a six-month police 

training course in Zemun, and completed an internship in the field in Belgrade. He 
continued to attend courses for another two years with special mission police units. In 
1991, he was assigned to the post of police officer at the Ilidia Centre for Public Safety, 

and was reassigned to the Centre for Public Safety in Srebrenica that same year. On 08 
April 1992, he became the Police Constable at the Potocari Police Station, within the 
Centre for Public Safety in Srebrenica. On 17 April 1992, a Territorial Defence was 
established in Potocari, Srebrenica municipality, and Naser Oric was appointed as a 
Commander. In the period relevant to the Indictment, Naser Oric served as Commander 
ofthe Headquarters ofthe Territorial Defence ofSrebrenica, and as the Commander of 
the Armed Forces of the Srebrenica Subregion. 

Given the fact that the suspect Naser Oric was a member of Secretariat of the 
Interior in the former Socialist Federal Republic of Yugoslavia, and that he took a 
larger number of training courses, and that within the Secretariat of the Interior he 
carried out management functions, and given the fact that he carried out relevant 
command duties as Commander of the Srebrenica Armed Forces and Commander ofthe 
Srebrenica Subregion, the suspect was aware that, by killing disarmed prisoners of war, 
who were deprived of freedom of movement and any possibility of self-defence, he was 
violating the rules of international humanitarian law, and thus committing criminal acts 
then under applicable criminal law, from which it follows that he committed the acts 
classified as criminal acts with direct intent. 

The Prosecutor's Office highlights the fact that the suspect Sabahudin Muhic 
committed the criminal actions he is charged with, with direct intent, given that he shot 
burst of fire into prisoners of war who had already been shot at prior to that. 
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The Capacity of Victims 

The fact that that Slobodan !lie, at the time of the criminal act in question was 
committed, had the status of a prisoner of war, stems from the testimony of 
protected witness "0-1 ", as well as witnesses Vidoje !lie, Milomir Lazarevic, Milan 
Jeremic, Jelica !lie, and the testinwnies of other witnesses heard during the 

investigation. 

The fact that Milutin Milosevic was, at the time of the said criminal act was 
carried out, had the status of a prisoner of war, stems from the testimony of 
protected witness "0-1 ", as well as of witnesses Asim Mehic, Mehmed Omerovic, 
Radmila Nikolic, and Slailana Bajic. 

The fact that Mitar Savic, at the time of the said criminal act was carried out, had 
the status of a prisoner of war status, stems from the testimony of protected witness 
"0-1 ",as well as witness Stojanka Savic. 

The fact that Slobodan !lie, as the injured party herein, died is based on the 
testimony of a protected witnesses "0-1 ", as well as of witness !lie Jelica, and the 
following physical evidence: Photographic documentation No: 02/3-5-04.6-
2200/10, dated 16 February 2011, A report on a forensic medical expertise No: 
ZAL04SRE041 D, and a Death Certificate issued for the name of Slobodan Ilic, No: 
02-4-202-458/15, dated 25 August 2015. 

The fact that Milutin Milosevic, as the injured party herein, died is based on the 
testimony of protected witness "0-1 ", witnesses Radmila Nikolic and Slailana 
Pajic, expert witness Dr. Zoran Stankovic, an Autopsy Report from the Institute for 
Pathology and Forensic Medicine of the VMA, No: BC-S-35, dated 22 March 1993, 
and Certificate of Death issued to the name of Milutin Milosevic, No: 02/4-202-
589/09, dated 19 October 2009. 

The fact that Mitar Savic, as the injured party herein, died is based on the 
testimony of protected witness "0-1 ", as well as witness Stojanka Savic, as well as 
on a death certificate issued for the name of Mitar Savic, No: 02-4-202-457/18, 
dated 25 August 2015. 
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Documents that support the allegations of the Indictment 

-Record of a hearing of protected witness "OJ", dated 30 August 2015, 

-Record of a hearing of protected witness "0 I", dated I 0 July 2014, 

-Record of a hearing of protected witness "OJ", dated 23 August 2015, 

-Record of a hearing of witness Vidoje I lie, dated 29 July 2015, 

-Record of a hearing of witness Milan Jeremic, dated 29 July 2015, 

-Record of a hearing of witness Milomir Lazarevic, dated 29 July 2015, 

-Record of a hearing of witness Nenad GrujiCic, dated 30 July 2015, 

-Record of a hearing of witness Radivoje Ostojic, dated 29 July 2015, 

-Record of a hearing of witness Radivoje Ostojic, dated 03 October 2006, 

-Record of a hearing of witness Branislav Stanojevic, dated 30 July 2015, 

-Record of a hearing of witness Vidoje Jlic, dated 29 July 2015, 

-Record of a hearing of witness Avdic Samir, dated 0 I December 2008, 

-Record of a hearing of witness Avdic Samir, dated 09 December 2008, 

-Record of a hearing of witness Ibran Mustajic, dated 05 August 2015, 

-Record of a hearing of witness Jbran Mustafic, dated OJ December 2008, 

-Record of a hearing of witness Mehic Asim, dated 27 July 2009, 

-Record of a hearing of witness Mehmed Omerovic, dated 28 July 2009, 

-Record of a hearing of witness Taib Delimustafic, dated 14 June 2007, 

-Record of a hearing of witness Taib Delimustafic, dated 30 November 2006, 

-Record of a hearing of witness Jlic Jelica, dated 14 October 2005, 

-Record of a hearing of witness Radmila Nikolic, dated 08 October 2009, 

-Record of a hearing of witness Bajic Sladana, dated 24 August 2015, 

-Record of a hearing of witness Stojanka Savic, dated 24 August 2015, 

-Record of a hearing of witness Dzevad HrvaCic, dated 27 June 2007, 

-Record of a hearing of witness Suljic Avdo, dated 16 February 2014, 

-Record of a hearing of witness Bozana Simic, dated 17 October 2005, 

-Record of a hearing of witness Stojka Rakic, dated 17 October 2005, 

-Record of a hearing of witness Marko Slijepcevic, dated 17 October 2013, 

-Record of a hearing of witness Miladin Vujadinovic, dated 16 October 2013 

-Record of a hearing of witness Ljiljana Rakic, dated 18 October 2005, 

-Record of a hearing of witness Vasiljevic Milanka, dated 19 October 2005, 

-Record of a hearing of witness Branislav Vasiljevic, dated 12 October 2005, 

-Record of a hearing of witness Zora Petrovic, dated I 0 November 2005, 

-Record of a hearing of witness Marija Jeremic, dated II November 2005, 

-Record of a hearing of witness Gorana Rakic, dated 06 October 2005, 
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-Record ofa hearing of witness Zoran Stankovic, dated 25 August 2015, 

-Record ofa hearing of witness Vesna Ivanovic, dated 24 August 2015, 

As well as physical evidence, as follows: 

1. Photographic documentation held by the Ministry of Internal Affairs of 
the Tuzla Canton, No 08-02/3 -5-04.6-220110, dated I 6 Februmy 2011, 

2. Report of an expert forensic medicine assessment, No ZAL 04 SRE 041 D, 
dated 12 October 2010, 

3. An Autopsy Report for Milutin Milosevic, No Kr-S-35, dated 22 March 
1993, 

4. A Certificate of Death issued to the name of Slobodan !lie, No 02-4/202-
458/15, dated 25 August 2015, 

5. A Certificate of Death issued to the name of Milutin Milosevic, No 02-
4/202-589/09, dated 19 October 2015, 

6. A Certificate of Death issued to the name of Mitar Savic, No 02-4/202-
457/15, dated 25 August 2015, 

7. Minutes of a crime scene identification, dated 26 August 2015, 
8. Photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, 

No 678/15, dated 24 August 2015, 
9. Photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, 

No 679/15, dated 24 August 2015, 
10. Photographic documentation held by the Bijeljina Public Safety Centre, 

No 680/15, dated 24 August 2015, 
11. A video recording of the crime scene identification, 
12. Presidency of BiH: Order No 1921192, issued 23 August 1992- identified 

at the Hague under No: 00498463 
13. Presidency of BiH: Order No 1291/92, issued 23 August 1992, published 

in the Official Gazette of the Republic of BiH, No 15, issued 5 September 
1992 

14. An Act passed by the Federal Ministry for Veterans and Disabled Defence 
Veterans in the War for Liberation, No: 07- 03-94-2/11, issued 13 
February 2012 

15. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal 
No: 130-28-23/94, issued 10 April 1994- identified at the Hague under 
No: 8811003323 

16. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal 
No: 130-28-122/94, issued 10 September 1994, identified at the Hague 
under Nos: 8811003163 to 8811003166 

17. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal 
No: 04-28/95, issued 23 February 1995, identified at the Hague under 
Nos: 8811003734 to 8811003737 

18. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica " - Proposal 
No: 130-28-08/94, dated OJ Aprill994- a certified copy 
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19. Army of the Republic of BiH, Command of the 28th Division, 
"Srebrenica"- Proposal No: 04/55/95, dated 04 May 1995 

20. Army of the Republic of BiH, Command 8, OG "Srebrenica" - Proposal 
No: 130-28-204/94, dated 09 December 1994, identified at the Hague 
under Nos: 01837569 to 01837601 

21. Ministry of Defence of BiH, Document No: 08-04-4075-4/06, dated 27 
September 2006, with annexes 

22. Army of BiH, Municipal Headquarters of the Srebrenica Ten-italy, 
Decision No: 11192, dated 02 July 1992, identified at the Hague under 
No: 01801587, dated: 02 July 1992 

23. Army of BiH, Municipal Headquarters of the Srebrenica Ten-itmy, 
Decision No: 11192, dated 02 July 1992 

24. Headquarters of the Armed Forces of Srebrenica, Order dated 28 August 
1992, identified at the Hague under No: 8811003760 

25. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Decision No: 05/92, dated 03 September 1992, identified at 
the Hague under No: 8811001993 

26. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Decision No: 06/92, dated 03 September 1992, identified at 
the Hague under No: 8811003754 

27. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 4/92, dated 07 September 1992, identified at 
the Hague under No: 8811002001 

28. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 28/92, dated 15 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811002002 

29. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 29/92, dated 15 October 1992, identified at 
the Hague under No: 8811003756 

30. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 34/92, dated 20 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811002013 

31. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Order No: 49/92, dated 29 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811002004 

32. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 51/92, dated 31 October 1992, identified at the 
Hague under No: 8811001992 

33. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 183/92, dated 24 December 1992, identified at 
the Hague under No: 8811001991 

34. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 185/92, dated 25 December 1992, identified at 
the Hague under No: 8811002008 

35. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 101/93, dated 03 February 1993, identified at 
the Hague under No: 8811001971, 
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36. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 102/93, dated: 03 February 1993, identified at 
the Hague under No: 8811003372, 

37. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 107/93, dated 03 Februmy 1993, identified at 
the Hague under No: 8811002010, 

38. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 116/93, dated 05 February 1993, identified at 
the Hague under No: 8811003370 

39. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 134/93, dated 12 Februmy 1993, identified at 
the Hague under No: 8811003628, 

40. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 138/93, dated 12 February 1993, identified at 
the Hague under No: 88110022006 

41. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 137/93, dated 13 Februmy 1993, identified at 
the Hague under No: 8811002005, 

42. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 183/93, dated 22 February 1993, identified at 
the Hague under No: 8811003676, 

43. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 202/93, dated 25 February 1993, identified at 
the Hague under No: 8811002009, 

44. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 414/93, dated 24 March 1993, identified at the 
Hague under No: 8811003630, 

45. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 487/93, dated 04 April 1993, identified at the 
Hague under No: 8811003757, 

46. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 586/93 of 14 April.l993 identified at the 
Hague under No: 8811003629, 

47. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 587/93, dated 16 April 1993, identified at the 
Hague under No: 8811003759, 

48. Republic of BiH, Headquarters of the Supreme Command of the Armed 
Forces, Document No. 05-116-16, dated 11 July 1994, identified at the 
Hague under No: 01807376, 

49. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Document No: 431/93, dated 25 March 1993, identified at the 
Hague under No: 8811001928, 

50. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 717/93, dated 16 June 1993, identified at the 
Hague under No: 8811002216, 

51. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 867/93, dated 21 October 1993, identified at 
the Hague under No: 8811002215, 
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52. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Command No: 171/92, dated 22 December 1992, identified at 
the Hague under No: 01239544, 

53. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Decision No: 06/92, dated 03 September 1992, identified at 
the Hague under No: 03720933, 

54. Army of the Republic of BiH, Headquarters of the Armed Forces of 
Srebrenica, Decision No: 11/92, dated 02 July 1992, identified at the 
Hague under No: 01001596, 

55. Srebrenica Municipality, War Presidency, Decision No: 01-14192, dated 
OJ July 1992, identified at the Hague under No: 01840629 

56. Decision to declare an imminent threat of war, that came into force at the 
moment it was issued, "immediately" and published in the "Official 
Gazette of the Republic ofBiH, "No: 1/92, dated 09 Apri/1992, 

57. Decision of the Presidency of the Republic of Bosnia and Herzegovina to 
declare a state ofwar, published in the "Official Gazette of the Republic 
ofBiH, "No: 7/92, dated 20June 1992, 

58. Decision ofthe Presidency of Bosnia and Herzegovina to cancel a state of 
war, published in the "Official Gazette of the Republic of BiH," No: 
50/95, dated 20 June 1992, 

59. A Decision with Legal Force regarding the Armed Forces of the Republic 
of Bosnia and Herzegovina, published in the "Official Gazette of the 
Republic ofBiH, "No. 4192, dated 20 May 1992, 

60. The Decision to Establish the Army of the Serb Republic of Bosnia and 
Herzegovina, published in the "Official Gazette of the Serb People in 
BiH, "No: 6/92, dated 12-17 May 1992, 

61. Samir Avdic 's diary, manuscript, 
62. A Letter from the State Agency for Investigation and Protection, No: 1-16-

17-04-2-964-14/11, dated 24 August 201, with annexes, 
63. A Letter from the Ministry of Internal Affairs of the RS, Centre for Public 

Safety in Bijeljina, No: 10 /02/1-230-1080/08, dated: 23 December 2008, 
with annexes. 

Pursuant to the provisions of Article 4 of the Law on Transfer of Cases from the ICTY, 
and in connection with Article 261, Paragraph I, and Article 15 of the Criminal 
Procedure Code of Bosnia and Herzegovina, the Prosecutor's Office in Bosnia and 
Herzegovina herewith s u b m its t h is 

PROPOSAL 
TO ACCEPT AS HAVING BEEN PROVEN THE FACTS DETERMINED IN THE 
ENFORCED DECISIONS MADE IN PROCEEDINGS BEFORE THE ICTY, AS 
WELL AS WRITTEN MATERIAL EVIDENCE FROM PROCEEDINGS HELD 
BEFORE THE ICTY THAT IS SIGNIFICANT FOR THIS LEGAL PROCESS 

Namely, the Prosecutor's Office proposes that: 

the court of BiH accepts as proven the facts determined in the enforced decisions made 
in proceedings before the International Crimes Tribunal for the former Yugoslavia 
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(ICTY), as well as facts determined in the first instance verdicts, that were not 
challenged in the appeals proceedings in the following cases: 

1. The final judgement of the Trial Chamber of the ICTYin the Hague no: 
IT-03-68-T, issued 30 June 2006, in the case of Naser Oric-paragraphs 139 to 
153, and paragraphs 597,598,601,602,603,604,605,606,608,631,632, 
633,638,639,640,641,649,650,651,652,653,662,663,664,665,666,667,668 and 
669. 

139. At the outset of the conflict, at a time when the sole organisational 
structure for combat on the Bosnian Muslim side was the TO, the 
municipalities were left to organise their own defence. The process leading 
to the establishment of the Srebrenica armed forces, when the first fighting 
groups were formed on a territorial basis under the auspices of the 
Srebrenica TO Staff, lasted from 20 May 1992 to mid-October 1992. 

140. By 18 April 1992, the day Srebrenica fell to the Serbs, nearly all 
representatives of the municipal authorities had left Srebrenica town. In the 
weeks that followed, most Bosnian Muslims who remained behind hid in the 
surrounding woods. After the re-capture of the town subsequent to 8 May 
1992, there was a pressing need to co-ordinate the local Bosnian Muslim 
groups under a single military command in order to organise an effective 
defence. 

141. On 20 May 1992, an informal group of men who had set up individual 
fighting groups in the area after 18 April 1992, gathered in the nearby 
hamlet of Bajramovil:i and decided to co-ordinate their activities by setting 
up the Srebrenica TO Staff ("Bajramovil:i Decision"). Several local group 
leaders, including Akif Ustic, Ahmo Tihic, Zulfo Tursunovic and the 
Accused, were present at the meeting. Others, including Hakija Meholjic 
and Sidik Ademovic, did not attend, either because they believed the 
meeting to be illegitimate or because they had neither been informed nor 
invited. Further, some Muslim-held villages in the area of Srebrenica and 
Bratunac which had their own groups of fighters were not represented at 
Bajramovil:i and were organising their own defence at the time. 

142. The Trial Chamber finds that while the legitimacy, and even the 
existence, of the Bajramovil:i Decision has been contested by some, it is 
undoubtedly the basis upon which local leaders in the Srebrenica area 
organised themselves after the start of hostilities. The Bajramovil:i Decision 
marks the establishment of the Srebrenica TO Staff, although this provided 
only a rudimentary form of defence structure. 
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143. At BajramoviCi, it was decided that the Srebrenica TO Staff would 
include the Accused frmn Potocari as overall cmnmander, Akif Ustic from 
Srebrenica as deputy-commander, BeCir Bogilovic from Srebrenica as 
temporary commander of the civilian police, as well as Zulfo Tursunovic 
from Suceska, Hamdija Fejzic fi~om BajramoviCi, Ahmo Tihic from TihiCi 
and Sevket \ozicfrom Bojna as members. On 26 May 1992, Atif Krdiicfrom 
Srebrenica, Nediad Bektic from KaraCiCi and Senahid Tabakovic from 
SkenderoviCi also joined the Srebrenica TO Staff as members. 

144. On 27 June 1992, Sefer Halilovic, Chief of the Supreme Command 
Staff of the ABiH, officially confirmed the appointment of the Accused as 
commander of the Srebrenica TO Staff. On 8 August 1992, the position of 
the Accused as commander of the Srebrenica TO Staff was reconfirmed by 
the BiH President, Alija Izetbegovic. 

145. During a meeting held on 3 September 1992, the Srebrenica TO Staff, 
referring to itself for the first time as the 'Srebrenica Armed Forces Staff', 
established an Operations Staff as one of its constituent bodies. It appointed 
Osman Osmanovic both as chief of the Operations Staff and as chief of staff 
of the Srebrenica Armed Forces Staff. The decision also provided for the 
possibility of merging the Operations Staff with the Srebrenica Armed 
Forces Staff, which ultimately took place on 14 October 1992. On 19 
September 199 2, Osman Osmanovic proposed the names of 11 people to 
head the respective departments of the Operations Staff, a proposal which 
was adopted at a joint meeting of the Srebrenica War Presidency and the 
Srebrenica Armed Forces Staff on the same day. From that date onward, 
the Operations Staff, with only slight variance in composition, began 
meeting regularly to discuss issues both of a civilian and military nature, 
such as maintaining public order and planning military activities. 

146. In addition, on 5 September 1992, Sefer Halilovic ordered the 
formation and re-formation of a number of units for which mobilisation, in 
Srebrenica, would be coordinated by the Srebrenica Armed Forces Staff. 
However, in the particular circumstances prevailing in Srebrenica at the 
time, it remains uncertain whether this order was received by the relevant 
authorities in Srebrenica in a timely fashion. The Prosecution has not 
proven this fact to the Trial Chamber's satisfaction. However, the issuance 
of this order is immaterial as to whether a de facto 'municipal defence staff' 
existed in Srebrenica until then. The establishment of the Srebrenica TO 
Staff in BajramoviCi on 20 May 1992, which was in early September 1992 
re-designated the Srebrenica Armed Forces Staff, leaves no doubt about 
this. 
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147. Members of both the Operations Staff and the Srebrenica Armed 
Forces Staff soon canze to realise that a merger between them would 
increase military efficiency. Hence, on 14 October 1992, they decided to 
merge into one joint staff to be named the Srebrenica Armed Forces Staff. 

148. On the same day, a decision on the structure of the Srebrenica Armed 
Forces was adopted by the still existing Operations Staff, according to 
which the Srebrenica Armed Forces would be composed of the following 
units: 1st Potocari Brigade, 2nd Suceska Brigade and 3rd KaraCiCi 
Brigade. Furthermore, six independent battalions were envisaged: 1st 
Srebrenica Battalion, 2nd Srebrenica Battalion, 3rd Biljeg Battalion, 4th 
Osmace Battalion, 5th SkenderoviCi Battalion, and 6th Luka Battalion. 
However, the Trial Chamber heard little evidence concerning the manner in 
which the Srebrenica Armed Forces operated on the ground. 

149. As Bosnian Serb military activity in the area intensified from 
November 199 2 onward, attempts were made to join Bosnian Muslim forces 
in eastern BiH under a single military authority. The establishment of a 
sub-region, which would have both a civilian and a military component, 
and encompass the Bosnian Muslim-held parts of the municipalities of 
Bratunac, Zvornik, Vlasenica and Srebrenica ("Sub-region"), was 
envisaged. 

15 0. Throughout November 199 2, a number of meetings were held in 
Konjevic Polje and Cerska to discuss the implementation of the initiative. 
On 4 November 1992, at a meeting held in Konjevic Polje, the Sub-region 
was formally proclaimed. The session was attended by a number of Bosnian 
Muslim representatives from the municipalities concerned, including 
Hamed Salihovic, but not the Accused. At meetings in the days that 
followed, the War Presidency of the Sub-region was established, with 
Hamed Salihovic as its President, the Accused as Commander of the 
Subregion, and Ferid Hodzic as Chief of Staff of the Sub-region. 

151. In his capacity as President of the War Presidency of the Sub-region, 
Hamed Salihovic was extremely active in trying to make the Sub-region 
operational. He issued reports to Tuzla, Sarajevo and the international 
community at large regarding the situation in eastern BiH via ham radio 
from Srebrenica. He also attempted to establish radio communications 
between Srebrenica and Cerska, which were isolated from each other. 

152. Despite the strenuous efforts of Hamed Salihovic, between November 
1992 and demilitarisation of the Srebrenica enclave in April 1993, the Sub­
region never materialised into an entity exercising political or military 
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authority in eastern BiH One integrated command over the armed groups 
of Kamenica, Cerska, Konjevic Poije and Srebrenica was not to be 
achieved before demilitarisation. A number of factors made it impossible 
for the Sub-region to become functional. The nwin factor was the intense 
Serb attacks on Cerska and Konjevic Poije, resulting in their complete 
isolation from Srebrenica. To a lesser extent, the time and effort devoted to 
alleviating the dire humanitarian situation caused by the Serb attacks also 
played a role in the inability of the Sub-region to materialise. 

153. Based on this evidence, the Trial Chamber finds that, in the 
circumstances prevailing between November 1992 and March 1993 in 
eastern BiH, the numerous reports and orders emanating fi~om the War 
Presidency of the Sub-region did little to bring together the Bosnian Muslim 
forces in the area. 

597. Between April and June 1992, Bosnian Serbs and Bosnian Muslims 
engaged in mutual fighting in the RatkoviCi area. Evidence was heard that 
Bosnian Serbs attacked numerous Bosnian Muslim villages from the 
direction of RatkoviCi, DuCiCi, FakoviCi and Brailevina. Consequently, the 
inhabitants of these villages fled to the woods. On the morning of 21 June 
1992, Bosnian Muslims attacked RatkoviCi, Gornji RatkoviCi and DuCiCi. 

598. While part of the documentary evidence indicates that the attack was 
carried out by groups of Bosnian Muslim fighters from Osmace, 
Kragijivoda, SkenderoviCi and Biijeg, as well as other Bosnian Muslim 
fighters from Srebrenica, witness evidence does not go beyond confirming 
that the Bosnian Muslim fighters came from the nearby Bosnian Muslim 
villages of PoznanoviCi and Podkorjen. According to Orner Ramie, these 
fighters were led by Dzevad Malkic. The Bosnian Muslim fighters who 
attacked RatkoviCi were followed by a crowd of Bosnian Muslim civilians 
who were mostly refugees from Bosnian Muslim villages near RatkoviCi. 

601. In the afternoon of 21 June 1992, Bosnian Serbs counter-attacked 
RatkoviCi, Gornji RatkoviCi and DuCiCi. Artillery coming from MagudoviCi 
and FakoviCi destroyed some of the houses. 

602. By the end of that day, all the buildings in the village of RatkoviCi were 
burned to the ground. In Gornji RatkoviCi, PolimCi and Dvoriste, "there 
were no roofS left [and} [t]here was [one] hundred per cent damage." 
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603. In light of the above findings, the Trial Chamber is satisfied that 
property was destroyed on a large scale in RatkoviCi, including Gornji 
RatkoviCi on 21 June 1992. In regard to DuCiCi, however, there is no 
sufficient evidence to sustain the charge that destruction occurred on a 
large scale there. 

604. The Trial Chamber recalls that Bosnian Muslim fighters and civilians 
set fire to all barns and outbuildings in the fields near PolimCi. 
Furthennore, some of the Bosnian Muslim civilians who stayed behind in 
the RatkoviCi area after the Bosnian Muslim fighters' withdrawal, may have 
set houses on fire. Bosnian Serbs conducting counter-attacks on RatkoviCi 
using artillery could also have caused some destruction. Nonetheless, the 
possibility of further destruction caused by counter-attacks does not 
invalidate the finding that the substantial destruction of Ratkovii:i and 
Gornji RatkoviCi was caused by Bosnian Muslims who set property on fire. 

605. The Trial Chamber is satisfied that Bosnian Muslims who destroyed 
property in RatkoviCi and Gornji Ratkovii:i acted with intent to destroy. The 
intent to destroy is evident from the Trial Chamber's finding that the 
destruction of property by Bosnian Muslims was not a result of fighting, but 
of deliberate torching of property after the fighting had ceased. 

606. Ratkovii:i, including Gornji Ratkovii:i, was an exclusively residential 
area at the outset of the conflict and, at the time of the attack, civilian 
inhabitants were present. Prior to the Bosnian Muslim attack, the 
inhabitants of RatkoviCi, including village guards, received at least some 
military support, and attacks were launched from Ratkovii:i on nearby 
Bosnian Muslim villages. In light of this evidence, the Trial Chamber does 
not exclude that a military justification for attacking RatkoviCi is 
conceivable. However, as explained hereunder, such justification cannot 
extend to wanton destruction of civilian property, such as houses, as well as 
barns and outbuildings. 

608. In conclusion, the Trial Chamber finds that the destruction of property 
on a large scale in Ratkovii:i and Gornji Ratkovii:i on 21 June 199 2 by 
Bosnian Muslims fulfils the elements of wanton destruction of cities, towns 
or villages not justified by military necessity. 

631. Jezestica was a solely residential area at the outset of the conflict. 
Civilian inhabitants of Jezestica were present in the village during the 
attack. The Trial Chamber is satisfied that, prior to the Bosnian Muslim 
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attack, the inhabitants of Jezestica, including village guards, received 
military supportfrom the VRS. Moreover, prior to and during August 1992, 
attacks were launched from Jezestica on nearby Bosnian Muslim villages. 
In light of this evidence, the Trial Chamber does not exclude that a military 
justification to attack Jezestica is conceivable. However, as explained 
hereunder, such justification cannot extend to wanton destruction of houses. 

632. The Trial Chmnber .finds that at the time of the attack, the property 
destroyed in Jezestica was neither of a military nature, nor was it used to 
m.ake an effective contribution to the military action of the Bosnian Serbs. 
Although there was an exchange of fire between Bosnian Muslims and 
Bosnian Serbs, most of the destruction occurred after the Bosnian Serbs 
had withdrawn.As a consequence, the destruction of property in Jezestica 
was not required for the attainment of a military objective. Therefore, it 
was "not justified by military necessity". 

633. Consequently, the destruction of property on a large scale in Jezestica 
on 8 August 1992 by Bosnian Muslims fulfils the elements of wanton 
destruction of cities, towns or villages not justified by military necessity. 

638. The decision to attack FakoviCi was taken by the Srebrenica Armed 
Forces Staff and leaders of fighting groups. The attack was planned in a 
meeting of the Srebrenica Armed Forces Staff Evidence given by witnesses 
corroborated what the Accused stated during the Interview, namely that 
both he and Zulfo Tursunovii: participated in the attack on FakoviCi. The 
Accused, during the Interview, further stated that Akif Ustii: also 
participated in the attack. According to documentary evidence, Mirzet 
Halilovii: and "his military policemen" also took part in the attack. As to 
which groups of Bosnian Muslim fighters participated in the attack, some 
documentary evidence indicates that they were from Srebrenica town, 
Potocari, Biljeg and SkenderoviCi. However, none of the witnesses heard at 
trial specifically confirmed this evidence. Rather, they stated that the 
attackers came from the villages of Osmace, Sui:eskal, Kragljivoda1, 
Zanjevo, Jagodnja, Joseva and Tokoljaki. Sefik Mandzii: led the group of 
fighters from Kragljivoda during the attack. The Bosnian Muslim fighters 
were followed by thousands of civilians, who were lookingfor foodl. 

639. At the time of the attack, there were a number of Bosnian Serb village 
guards and civilians in FakoviCi and DivoviCi. The village guards were 
armed. However, there is conflicting evidence as to the degree to which 
they were militarised. Whereas some evidence suggests that they were not 
supported by any Serb military, and that there was no regular military 
presence in FakoviCi and DivoviCi other convincing evidence suggests that 
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the village guards in FakoviCi were well armed. Weapons and ammunition 
were stored in and around houses in FakoviCi. The area around FakoviCi 
was mined. Moreover, there is evidence of Serb and Bosnian Serb military 
presence in FakoviCi apart from the village guards. 

640. The Bosnian Muslim attack on FakoviCi and DivoviCi met with some 
resistance. During the exchange of fire between the Bosnian Muslims and 
the Bosnian Serbs, the latter were shooting from houses, as well as from the 
guardhouse of FakoviCi. One witness gave evidence that the guardhouse 
was eventually destroyed by a rocket-launcher. Several houses in FakoviCi 
began to burn. According to another witness, there were bullet-holes on the 
walls of her house, and damage which may have been caused by an 
explosion. Eventually, the Bosnian Serbs fled FakoviCi and DivoviCi. 

641. On the afternoon of 5 October, a Serb counter-attack was launched, 
which included the shelling of FakoviCi from Serbia proper. A Serb field 
plane also dropped a container with explosives on FakoviCi. Following the 
counter-attack, the Bosnian Muslim fighters and some of the Bosnian 
Muslim civilians withdrew, whereas other Bosnian Muslim civilians stayed 
behind to look for food and building materials. 

649. Tensions between Bosnian Muslims and Bosnian Serbs in the area 
began to mount as early as 1991. During May and June 1992, Bosnian 
Serbs, including inhabitants of Bjelovac, attacked Bosnian Muslim villages 
in the vicinity of Bjelovac, such as Zaluzje and Voljevica, as well as 
Bosnian Muslim neighbourhoods in ethnically-mixed villages. As a result, 
Bosnian Muslims fled their homes. Bosnian Serb attacks on the dispersed 
Bosnian Muslim population from the direction of Bjelovac, Loznicka Rijeka, 
Kunjerac, Sikiric and Zaluzje took place between mid-October and the 
beginning of December 1992. On the early morning of 14 December 1992, 
Bosnian Muslims attacked Bjelovac and Sikiric. 

650. The attack on Bjelovac was planned by members of the Srebrenica 
Armed Forces Staff, including Zulfo Tursunovic and the Accused. While 
part of the documentary evidence indicates that the attack was carried out 
by groups of Bosnian Muslim fighters from Kragljivoda, PusmuliCi, 
SkenderoviCi, Biljeg, TokoljaCi, Osmace, Glogova and Srebrenica, and that 
the military police were involved in its execution as well, witnesses heard at 
trial stated that the Bosnian Muslim attackers came from Voljevica, Biljaca, 
Potocari, Kazani, Luljaska, Suceska, Pale, Likari and Srebrenica Stari 
Grad. The fighters from Kazani were led by Suad Smajlovic, and the 
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fighters from Luljaska were led by Midhat Salihovic. The Bosnian Muslim 
fighters were anned, some wearing uniforms or civilian clothes. Further, 
some fighters were also wearing a coloured bandana around their heads. 
According to the Accused in his Interview, he, Hamed Salihovic and Ejub 
Colic participated in the attack. There is also evidence that Akif Ustic 
participated in the attack. The Bosnian Muslim fighters who attacked the 
area of Bjelovac were followed by thousands of civilians. 

651. At the time of the attack, village guards and Bosnian Serb civilians 
were present in Bjelovac and Sikiric. Some evidence suggests that prior to 
14 December 199 2, the village guards did not receive weapons or training 
from the Serb military. More convincing evidence, however, indicates that 
the village guards did receive weapons and ammunition from the Bratunac 
Brigade of the VRS, and that there was a Serb and Bosnian Serb military 
presence in the area. Weapons and ammunition were stored in Bjelovac, 
and positioned in between houses in Loznicka Rijeka and Kunjerac. The 
school building of Bjelovac was used as a kitchen to feed passing Bosnian 
Serb fighters. 

652. The attack on Bjelovac began when Bosnian Muslims entered the 
village shooting. Although the attack caught the Bosnian Serbs by surprise, 
some were able to mount a defence, firing back on the attackers from their 
houses. Others looked for shelter or tried to escape. At around 9:30a.m., 
and subsequently at different times during the day, while shooting 
continued, two planes flying from the direction of Bratunac circled the area 
dropping bombs. The concentration of bombing occurred over the area of 
Sikiric and Loznicka Rijeka. 

653. During the attack, several houses in the vicinity of Bjelovac and Sikiric 
began to burn. One witness heard a Bosnian Muslim fighter in camouflage 
uniform telling others to "set the house on fire immediately". Another 
witness saw smoke coming out of houses that Bosnian Muslims in uniforms 
and civilian clothes had come out from. 

662. Throughout the summer of 1992, Bosnian Serbs and Bosnian Muslims 
engaged in mutual fighting in the area of Kravica and Jezestica. The 
fighting intensified in December 1992 and the beginning of January 1993, 
when Bosnian Muslims were attacked by Bosnian Serbs primarily from the 
direction of Kravica and Jezestica. In the early morning of the 7 January 
1993, Orthodox Christmas day, Bosnian Muslims attacked Kravica, 
Jezestica and SiljkoviCi. 
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663. The details of the attack were planned by Hamed Salihovic and Ramiz 
BeCirovic. Some documentary evidence indicates that the Bosnian Muslinz 
fighters that participated in the attack were from Bljeceva, Srebrenica Stari 
Grad, Kragljivoda, PusmuliCi, Kmnenica, I 14th East Bosnia, Voljevica and 
Cerani, and that Mirzet Halilovic and members of the military police also 
took part in the attack. However, none of the witnesses heard at trial 
specifically confirmed this evidence. Rather, they stated that the attackers 
came fi~om the villages of Suceska (led by Zulfo Tursunovic), Glogova (led 
by Ejub Go lie), Biljeg, MosiCi and DeliCi (led by a certain 'Zis' from 
Zanjevo),Cerska and SkugriCi (led by Semso Salihovic), JagliCi, Susnjari 
and Brezova Njiva (led by Sidik Ademovic), Osmace, Konjevic Polje, 
Jagodnja and Joseva, and included also unidentified fighters from 
Srebrenica. Furthermore, the Accused stated during the Interview that he 
and members of his group of fighters, as well as Hamed Salihovic, 
participated in the attack. The Bosnian Muslim fighters who participated in 
the attack were preceded and followed by several thousand Bosnian Muslim 
civilians, who were mostly refugees. 

664. At the time of the attack, a number of village guards and some Bosnian 
Serb civilians. were present in Kravica, SiljkoviCi and Jezestica. There is 
conflicting evidence as to the degree to which these village guards were 
militarised. Whereas some evidence suggests that they were not supported 
by the VRS and had few weapons at their disposal, other convincing 
evidence suggests that the village guards were backed by the VRS, and 
following the fighting in the summer of 1992, they received military 
support, including weapons and training. A considerable amount of 
weapons and ammunition was kept in Kravica and SiljkoviCi. Moreover, 
there is evidence that besides the village guards, there was Serb and 
Bosnian Serb military presence in the area. 

665. Prior to the attack, Bosnian Muslims had surrounded the entire area, 
leaving the Bosnian Serbs with only one escape route to the north. Bosnian 
Serbs resisted, firing artillery on the attacking Bosnian Muslims. 
Explosions, shelling and shooting followed. There is evidence that in 
Kravica and Jezestica, Bosnian Serbs fired artillery from houses and other 
buildings, which led to house-to-house fighting in Kravica. Moreover, 
Bosnian Serbs located on hills north and northeast of Kravica fired artillery 
in the direction of Kravica and Jezestica. A witness observed shells landing 
on houses, causing fire. The Bosnian Serbs eventually withdrew. Kravica, 
SiljkoviCi and Jezesticafell to the Bosnian Muslims on the same day. 

29 

96MICT-14-79



666. Houses in the entire area of Kravica, SiljkoviCi and Jezestica, as well 
as cowsheds and barns in Jezestica, were burning on 7 January 1993. In 
both Jezestica and Kravica, Bosnian Muslim fighters and civilians entered 
houses, searching for food and other items. In Jezestica, one witness saw 
smoke coming out of houses that had been searched by Bosnian Muslin1 
fighters and civilians. According to another witness, a minimum of 16 
houses were burned in Jezestica by Bosnian Muslims in uniforms, using an 
inflammable liquid.In Kravica, witnesses saw Bosnian Muslim civilians 
setting fire to houses and haystacks. SiljkoviCi and Kravica were engulfed 
in smoke. 

667. The attack ended on 7 January 1993 and at least some of the Bosnian 
Muslim fighters, including the Accused, withdrew that same day. However, 
armed Bosnian Muslims remained in the vicinity of Kravica between 8 and 
12 January 1993. On 8 January 1993, Bosnian Muslims attacked the 
hamlets of PopoviCi and ColakoviCi, driving away the cattle and burning 
houses. 

668. Between January and March 1993, the area of Kravica and Jezestica 
remained under Bosnian Muslim control. Thousands of Bosnian Muslim 
civilians continued to flood in and out of this area, searching for food and 
building material. Some of them set fire to houses and haystacks. Bosnian 
Serbs continued to shell the area from the direction of Bratunac. In mid­
March 1993, they recaptured the area. 

669. As to the extent of destruction caused to Jezestica, Kravica and 
SiljkoviCi, the Trial Chamber finds the following. In Jezestica, on 7 January 
1993, more than 60 houses were burned. In KajiCi, a hamlet of Kravica, six 
houses out of 15 were burned on 7 January 1993. By 8 January 1993, an 
indeterminate number of houses in Kravica were burned. According to one 
witness, on 12 January 1993, the extent of destruction in Kravica was 
((roughly about 50 per cent." Witnesses arriving in the Kravica area by 
mid-March 1993 found most of the houses and out-buildings burned down. 
There was no evidence presented with respect to the extent of destruction 
caused to SiljkoviCi. 

After an analysis of the evidence gathered during the investigations, both subjective 
and objective evidence, individual and connected evidence- The Prosecutor's Office of 
BiH believes that there is sufficient evidence that the suspects Naser Oric and 
Sabahudin Muhic committed the criminal acts that they are charged with in this 
Indictment, and thus the Prosecutor's Office believes that this Indictment is fully 
justified, and proposes that the judge in the previous hearing confirms it. 
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Pursuant to Article 35, Paragraphs I and 2, Article I34, Paragraph I, and Article I37, 
and in connection with Article I26, Paragraphs I and 2), and Article 126b, Item 4), I 
herein s u b m it t h is : 

(..) 

I, Sabina Gadzo Mutapcic, certified court interpreter for the English language, certified by the Ministry 

of Justice of the Federation of Bosnia and Herzegovina (BiH), do hereby certify that the present English 
translation is a true and faithful rendering of a document written in Bosnian, sections of which were 
commissioned for translation. 

Issued in Sarajevo, 18 September 2015 

Trans. no: 2015-Eng-02-068 
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PEIIYBJIHKA CPTICKA 
OKPY:ia!O lABHO TYlKlfJIAmTBO 
.BlfJE.Jl,H.HA 

~),,y,,,: i, l2 ~'' L-... m ............ ; ... )." .. 
Bpoj: Epoj:KT~?0/97; KT..cl/01; KT-:3/0~;. lg\·11101; KT~ii/01; KT~13/01; 

KTw26/0l; KT-:;37/01; KT43/01; KT-45/01; KT-49/01; KT~S1f0l; 
KTc.15/02 

,lV\Ha 15.12.2002. ro;u;~n:e 

BHPOBJI~PC 
3A OJUIOCE CA MET;YHAPOJlHHM CY;QOM 
3A PAmE 3JIOTBBIE Y X'An' 

BAlLA liYK_A 

Y npiDlory BaM ~OCTaBJI>aMo Jt'ttm cmr~ o5pa~eu y cK.ttap;y ca 
cnopa3}'MOM J'}l;pyucKa ~pasua" saje;tta:o ca p;oCBjeuMa npep;MeTa H CIUIU 
JJ:OP!lHUM MaTepxtjaFIOM toojHM pacnwrCUKeMo, 6poj: KT~70197, KT-1/01, K.Ta 
3101, K'f;..ll/01) K''f~12101, KT~1310l1 KT~26J01, l{T .. 37J01~ KT· 43/01. K"f .. 
45/01~ KT-49/01, KT-51101, If KT-15102 npoTiln Hacepa Opru n 11;pyrnx 
s6or l<pliBH:llBRX pjena: rettOIUm H3 lJJitllla 342.~ panm 3JIOttHH npoTJm 
~DJmOr CTaltOBimlll'rB3 HS' tJJt:aHa 433., pa'niK 3JI()q'lfH llpoTHB pMbeHU:Ka H 
6o.necmtK:a za 'IJll:J,tfa 434,t paTHH• :J:IIO'lHB npoma pauuvc 'sapo6.1beHH:Ka e:a 
q}JaRa 435,, paTHH 3JlO'tiW! YllOTpetJoM HC.)\OO:BOJPCRHX C'pC,t\CT&!!·.i 6op6e HS 

•vuuta 436. Kp:~umi'IHor ~aKomrKa Peny6JIBl(e Cpnwe, nKo 611 ncra 
p;ocra~ Ty.arnouy Mel)y:rmpo,wror cy~a y Xacy. 

3AMJEHHK OKPY)l(HOf 
JABHOr TY)J(HOUA 
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REPUBLIKA SRPSKA 
OFFICE OF DJSTRICT PUBLIC PROSECUTOR 
.BUELllNA 
(stamp) 

Number: Numb~r: KT~70/97; KT-l!U1; K"l"<~!Ol; KT-11/0l;. kT~l2/01; 
KT~l3/01; KT~26/01; KT~37/01; KTA3/01; K'r~45l01; KT~49/01; 
KT-51/0.l.; KT;.l5/02 

Date: 15 December 2.002 

BUREAU OF THE GOVERNMENT OF RS 
FOR RELATIONS WITH lNTERNA'l'IONAL TRIBUNAL 

FOR WAR CRfMES IN THE HAGUE 

BANJALUKA 

Please find enclose case file, processed ~n accordance with the ''Rules of the 
Road" Agreementt together with dossiers of cases and cmuplete evidences 
wehav~ numbers: KT-70/97; KT-1/01; ICf-3/0l; KT-1.1101; KT~12/0l; 
KT·l3!0l; KT~26101; KT .. 37/01; KT-43101; KT-45/01; KT-49/01; 
KT-51/01 and KT-15/{)2 against Naser Oric and others for crimes: genocide 
.as pursuant to the article 342t war crlmer. against civilian population from 
tlte article 433, war crime against wounded and sick fro.m the artide. 434, 
war crime against prisoners of war from the article 435, war crime 
oommi~ted·by use of forbidden means of warfare from the article 436 of the 
Criminal Code of Republika S:rpska in order to submit tbis to the Office of 
the Prosecutor <"tf the International Tribunal in The Hague~ 

DEPUTY DISTRict PUBLIC P'ROSECUTOR 

Predrag Drinie 
(signature) (stamp) 
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~ 
KpJ:JrsiJqsy npnjany upoTHB :aa:ee~emrx 1nr~a no,ll;miO je !VB 3:sopmnc: 
27.07.1995. ro~na:e OJT*y 31Iop:attK H sanel{e:aa je nop; 6pojeM KT ~123/95. 
UoceoRa KpHBH"l:aa np»jaea HpoTHB Xarr.n:JioaHha, .n;ooranJJ.ena je o}l; CJB­
a BpaTYJian. OJT~y 3nopmnc M saBep;ena no]\ opojeM KT~9194, no roj 
m:x:e6noj KpHnn:~moj npDjann: npoTKB XMtL'lOanha OJT 3Bopn:uK .ic 
CTa»Ro SaxTjen sa cnpoaobeme 1ICTpare Ocnonuou CYAY y 3nopHn:Ky p;ana 
28.01.1.994. ro;n;o:ne. Ocno:nHH cy,o: y 3:sop.tU!IK)' je l(ORHO pjemen.e o 
cnponobeH>Y Rcrpare t5pojz KH~35l94 p;au:a 14.11.1994. rolJ;Hae. Crm:c je 
l('OCI'a.BibeH na Ra]t.n:eX<a:ocr 0KpyJJOtoM: CYAY y B:aje.lh:n:.a::a. ,o;omicoM o.n; 
17.07.2001. ro,o::a:ae. Y oKB:n:py p;ocraJJe KpimJtqltHX cmrca OB01<t 

T)?KH.IIaiiiTBY ,ll;OO'l'aBJDeH je H ctUlC OJ'T-a 3:eopmtK opoj~ KT~123/95 ;a;ana 
14.12.2000. Y CXJIMY at Upol(erorpoM H ynyrcre:aM:a crpanaMa aa 
nop;nomea.e npep;MeTa Me~ya:apo)QioM KpB:mtti:HOM cy;n;y sa 6o:emy 
JyroCJJaBHjy y CKJJ.a]J;y at MjepaMa AOOOBOpe'HHM 1,8, <fle6pyapa 1996, 
l"OAWIC C'llpaBHJXa nyTa") ~an.H nocrynaK n<rrpare npe~ on:tiu 
't'Y*JI.TlllWTBOM HHje BOI)eH. 

T .. l 
ll HttB)' npHjany je ltOil;HHO IJ;JB 3:sopmtK 6poj: 12-{i[Q4 .. 230.. .KY-87194 

OPi 24.06.1994. ro~:ae OJT~y 3nopt:rHK* t<:oja je saoe~ena rtoA 6pojeM KT .. 
14Rf94. OJT 3nopmncy je AaHa 02.U.2000. l'<'~JJHC cnH.C f(OCTlUJRO orr~y 
CpeGpeu~. OJT Q;leopelDID;a je coojHM anoM 6poj: KT-14RI94 on 
24.11 .200(}, l'O~e CUBC ,ttOOTaBHO OBOM T)'X<WlaJmny Ha Im)(Jle)KJ!QCT, 
O:m:c je DpJlMJhell y ono T_ymtnaWTBo nan 14.1;2.2Q(Xl.. roJ(BHe. Y CKJIMY 
ca IIpo11erorPOM » ynyrc:mHMa crpanaua sa nop;nomeiLe npe;Jo~t:e-ra 
Me1)y.napo1(HOM ICpHBli'IROM em 38 6muny JyrocnaBlljy y CJQIW at 
Mjepa.Ma: 1(orooopeHHM 18. $e6pyapa 1996. I'OAWie ('IIpamma nyra" 
,AaJJi,H noc.cynaK HC'I."pare npeA OBHM Tyxamantl'BOM HH;je Bol)en. 

KT- -
KpJIBH'IHy npRjany je p;ocramma CJB CKenamt: 6poj: 13m1/0Z..2-230 .. 7/92 OA 
13.04.1995. I'O}\DHe OIT-y 3nopnux Koja je 3a.Be)l;ena noA 6pojeM: KT-
71195. OJT 3aopuu je naua 30.06.1995. ro,ttHHe crautmo !ax:Tje» sa 
npuK}'IIJbaJDe noTpe6HHx: o6anjemreiLa IQB~y 3sopHHK. fiol{a~ n:acy 
,qocra»JbenH. HAKon Tora eoc je ,l{ocrmm.en oBOM T}'}KIIJI3.HITBY ua 
Ha]J.JleJKHOCT, Crmc je npBMJLeH y oBo Tymmammo }.(ana 14.12.2000. 
roJ(De, Y CJOI~Y ca npo~JcypQM H ynyrcr'BIU.(a CTp~UI8M8 !ill 

nonn:omen.e npep;MeTa Mebynapo~HoM KpHBJIIIHOM cyJJ.y 3a 6amy 

https://eds.icty.org/Exe/tiff2png.exe/45CD003E.PNG?-i+-r+85+-g+ 15+F%3A %5CE... 28.11.2008 

90MICT-14-79



Unl1c•1 NiulqnS 
N~i.ons U11lto 

lnt<mrotl>!Wll 
CtiiTi.in~l'liri'btmat. 

fQTfut' F«flli!t 
Y~lliVf!! 

'fi:ibl!mnll'&lal 
lutenostl<mol pl)!;lr 
1'~;(, \'il<Ijy;>A'!;w[¢ 

tlflltc. of thf! 
Pr..wewlot 

llurtJUJ dlt 
ff()il:l!.tclli" 

Page 1 of 1 

INTERNAL MEMORANDUM- MEMORANDUM INTERtEUR 
Date: 

·r.·(.J; A· 
4M<1rcb2004 

Rules of the Road Unit 
lCTY The Hague. 

Pinn T<>lkfsen 
Investigator 
ICI'Y Banjal.uka Office. 

RR321797 

Correspondence from the RS Secretariat for CQ..operation with ICTY ~ 
Rules of lhe Road Ca_.-,cc 1'-ile. 

:nijdijna District Prosecutor Cases No. KT7010lt K1ll110l., K'l'0'3.mi, 
KT2610l, KTl7/01, KT43101, KT4510l, KT49101, KT5l/CU. KTlS/02 
Naser ORIC and others. 

On 'Wednesday, 4 March 2004,1 attended the office of the Repu.blika Srpska Secretariat 
for Co-operation witb ICTY in Banja Luka. 

l received from the ~tary to Mr. Miletic the attached CQttcspondence: • 

1. Letter from the RS Secretariat for Co-operation to the Tribunal, dated 03. Maroh 
2004. ·(Ref. No.Ol-773-122/04), A request for c-Onsideration o[licrimf1l41 case 
from the. District Prosecutor in BijeljilUl against Narer ORJC. 

Z. Memorandum from the Bijeljina Di.wct Prosecutor to the BUREAU OF THE 
GOVERNMENT OP.RS FOR RELATIONS WITH Tim lNTERNATIOt<AL 
TRIBUNAL FOR WAR CRIMES: IN THE HAGUE, dated 15 .December 2002. ~ 
Ret 

3, Draft translations. of items Qii,C; and tWQ above. 

Forvum:ted for your ;information and attention. 

https://eds.icty .org/Exe/tiff2png.exe/45CD002I.PNG?-i+-r+85+-g+ 15+F%3A %5CED... 28.11.2008 
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REPUBUC OF SRPSKA GOVERNMENT 

REPUBLIC SECRBT'ARJAT FOR RELATIONS WITII INTERNATIONAL 
CRIMINAL TRIBUNAL FOR .FORMER YUGOSLAVIA lN TI:IB HAGUE ANO 

RESEARCH WAR CRIMES 

Vufm Karad216a 6, Banj;duka, Tel OS l./221-670, fax {)5]/:2:21-674, e·maif:hatl@bl.ie,:ne.t 

NUMBER: Of~ #..3"' /JJl/04 
DATE:: 03 March 2004 

UNITED NA'flONS 
- INTERNATIONAL CRIMINAL C;OURT FOR CRIMINAL PROSECUTION OF 

PeRSONS R8SPONSJBLE FOR ORA VE BREACHES OF INTERNATIONAL 
HUMANITAR(AN LAW 
COMMITTED ON 1'HE TERRITORY Of. FORMER YUGOSLA VlA SINCE 1991 

CHURCHILLPLEtN 1 • 2517 JW THE HAGUE. 
p,O. SOX 13&88 , 2501 EW THE HAGUE. 
NEnmRLANDS 

CASE: Reference of request lo International Tribunal for war Crjmes on lhtt territory of 
former Yugti!>lavia fnr coniiiderlug the criminal case of l)istrict Office, of the Public 
Proseculor in Bijeljina nod<T-70/01; KT~ l/01; KT- 3/01; KT- 11/0t; K·r- 13/0t; 1<1' 
-26/0l; K-r·- 37101; KT- 43/01; KT -45/01; Kt-49101; K•- S 1101; KT -15/0Z;agaillst 
Naser Oric and orhcrs, together with records of C<~ses, copies of sr.atements and oUter 
documents thai compile evidences. 

In attachment of this proceeding v.o-e deliver you requeslto International Tribunal for War 

Crimes in The Hague for consideration t~f criminal case of D:isuict Office of the Public 

Proserutorin BijeljinanQ; Kr-70/01; KT- 1/01; KT-3/01; KT-IliOI; KT-13~01; KT 

-2'6/01; KT-37/01; Kr-43/01; Kr-45/01; KT-49/0l; KT- 51/0l~ KT-15102; against 

Naser Otic: :and and 48 more persons,. with c.opits of statements of witne..~, teCt)ftis and 

other documents that compile evidences on further competent procedure tn acoordance 

with item 5 of Procedure and jnstructions to sides for submJttal of the case to 

l.nternationa1 Tribunal for War Crimes on the territory of former YugoSJav ia (The Rules 

ofthe Road) issued on 18 February 1996 .. 

https://eds.icty.org/Exe/tiff2png.exe/45CD002G.PNG?-i+-r+85+-g+15+F%3A%5CE ... 28.11.2008 
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PEDYiiJIUKA CPBCKA 
B.JIA)l;A 

RR321800 

PEUYBJIH4KH CBKPETAPHJA1"4 3A O~HOCE CA. ME-liYHAPO,I(fU1M 
K.PI113l1tiHHM CYJ!OM Y ){ArY 11 .. :fiCTPA?!<J1BAB>E PATHHX~JI0'1l1HA 

By. •t.:a-K··.~i!p.·· ll1,1.1!1ll\J, ~-Jl}'kil, rea; (151/221·670, {(;<IU<c; 051/211,.614, E-mail: h~ttt@hlk.nel 
b'.POJ .: (?/· '113 ·/P../04 
At\HA 03.03.2004.f'O,ll, 

Y JEJ1;11H;~EHE HAQWE 
• MEbYHA.POJtH11 CY)l3A KPI1BHtiHO tOJhElf>E 

JJHQA o,nrOBOPHHX 3A TElllKA KJ'lliElhA 
MB'J\YflAPO)JJiOf XYMAHJITAPHOf liP ABA 
fiOlUfif:.EHA HA TEPHTOPvUH EHBlUE JYfOCJlABIDE O)l, 1991.1'0/l -

CHURCHlU:.PLEIN 1 , 2517 JW THE HAGUE. 
P.O. BOX 13888, 2501 EW UJE HAGUE. 
NETHERLANDS 

ITP~MBT : Y rryl'utmur.c 3ruttjeaa Met}yaapq,nuoM KPHIU!tutoM cy~' :ta. paTn'C ::~noq:~me y 
Xttry 1a proMarp.llli.e I<pneuttuor npe.!Vife:I'a 0Kp)'JKI!or jaeuor T)?Kll;rt<.lillTmt y Enjen;.mm 6poj ~ 
KT~ 70/01; KT-· 1/0l; Kr-3/01; KT~ U!Ol; KT- 13/0l; Kr-26/01; KT- 37/01; I<T-43/0l; 
Kr-45/01; KT- 49/0h 'Kr- 51/01; Kr -15/02~ npt.n•nn Hacepa Opuna 11 .ta.'0, Jajett,no ca 
CIIll'COM llpeli,Mcra, irGDHjat.flt l:fljatm CBjC}lOKa, 3a.lli'ICHJ[Kil ll ,n;pyruX .li.OK)1'1fe'ltant l<OjH 

Cil'lJUMIB~y JlOKa3ll:M MaTef'uJall. 

Y npWJ:ory o11or rucra .ttocta»Jhat.to B;,w 3run:fcn Me~yua,po;u!Ollt xpltrut~no,v cy.ny ~sa pame • 

::mo~nme y Xary 3a pas.Ma'rpa:II>e KPHJJHI::IIlor npe;t(Meta 01.1!Y)!{Iror jaiUtor 1'}'1Kft:Jla111T8a y 

fiJtie.ll>uHn 6poj; K't ~ 70/01; Kt ~ 1/0l; KT- 3/0l; KT- 1.1/0l; Kr- 13/0l; Kr- 26101; 

l<T- 37101; K1·- 43/0l; Kr- 45/01~ Kr- 49/01; KT- 51/01; Kr -· 15/02; npont:a Hacepa 

0pHt1a JI joW 48 Jllll(a, !Jaje;n.uo Cll Cl!liQOM npe,~J,Me'ro, KOJIUjaMa lBjima CI'Jje,n;{)KU, :iallRCHUI\a H 

JUJYt'UX JlOX)'MClml'a KOju caqJI~t>aBajy ao..a•um Marepstjan, Hll .nan.u Ha.n;,lle:«aH no<.rrynlU( y 

c~nany ca T8.'1troM: .5 Hpou.e.ru-·pe H ynJ'tCntba c:rpaaaMa ~Ht ll:OAHOUJeu.e npeJ.~&.rern 

Mcl}ynapo~uoM Jq>JUIH'ffiOM cyny 1a panic 3itO'JitHe ua no~pyqjy 6urune Jyrocll<tu!fjc {'r:m. 

''l(p)'MeKa npaanna"), oa I 8.2. 1 996,m.l{. 

l· .. 
' ." 

!' 

'r 
~ .< • 

'· 

. . /45CD002L.PNG?-i+-r+85+-g+ 15+F%3A%5CE ... 
https://eds.1cty .org/Exe/t1ff2png.exe 
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A 
COPY OF DOCUMENTS 

THAT HAVE TO BE REVIEWED 

1 

. ·-·-~···-- -----~· 
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- Excerpts form Criminal Code ofRS (Official Gazette RS number 
22/00) 

- Content of evidential materials for the criminal case 

1. Document without number of the record and date from the Centre for .1 
Public Safety Srebrenica of chief Meholjic Hakija; 

2. Document without number of the record and date from Headquat1ers 
of the 1st Bratunacka brigade; · . . J 

3. Listing without numb?r of the record and date of fatalities in the 
village Ratkovici; lf 

4. Listing without number of the record and date of fatalities in the 
village Fakovici; / 

5. Listing without number of the record and date of injured persons on 
the region ofFakovici; · J 

6. Listing without number of the record and date of fatalities in the 
village Hranci; J 

7. Listing without number of the record and date of injured persons in 
the village Hranci; / 

8. Listing without number of the record and date of fatalities in the 
village Glogova; .I 

9. Listing without number of the record and date of injured persons in 
the village Glogova; / 

lO.Listing without number of the record and date of fatalities in the 
village Kravica; "" 

ll.Listing without nlJ!D.ber ;>fthe record and date of injured persons in 
the village Kravica; v 

12. Listing without number of the record and date of fatalities and injured 
persons in the village Shiljkovici; ./ 

13.Listing without number of the record and date of fatalities and injured 
persons in the village Jezeestici; / 

14.Listing without nmpber of the record and date of fatalities in the 
village Sandici; if 

-- 15.Listing without number of the record and date of fatalities and injured 
persons in the village Kunjenic; ,; 

.-=f. 16.Listing without number of the record and date of injured persons in 
the village Zaluzje; I 

17. Listing without numbeyrof the record and date of injured persons in 
the village Bjelovac; ..; 

18.Listing without number of the record and date of injured persons in 
the village Sikiric; J 
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19. Listing without number of the record and date of fatalities and injured 
persons in the village Voljavci; .; 

20. Listing without number of the record and date of fatalities and injured 
persons in the village Magasici; v 

21.Listing without number of the record and date of fatalities in the 
village Zagoni; ./ 

22. Listing without num
7
ber of the record and date of injured persons in 

the village Zagoni; 
23.Photo documentationofCPS Bratunac dated 1 June 1992 ofc_Qip.Se_of 

Nenad Rankovic; 
24.0fficial note of CPS Bratunac without number ofrecord dated 2 June 

1992; 
25.ID record on file from Department for Internal Affairs Bratunac 

issued 25 June 1'990; 
26.Statement ofObren Pavlovic, son ofCvjetko; 
27.Decision of the Municipal headquarters for Territorial Defense 

Srebrenica number: 11/92 dated 2 July 1992; 
28.0fficial note of the CPS Bratl.mac number: 18-4/02-230-54 dated 14 

August 1992; 
29.Listing PS Skelani of killed civilians with label "Official" dated 23 

September 1992; .../ 
30.Listing PS Skelani of injured civilians with label "Official" dated 23 

September 1992; 
31. Entry in notebook 

1
dated 5 October 1992 about action on the Fakovici, 

village Boljevci; 
32.Listing of the Centre of Department for Security of Romania and Birc 

of fatalities on 5 October 1992; 
33.Command of the Headquarters of armed forces Srebrenica, classified, 

number: 28/92 dated 15 October 1992; 
34. Official note on statement given to CPS Skelani number: 01-18-02-70 ~ 

dated 24 October 1992; 
35.Photo documentation of CPS Zvomik dated 6 Decemb6r 1992; . . . 
36.Statement ofMilorad Marjanovic without number of record dated 8 

November 1992; 
37.Decision of War Presidency of the municipal Srebrenica number: 01-

54/92 dated 9 November 1992; 
38.Statement of Miloje Petrovic dated 23 November 1992; 
39.Criminal accusation fr9m CDS Bijeljina number: 02-2/92 dated 26 

November 1992; 
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40.Photo documentation from CPS Bratunac without number of record 
dated 20 December 1992 for the village Bjelovap; 

·-- 4l.Criminal accusation from CPS Bratunac number: KU-55/92 dated 28 
December 1992 with enclosures; 

42.Statement ofRadovan Ristic.dated 31 December 1992; 
43. Photo documentation of the Ministry for Internal Affairs Bijeljina 

without number <?f recot;~_,and with. out da'e bout consequences of 
attackon Kravice dated 7 January 1993; · ,. 

44.Statement given to Comhiissariiit for Refugees Obrenovac number: 
70190 dated 13 January 1993; 

45.Report about examination from CPS Skelani, dated 18 January 1993; 
46.Two official reports from CPS Skelani dated 18 January 1993 with 

labels I and II; 
47. Write-up from CPS Bratunac number: 55/92 dated 29 November 

1993 with the statement of Gvozdenija Matic; 
48.0fficial note from CPS Skelani number 01-18-02-14N93 dated 5 

February 1993 with the statement of Svetlana Trifunovic; 
49.Statement ofMilorad Nikolic dated 5 Fabruary 1993; 
50. 0fficial note of CPS Skelani number: 02-18-02-12/93 dated 7 

February 1993 with the statement of Andja Radovic; 
5l.Deposition from CPS Bratunac number: 55/92 dated 9 February 1993 

with findings from Health centre Bratunac; 
52. 0fficial note from Command of military police of municipality 

Srebrenica number: KU-14-3 dated 11 February 1993; 
53.Record from CPS Skelani number: 01-18-02-23/93 dated 23 February 

1993; 
54.Deposition from CPS Braunac without number of record dated 27 

February 1993 as supplement to criminal charge number: KU-55/92 
dated 28 December 1992 with statement of Mira Filipovic; 

55. Discharge list from the hospital in Srebrenica- war hospital, dated 3 
March 1993; 

56. Statement ofRadenka Stanojevic (without number of record) dated 8 
March 1993 (1) DZ/SG; 

57 .A 1. Statement of Milutin Maksimovic (without number of record) 
dated 8 March 1993 (2); 

58.A 2. Statement ofMilutin Vukovic (without number of record) dated 
8 March 1993 (3); 

59.A 3. Statement ofRadoje Gvozdenovic (without number of record) 
dated 8 March 1993 (4); 
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60.A 4. Statement ofTrivun Petrovic (without number of record) dated 8 
March 1993 (5); 

61.A 5. Statement ofCvijetin Nikolic (without number of record) dated 8 
March 1993 (6); 

62.Statement ofZoran Vasic from Opravdic; 
63.Two statements given to CPS Zvorniknumber: 01-16/04-230_/93 

dated 15 March 1993 and 5 April 1993; 
64.0fficial note from CPS Bratunac dated 29 March 1993; 
65. Listing from CSP Bratunac dated 24 March 1993; 
66.Crimina1 accusation from CPS Bratunac number: KU-26/93, dated 29 

March 1993; 
67.Photo documentation ofRomanija-Birc's CDS Sarajevo dated 30 

March 1993; 
68.Statement ofRatko Nikolic dated 3 April1993; 
69. Statement ofMilosava Nikolic dated 3 Aprli 1993; 
70.Statement before CPS Milici- Vlasenica without number of record, 

dated 6 April 1993; 
71.Statement ofMilosava Nikolic dated 6 April1993; 
72. Statement of Dragomir Miladinovic dated 6 April 1993; 
73.Two (I and II) official statements from CDS Sarajevo without number 

of record, dated 16 April 1993; 
74.Deposition from CPS Bratunac number: 55/92 dated 16 April1993 as 

supplement to criminal accusation number: KU-55/92 with statements 
of Stoja Petrovic and Borka Petrovic; 

75.Statement ofMilisav Markovic (without number of record) dated 23 
Apri11993; 

- 76.Criminal accusation from CPS Bratunac number: KU-33/93 dated 24 
April1993; 

-- 77. Criminal accusation from CPS Bratunac number: KU-34/93 dated 24 
April1993; 

78. Listing from Romanija-Birc's CDS Sarajevo, dated 24 April 1993; 
79.Decision of the Presidency of municipality Srebrenica nomber: 01-

374/96, dated 26 Apri11993; 
SO. Official record from Romanija-Birc's CDS, dated 27 April 1993; 
81. Listing from CPS Bratunac, dated 30 April 1993; / 
82.Listing from CDS Sarajevo dated 4 May 1993; 
83.0fficial record from CDS Sarajevo dated 17 May 1993; 
84.0fficial note from CDS Sarajevo dated 17 May 1993 about 

informational conversation; 
85.0fficial note from CPS Skelani dated 19 may 1993; 
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86.0fficial note from CDS Sarajevo dated 21 May 1993; 
87.Document from Headquarters of the Army ofRepublic ofSrpska, 

classified, number: 31/15-11-390, dated 21 May 1993; 
88.0fficial record from CSP Bratunac without number of record, dated 

21 May 1993, about investigation on crime screen in the village 
Bjelovac; 

89.0fficial note from CDS Sarajevo dated 21 may 1993; 
90.0fficial note from CPS Bratunac without number of record dated 21 

May 1993; 
9l.Official note from CPS Bratunac without number of record dated 22 

may 1993; 
92. Record on investigation of CPS Skelani number: 01-18-02-45/93, 

dated 22 may 1993; 

6 

93.Excerpt from the record on investigation of CPS Skelani number: 01-
18-02-45/93, dated 22 may 1993; 

94.Photo documentation, dated_22 May)993;/ 
95.Listing of fatalities !rom CPS.Bratunac, dated 22 May 1993; 
96.0fficial record from CSP Bratunac, dated 22 May 1993; 
97.Statement before CPS Milici number: 15-17/02-222-57/93, dated 31 

May 1993; 
98.0fficial note of CDS Sarajevo dated 9 June 1993; 
99.0fficial note of CDS Sarajevo dijted 9 June 1993; 
100. Report ofCSP Srebrenica number: 170/93 dated 11 June 1993; 
101. Emergency report of Command ofBratunac number: classified 03-

151/93 dated 12 June 1993; 
102. Photo documentation of CDS Sarajevo number: KU-42/93 dated 15 v-·· 

June 1993; 
103. Photo documentation of CDS Sarajevo number: KU-40/93 dated 16 V 

June 1993; 
1 

104. Photo documentation of CDS Sarajevo number: KU-38/93 dated 15 V 
June 1993; . 

105. Photo documentation of CDS Sarajevo number: KU-37/93 dated 15 ~ 
June 1993; 

106. Photo documentation of CDS Sarajevo number: KU50/93, dated 16 
June 1993; '-

107. Official note of CSP Bratunac without number of reco)\d dated 18 
June 1993; 

108. Record ofCSP Bratunac without number of record dated 18 June 
1993; 

109. Official note ofCSP Bratunac dated 18 June 1993; 
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110. Official note ofCSP Bratunac dated 22 June 1993; 
Ill. Criminal accusation from CSP Bratunac number: 45/93 dated 30 

June 1993; _ 
112. Official note of CSP Bratunac number: 15-16/02-230-17, dated 1 

July 1993; 
113. Resignation on function of Commissioner ofCSP Srebrenica dated 2 

June 1993; 
114. Criminal accusation from CSP Bratunac number: KU-46/93 dated 6 

July 1993; · 
115. Special report from CDS Bijeljina number: 12-1102-131/93 dated 22 

July 1993; 
-- 116. Criminal accusation from CSP Bratunac number: KU-50/93, dated 

24 July 1993, with list of fatalities; 
117. Official record of CSP Skelani without number of record dated 25 

July 1993, statement of Akija Krdzic; 
118. Criminal accusation from CSP Skelani number: KU-63/93 dated 25 

July 1993; 
119. Transcript from diary of events from CSP Ske1ani dated 25 July 

1993; 
120. Listing of injured soldiers and civilians with KU-63/93 dated 25 July 

1993; 
121. Criminal accusation from CPS Skelani number: KU-65/93 dated 26 

July 1993; 
122. Deposition from CPS Srebrenica number: KU-14-8 dated 27 July 

1993, with statement ofRamiz Husejnovic; 
123. Deposition from CPS Srebrenica number: KU-14-9 dated 27 July 

1993 with statement ofBahra Klempic; 
124. Deposition from CPS Srebrenica number: KU-14-10 dated 27 July 

1993 with statement of Indira Alic; 
125. Deposition from CPS Srebrenica number: KU-14-11 dated 27 July 

1993 with statement of Mejra Mujcic; 
126. Deposition from CPS Srebrenica number: KU-14-1 dated 28 July 

1993 with statement of Emir Halilovic; 
127. Deposition from CPS Srebrenica number: KU-14-5 dated 28 July 

1993 with statement of Orner Ahmic; 
128. Deposition from CPS Srebrenica number: KU-14-4 dated 28 July 

1993 with statement of Adil Mehmedovic; 
129. Criminal accusation from CSP Bratunac number: KU-59/93 dated 

24 August 1993; 
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130. Submission of information from the Headquarters of armed forces of 
Srebrenica number: 664/93 dated 19 September 1993; 

131. listing from CPS Srebrenica dated 21 September 1993; 
132. Statement ofNurifMesanovic dated 9 December 1993; 

·- 133. Criminal accusation from CDS Sarajevo number: KU-60/93 dated 
17 December 1993 with external description of the corpse; 

134. Supplement to criminal accusation KU-45/93 from CPS Bratunac 
dated 24 January 1994; 

135. Listing CPS Srebrenica dated 11 February 1994; 
136. Certificate CPS Srebrenica number: 99/94 dated 15 March 1994; 
137. Record on statement, PS Skelani number: 15-18-02-16/94 dated 5 

may 1994; 
138. Record on statement PS Skelani number: 15-18-02-18/94 dated 5 

May 1994; 
-.. 139. List of burned houses in the villages Zalazje, Radonjici and Alzica 

from CDS Zvornik, dated 19 June 1994; 
'--- 140. List of burned houses in the villages Zalazje and Obadi from CDS 

Zvornik, dated 20 June 1994; 
-141. List of captured civilians in the village Zalazje from CDS Zvomik, 

dated 20 June 1994; 
142. Criminal accusation from CDS Zvornik number: 12-6/04-230-KU-

87/94 dated 24 June 1994; 
143. Statement ofMehmedalija Begzadic given to authorized official, 

dated 6 June 1994; 
144. Deposition, CDS Zvornik number: 12-6/04-23Q-74 dated 7 July 

1994 as supplement to criminal accusation KU-45/93 dated 30 June 
1994; ·~ 

145. Document of CDS Zvornik number: 12-6/04-230-71 KU-55/93 
(Bratunac) dated 9 July 1994; 

146. Photocopy of the list of soldiers who participated in attack on 
Kravica with criminal accusation number KU-50/94 dated 24 July 
1994; 

147. Certificate from CPS Srebrenica number 304/94 dated 28 July 1994; 
148. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvornik 

number: Kri-68/94 dated 24 August 1994; 
149. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvornik 

number: Ki-71194 dated 24 August 1994; 
150. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvornik 

number: Ki-71/94 dated 24 August 1994; 
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151. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvornik 
number: Ki-71194 dated 24 August 1994; 

152. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvomik 
number: Ki-71/94 dated 24 August 1994; 

153. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvomik 
number: Ki-71194 dated 24 August 1994; 

154. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvomik 
number: Kri-80/94 dated 24 August 1994; 

155. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvomik 
number: Kri-82/94 dated 24 August 1994; 

156. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvomik 
number: Kri-83/94 dated 24 August 1994; 

157. Record on hearing of the witness at the municipal court in Zvomik 
number: Kri-94/94 dated 24 August 1994; 

158. Certificate CPS Srebrenica number: 407/94 dated 21 September 
1994; 

159. Record on hearing of the witness Mira Filipovic Stojanovic at 
Municipal Court in Zvornik number: Kri-108/94 dated 8 October 
1994; 

160. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-112/94 dated 9 October 1994; 

161. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-113/94 dated 10 October 1994; 

162. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Kri-114/94 dated 11 October 1994; 

9 

163. Record on hearing of the witness Sekulic Mirko from the Municipal 
Court in Zvomik number: Kri-118/94 dated 12 October 1994; 

164. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-119/94 dated 12 October 1994; 

165. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-120/94 dated 12 October 1994; 

166. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-121/94 dated 13 October 1994; 

167. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-122/94 dated 13 October 1994; 

168. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-123/94 dated 14 October 1994; 

169. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-124/94 dated 14 October 1994; 

--..,.-----·····----·-····-·-· ------ --------
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170. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Kri-126/94 dated 16 October 1994; 

171. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Kri-128/94 dated 17 October 1994; 

172. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Kri-129/94 dated 18 October 1994; 

173. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Kri-131194 dated 18 October 1994; 

174. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Kri-132/94 dated 20 October 1994; 

175. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-132/94 dated 20 October 1994; 

10 

176. Record on hearing of the witness Velimir Simeunovic from the 
District Court Belgrade number: Kri-1503/94 dated 31 October 1994; 

177. Record on hearing of the witness Mladjen Subotic from the District 
Court Belgrade number: Kri-1503/94 dated 1 November 1994; 

178. Record on hearing of the witness Petar Gagic from the District Court 
Belgrade number: Kri-1503/94 dated 2 November 1994; 

179. Record on hearing of the witness from the District Court Belgrade 
number: Kri-1784/94 dated 9 November 1994; 

180. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-153/94 dated 14 December 1994; 

181. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-155/94 dated 14 December 1994; 

182. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Ki-66/94 dated 15 December 1994; 

183. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-154/94 dated 15 December 1994; 

184. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-160/94 dated 15 December 1994; 

185. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-156/94 dated 16 December 1994; 

186. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Kri-159/94 dated 17 December 1994; 

187. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Ki-35/94 dated 19 December 1994; 

188. Record on hearing of the witness Slavka Matic (born Ilic) from the 
Municipal Court in Zvomik number: Ki-69/93 dated 20 December 
1994; 
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189. Record on hearing of the witness Bogdana llic (born Milosavljevic) 
from the Municipal Court in Zvornik number: Ki-69/93 dated 20 
December 1994; 

190. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Ki-64/93 dated 20 December 1994; 

191. Record'on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Ki-64/93 dated 20 December 1994; 

192. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvornik number: Ki-64/93 dated 20 December 1994; 

193. Record on hearing of the witness Gvozdenija Matic from the 
Municipal Court in Zvornik number: Ki-69/93 dated 21 December 
1994; 

194. Record on hearing of the witness Dusan Petrovic from the Municipal 
Court in Zvomik number: Ki-69/93 dated 21 December 1994; · 

195. Record on hearing of the witness Stoja Petrovic from the Municipal 
Court in Zvomik number: Ki-69/93 dated 22 December 1994; 

196. Record on hearing of the witness Slavoljub Rankic from the 
Municipal Court in Zvomik number: Ki-63/93 dated 22 December 
1994; 

197. Record on hearing of the witness from the Municipal Court in 
Zvomik number: Ki-64/93 dated 32 December 1994; 

198. Official note Police Station Skelani number: "Officially" dated 6 
February 1995; 

199. Official note PS Skelani number: "Officially" dated 10 February 
1995; 

200. Official note PS Skelani number: "Officially" dated I 0 February 
1995; 

201. Official note PS Skelani number: "Officially" dated 10 February 
1995 with list of survivers; 

202. Dispatch from CPS Srebrenica number: 168/95 dated 14 February 
1995; 

203. Statement ofMiloje Milosevic without number of record dated 2 
March 1995; 

204. Official note of CDS Zvomik without number of record dated 2 
March 1995; 

205. Deposition from CDS Zvornik number: 13-02/230-36/95 dated 4 
March 1995 as supplement to criminal accusation number KU-63/94 
dated 25 June 1994; 

206. Notification CPS Srebrenica number: 371195 dated 6 April1995; 
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207. Information about deaths, without number of records, dated 6 April 
1995 from lists of international organizations; 

208. Record from PS Skelani dated 10 April1995; 
209. Record from PS Skelani dated 10 April1995; 
210. Criminal accusation from PS Skelani number: 13-1102-2-230-7/95 

dated 13 April 1995; 
211. Document CDS Srebrenica from Commissioner Hakija Meholjic 

number 426/95 dated 24 April 1995; 
212. Listing of CPS Srebrenica number: 442/95 dated 26 April1995; 
213. Record on hearing of the witness from Municipal Court in Zvomik 

number: Ki-64/93 dated 12 May 1995; 
214. Record on hearing of the witness from Municipal Court in Zvomik 

number: Ki-64/93 dated 12 May 1995; 
215. Transcript of the record on hearing of the witness from Municipal 

Court in Zvomik number: Ki-64/93 dated 13 May 1995; 
216. Record on hearing of the witness from Municipal Court in Zvornik 

number: Ki-64/93 dated 13 May 1995; 
217. Record on hearing of the witness from Municipal Court in Zvomik 

number: Ki-64/93 dated 12 May 1995 with enclosed photography; 
218. Document of CPS Srebrenica ofHakija Meholjic, dispatch number: 

33/95 dated 23 May 1995; 
219. Official note from CDS Zvomik number: 190/95 dated 23 May 

1995; 
220. Official note from CDS Zvomik number: 13-02/230-95 dated 15 

June 1995; 
221. Record on investigation from CPS Zvomik number: 13/02-230-_/95 

dated 15 June 1995; 
222. Official note from CPS Zvomik number: 13/02-230- /95 dated 17 

July 1995; 
223. Official note from CPS Zvomik number: 13/02-230- /95 dated 18 

June 1995; 
224. Criminal accusation from CPS Zvonik number: 13/02-230-120/95 

dated 27 July 1995; 
225. Document of CDS Zvomik number: KU-50/94 dated 27 July 1995 

as supplement to criminal accusation; 
226. Photo documentation from CPS Zvomik dated 2 August 1995; 
227. Record on hearing of the accused from District Court Belgrade 

number: Kri-1046/95 dated 8 August 1995; 
228. Statement of Abdurahman Ma1kic dated 11 August 1995; 
229. Statement of Suljo Maklic dated 11 August 1995; 
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230. Statement of Sade Ramie dated 11 August 1995; 
231. Statement ofSakib Hasic dated 15 August 1995; 
232. Statement ofKasim Jusic dated 15 August 1995; 
233. Statement ofHamza Malkic dated 17 August 1995; 
234. Statement ofHedib Osmancevic dated 17 August 1995; 
235. Criminal accusation from APO 7192/1 Bijeljina number: 70-2 dated 

18 August 1995; 
236. Criminal accusation from APO 719211 Bijeljina number: 70-3 dated 

18 August 1995; 
237. Criminal accusation from APO 7192/1 Bijeljina number: 70-4 dated 

18 August 1995; 
238. Criminal accusation from APO 7192/1 Bijeljina number: 70-5 dated 

18 August 1995; 
239. Record on hearing of the witness from Military Court in Bijeljina 

without number of record dated 18 August 1995; 
240. Record on hearing of the accused from Military Court in Bijeljina 

number: Ki-4803/95, dated 29 August 1995; 
241. Record on hearing of the accused from Military Court in Bijeljina 

number: Ki-4804/95, dated 29 August 1995; 
242. Record on hearing of the accused from Military Court in Bijeljina 

number: Ki-4803/95, dated 29 August 1995; 
243. Record on hearing of the accused from Military Court in Bijeljina 

number: Ki-4803/95, dated 29 August 1995; 
244. Record on hearing of the witness from Military Court in Bijeljina 

number: Ki-4803/95, dated 29 August 1995; 
245. Record on hearing of the witness from Military Court in Bijeljina 

number: Ki-4803/95, dated 29 August 1995; 
246. Criminal accusation from CPS Zvornik number: 13/02-239 KU-

127/95 dated 7 September 1995; 
247. Criminal accusation from APO 7192/1 Bijeljina number: 70-8 dated 

21 September 1995; 
248. Official note of CPS Zvornik without number of protocol dated 30 

October 1995; 
249. Official note of CPS Zvornik number: 282/95 dated 4 December 

1995; 
250. Official note of CPS Zvornik number: 13/02-230-298/95 dated 16 

December 1995; 
251. Official note from CPS Zvornik number: 13/02-230-298/95 dated 25 

December 1995; 

---~-------···-

74MICT-14-79



RR321773 
14 

252. Deposition from CDS Zvornik number: 13/02-230-194/96 dated 6 
November 1996; 

253. Document of CDS Zvornik number: 13/02-230-KU-120/95 dated 11 
November 1996 with Record about examination from CPS Srebrenica 
without number of record dated 11 May 1993 with sketch of crime 
scene of murder dated 9 October 1993; 

254. Deposition from CDS Zvomik number: 13/02-230-KU-87/94 dated 
15 November 1996 with enclosures; 

255. Official note from CPS Zvomik number: 13/02-230- 97 dated 10 
April1997; 

256. Statement ofMilan Markovic dated 10 April1997; 
257. Official note from CPS Zvornik number: 13/02-230- 97 dated 11 

April1997 with decision of Army ofBH, command unit 6338 
Potocari, classified number: 06-08/95 dated 19 May 1993; 

258. Official note from CPS Zvornik number: 13/02-230- 97 dated 2 
May 1997; 

259. Official note from CPS Zvornik number: _97 dated 2 May 1997; 
260. Official note from CPS Zvornik number: _97 dated 2 May 1997; 
261. Official note from CPS Zvomik number: 13/02-230- 97 dated 8 

May 1997; 
262. Criminal accusation from CPS Zvornik number: 13/02-230- 97 

dated 12 May 1997; 
263. Photo documentation from CPS Zvomik dated 16 M~y 1997;/ 
264. Criminal accusation from CPS Zvomik number: 13/02-23'o-KU-

85/97 dated 26 May 1997; 
265. Official note from CPS Zvomik number: 13/02-230- /97 dated 26 

May 1997; 
266. Statement ofMiladin Milivojevic given to CPS Zvomik number: 

13/02-230- 97 dated 24 October 1997; 
267. Statement ofZivko Bogicevic given to CDS Zvornik number: 13/02-

230-_97 dated 24 October 1997; 
268. Statement ofVeseljko Bogicevic given to CPS Zvomik without 

number of record dated 24 october 1997; 
269. Criminal accusation from CPS Zvomik number: 13/02-230-KU-

165/97 dated 1 November 1997; 
270. Official note from CDS Sarajevo- Srpsko Sarajevo number: 15-02-

25/97 dated 24 December 1997; 
271. Photo documentation of CPS Zvomik without number of record 

dated 15 April 1998; 
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272. Official note of CPS Sekovici number: 13-4/02-99/98 dated 31 
August 1998; , 

273. Document of CPS Zvomik number: 13/02-230-KU-50/94 dated 20 
October 1998 as supplement to criminal accusation; 

274. Official note of CDS Zvomik number: 118/98 dated 6 November 
1998; 

275. Official note of CDS Zvomik number: 125/98 dated 12 november 
1998; 

276. Official note of CPS Milici number: 13-3/02-230-152/98 dated 11 
December 1998; 

277. Official note of CDS Zvomik number: 13/02-230-103/99 dated 10 
February 1999; 

278. Supplement to criminal accusation of CDS Zvomik number: 18-
02/2-230-KU-130/95 dated 24 January 2000; 

279. Document of CPS Zvomik number: 18-02/2-230-KU-55/92 dated 5 
June 2000 with photo copy of directory of liaisons of military units of 
Srebrenica and Official note of CPS Zvomik number: 114/200 dated 5 
June 2000; 

280. Decision of CDS Zvomiknumber: 18-02/2-230-KU-120/95 dated 18 
July 2000 as supplement to criminal accusation number KU-120/95 
dated 27 July 1997, with medical documentation for prisoners Rade 
Pejic; 

281. Photo documentation of CPS Zvomik without number of record 
dated 25 Ju~y 2000; 

282. Deposition CPS Zvomik number: 18-02/2-230-KU-45/93 dated 26 
July 2000; 

283. Statement given to CPS Zvornik number: 18-02/2-230-793/0 1 dated 
2 June 2001; 

284. Article from the newspaper "Oslobodjenje" dated 7 July 2001; 
285. Record from the District Court in Bijeljina number: Ki-27/2001 

dated 7 August 2001; 
286. Record from the District Court in Bijeljina number: Ki-27/2001 

dated 7 August 2001; 
287. Record on hearing of the witness at the District Court in Bijeljina 

number: Ki-18/200 1 dated 19 September 2001; 
288. Record on conducted conversation of Ministry of Internal Affairs 

Tuzla number: 08-0112-2-3- dated 24 September 2001; 
289. Record on hearing of the witness from the Cantonal Court in Tuzla 

number: Kri-168/01 dated 9 January 2002; 

--..----~ -·--·--·-····-
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290. Official note of CPS Bratunac without number ofrecord dated 30 
March 2002; 

16 

291. Official note of CPS Bratunac number: 12-1-7/02-230-386/02 dated 
17 June 2002 with list of burned and destructed property: 

292. Deposition of CPS Bratunac number: 12-1-7/02-230-139/02 dated 
18 June 2002 with photographs of funeral; 

293. Article from newspaper "Glas Srpski" dated 11 July 2002; 
294. Article from newspaper "Oslobodjenje" dated 25 July 2002; 
295. Article from newspaper "Oslobodjenje" dated 4 August 2002; 
296. Article fromnewspaper "Oslobodjenje" dated 21 August 2002; 
297. Video tape, dated 16 January 1993, "Skelani. 
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REPUBLIC OF SRPSKA 
MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS 
CENTRE FOR PUBLIC SECURITY 

ZVORNIK 

Number: 12-6/04-230-KU-87/94 
Date: 24 June 1994 

TO THE PRIMARY PUBLIC PROSECUTION 
ZVORNIK 

(illegible text) 

RR145430 

01189487 

Based on Article 148, Paragraph 1 and Article 151, Paragraph 6 ofthe Law on Criminal 
Proceedings, the Centre for Public Security in Zvornik, submits a 

CRIMINAL CHARGE 

~ 
(Illegible@ 

(illegible) 
Against: I. Naser Oric from the Potocari village, former municipality of Srebrenica, residing m 
Srebrenica, former police officer, commander ofthe Muslim Army of Srebrenica. 

@> 
2. Zulfo Tursumovic from the Suseska village, residing in Suceska, former municipality of 

Srebre~reviously convicted of double homicide. 

~ 
3. Hakija Meholji6, son of Husein, born 1949, former police officer of the Centre for Public 

Security of Srebrenica, married, father of two children, carpenter by profession, residing in Petrica, 
Srebrenica municipality. 

@ 
4. Amir Mehmedovic, also known as "Geza", residing in Srebrenica, other identification data 

unknown. 

~rija Husic, also known as "Senahid", son of Ramo and Zuhra (mother), born on 26 May 
1951 in the Podcaus village, municipality of Bratunac, former police officer of the Centre for Public 
Security of Bratunac, previously residing in Bratunac, Andrije Markovica Street bb. According to 
collected intelligence, he lives in Tuzla, concrete address not known. 

@ 
6. Azema Mulalic, also known as "Beno", from the Bajramovici Village, former Srebrenica 

municipality, previously residing in Srebrenica, other concrete data currently unknown. 
(2QQ3) 

7. Midhat Otanovic, also known as "Mijac", son of Bahrija, residing in Srebrenica, Marsala Tita 
Street bb, unemployed, single, with a previous criminal record, other data unknown. 

~jad Halilovi6, son of Asim, also known as "Kreja", residing in Srebrenica, Petrica bb, 
single, unemployed, with a previous criminal record, other data unknown. 

~ 9. 'Djuli" Otanovi6, residing in Srebrenica, M. Micica Street bb, unemployed, previously 
committed criminal acts, other data currently inaccessible. 

@ 
10. Velid Deli6, son of Suljo, residing in Srebrenica, in the Crne Guber Street bb, previously 

emplo~the Potocari Battery Factory, other data unknown. 
(lli1) 

11. Sarija Mulalic from the Bajramovici village, Srebrenica municipality, other data unknown. 
25 
8 

39 
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12. Sukrija, also known as "Celo", residing in the Potocari village, former municipality of 
Srebrenica, previously employed in the Potocari Battery Factory, other data currently unavailable. 

Qill) ' 
13. Hariz Ahmetovic, also known as Celo, residing in Srebrenica, Kazani bb; he played football 

in Srebrenica until the beginning ofthe war in 1992, other data unknown. 

Due to the fact that: there is reasonable doubt that they committed criminal acts form Article 142 
and 144 of the Criminal Code of the Socialist Federal Republic of Yugoslavia. 

Description of the Criminal Act 

On 08 June 1992, strong Muslim forces attacked the Serb village of Zalazje and the Serb hamlet 
of "Obadi". During this attack, the Muslims burned the houses of the following Serb citizens in Zalazje: 
Jefto Jeftic, Zivko Zivanovic, Momir Cvijetinovic, Stanislav Rankic, Nedjo Stanoievic, Stanko 
Stanojevic, Ljubo Radic, Desimir Radic, Svetozar Rankic, Kosana Dragicevic and Drago Simic, as well 
as houses in the Obadi hamlet, owned by: Nedjo Spahic, Milovan Cvjetinovic and Dusan Cvjetinovic. 
Apart from these houses, the Muslims set ablaze and destroyed other ancillary buildings belonging to 
the said citizens. 

Feast of St. Peter 
On 12 July 1 992, on the occasion of the Serb holiday, Ilindan, larger Muslim forces of 

Srebrenica, which were at the time under the command of the Naser Oric, the first named in this charge, 
once again attacked the Serb village of Zalazje, in which some houses and buildings had remainedintact 
after the first attack. On that same day, apart from Zalazje, they also attacked the hamlets of Radonjici 
and Azlica. 

During the attack, the Muslims burned 15 houses in Zalazje, i.e., on this occasion they 
completely destroyed the village together with its entire property, and likewise, on this same day, they 
did the same with the houses in Azlica (12 houses) and Radonjici (3 houses). 

On 12 July 1992, in the Zalazje village, the Muslims imprisoned the following persons, i.e., 
defenders of the village: Slobodan Ilic, Branko Simic, Miodrag Rakic, Ljubomir, Petko Simic, Miladin 

z Tubic, Dragomir Vujadinovic, Ivan Cvjetinovic and Milisav Ilic, son of Sreten. To date, there is no 
information on what happened to the detained, and it is believed that, after being imprisoned, they 

!legible) underwent inhumane conduct and were killed. 

The evidence offered in the cased is: 

The statement ofVelislav Vasic, who survived the attack on Zalazje 
A list of the burned houses on 08 June 1992 
The statement- official note of the interview with Radivoje Ostojic from Srebrenica, now 
residing in Bratunac, Rjecka street bb, 
A list of the imprisoned persons on 12 July 1992 in the Zalazje village 
A list ofthe destroyed Serb houses on 12 July 1992 

Potential new evidence will be delivered subsequently. 

CHIEF OF THE CENTRE FOR PUBLIC SECURITY 
Dragomir Vasic 
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In handwriting: Ministry of Internal Affairs of the RS- UKP Bijeljina 

REPUBLIKA SRPSKA 
MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS 
CENTRE FOR PUBLIC SAFETY 

ZVORNIK 

No: 13/02-230-RU-87 /94 
Date: 15 November 1996 

TO THE BASIC PUBLIC PROSECUTOR'S OFFICE 
ZVORNIK 

RR145432 

01189489 

The Centre for Public Safety in Zvornik sent you a criminal charge under No: KU-
87 /94, dated 24 June 1994, against Oric Naser and others, under the suspicion that they 
committed a crime in the village of Zalazje, Srebrenica Municipality. 

The criminal officers of the Centre for Public Security in Srebrenica subsequently, in 
1995, found evidence at the Hotel Domav in Srebrenica that show the appointment of Oric 
Naser as the Commander of the Territorial Defence of Srebrenica on 20 May 1992. 

This document has remained at the said hotel after the Muslim authorities had left 
Srebrenica in July 1995. The document bears the number 08/92, is dated 23 June 1992, and 
is addressed to the Republic Headquarters of the Srebrenica Territorial Defence. 

We are sending you a copy of the report of the Municipal Headquarters of the 
Srebrenica Territorial Defence, No 08/92 as evidence, particularly since your Prosecutor's 
Office is processing several criminal charges against the Muslim commander Oric. 

Attachments: 1. The official note on the finding of evidence, 

2. The Report of the Srebrenica Territorial Defence, No 08/92, dated 23 June 1992. 

GOVERNOR OF THE CENTRE 
COLONEL 

Dragomir Vasic 
{Signature) 
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Sent by: THE MUNICIPAL HEADQUARTERS OF THE SREBRENICA TERRITORIAL DEFENCE 
No: 08/92 
Date: 23 June 1992 

To: THE REPUBLIC HEADQUARTERS OF THE TERRITORIAL DEFENCE 
71000 S A R A J E V 0 

Subject: REPORT FROM THE TERRITORIAL DEFENCE OF 
SREBRENICA 

After the action that took place on 20 April1992, which was carried out on Potocari, and when 
14 Arkanovci soldiers were killed, and Arkan himself was wounded, only to die of his injuries later. 

Up until 20 May 1992, several successful moves have been carried out in the area of the SC 
Srebrenica. All the actions were carried out without coordination, because all the members of the 
government had, before the start of the war, left the territory of Srebrenica, as did the pre-war 
commander of the Territorial Defence of Srebrenica. Many of them took refuge in Serbia. 

Given than a need has a risen for a coordinated effort of all the actions taking place in the 
Srebrenica (illegible) area, the organisers of the actions hereto met on 20 May 1992 in the village of 
Bajramovici, and made a decision to establish a Crisis Headquarters of the Srebrenica Territorial 
Defence, which included the following members: Tursunovic Zulfo, lstic Akif1

, Bogilovic Becir, Oric Naser, 
Fejzic Hamdija, Djozic Sevket and Tihic Ahmo. 

The members above made a decision to appoint as the Commander ofthe Srebrenica (illegible) 
Oric Naser, who had led the first action that had taken place on 20 April1992, and that had contributed 
greatly to the population not handing down their arms, and deciding to fight the enemy (Chetniks) 
instead. 

Since the establishment of the Headquarters, several coordinated actions have taken place in 
the area of the municipalities of Srebrenica, Bratunac and Vlasenica. 

Most of the villages in the territory of these municipalities were successfully defended from the 
chetniks, and the enemy was pushed back towards Bratunac, Milici and Bajina Basta. 

A large number of chetniks were also killed in these actions, among them the leader of SDS (Serb 
Democratic Party) in Srebrenica, and Karadzic's close associate, Goran Zekic. 

A large amount of light infantry weapons and ammunition was also confiscated, as well artillery 
weapons and their ammunition. 

A total of four armoured conveyors were destroyed, and two were seized. The army of the SC 
Srebrenica is stronger by the day, and is ready to confront the chetniks more successfully with each day. 

1 Name quite illegible. 
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That Serbia is waging a war against BiH is demonstrated also by these examples: from the right bank 
of the Drina River, from the direction of the village of Rastiste, municipality of Bajina Basta, the chetniks 
are firing at the civilian facilities and the population in the Muslim villages of: Klotijevac, Osatica, 
Besirevici and other villages. 

Trucks belonging to the Bajina Basta hydropower plant are transporting chetniks from Serbia into 
Bosnia and Herzegovina across the dam, and are also shooting at Muslim villages with mortars, cannons, 
machine guns and other weapons. 

The main problems on the free territory of the municipality are: the loss of telephone and other 
lines, the loss of power and water supply, and a large number of refugees coming from the areas of the 
Bratunac and Vlasenica municipalities, and from Muslim villages that had burnt down. 

The problems we are also facing include a lack of basic food, sanitation, medications and 
professional medical staff. 

The Srebrenica (illegible) Headquarters has (illegible) information that the chetniks are planning a 
push from the direction of Han Pijesak, through Vlasenica, Milici, Konjevic Polje, Kravica and Bratunac, 
to Serbia. 

The territorial forces of Srebrenica, (illegible) the forces from Cerska, Pobude and Konjevic Polje are 
ready to (illegible) confront the chetnik push. 

(illegible) 

(illegible) 
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I, Sabina Gadzo Mutapcic, certified court interpreter for the English language, certified by the Ministry 

of Justice of the Federation of Bosnia and Herzegovina (BiH), do hereby certify that the present English 

translation is a true and faithful rendering of a document written in Bosnian. 

Issued in Sarajevo, 19 September 2015 

Trans. no: 2015-Eng-02-071 
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August 31       PROSECUTION OFFICE

RR322077

REPUBLIKA SRPSKA Stamp: Serb Republic of Bosnia and Herzegovina

MINISTRY OF INTERIOR Serb Autonomous Region (SAO) of Semberija and Majevica

PUBLIC SECURITY CENTER Serb Municipality of Zvornik

ZVORNIK BASIC PUBLIC PROSECUTION OFFICE

IN ZVORNIK

No. 13/02-230-12/95 No. KT-123/95

Date: July 27, 1995 Date: September 4, 1995

Stamp: REPUBLIKA SRPSKA

DISTRICT PUBLIC PROSECUTION OFFICE

BIJELJINA

No. KT-11/2001

Date: (illegible, but could be Dec 12, 2000)

REPUBLIKA SRPSKA

MINISTRY OF INTERIOR

PUBLIC SECURITY CENTER

ZVORNIK

FOR: BASIC PUBLIC PROSECUTION OFFICE

ZVORNIK

Pursuant to Article 148, paragraph 1, and Article 151, paragraph 6, of the Criminal Procedure Code,
the Public Security Center of Zvornik is hereby submitting the following

CRIMINAL REPORT

Against:

1. NASER ORIĆ, born in 1967, in Potočari, Municipality of Srebrenica, residing at the place of
birth, used to be the commander of the Muslim Army, the so-called Army of BiH in
Srebrenica, the current address of residence unknown, married, a Muslim by ethnicity,
currently at large.
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2. EMIR HALIL~:>viC:, son of Safet, residin,g in Potocari, Municipality of Srebrenica, current 

address of residence unknown, other identification data unknown, member of the so-called l1li 

Army of BiH, a Muslim by ethnicity, currently at large. 

3. An unknown perpetrator. 

Because: there is grounded suspicion that they have perpetrated the crimes referred to in Article 

141, ofthe CC RS, General Section. 

Description of the Crime 

Until the outbreak of war activity in 1992, Rada Milanovic, a nurse by profession and a Serb 

by ethnicity, lived in Srebrenica. The aforementioned citizen was employed in Srebrenica at 

the health center, i.e. at the hospital of Srebrenica, and once the war began she was located 

in the abovementioned town. According to the gathered information, once the war started 

in Srebrenica, Milanovic was engaged by the Army of BiH as a nurse at the unit of Hakija 

Ustic. On an undetermined date in the second half of 1992, the aforementioned female 

person was killed, because allegedly she was not treating the Muslim soldiers based on the 

rules of the medical profession. At the time of her murder, the commander of the Muslim 

army in Srebrenica was Naser OriC. It is still undetermined where Rada Milanovic was buried, 

as well as who is the perpetrator of the crime of murdering her, as well as the very manner 

of perpetration of the crime. 

On an undetermined date, probably in the summer period of 1993, in front ofthe 

department store in Srebrenica, for unknown reasons, an argument broke out between Emir 

HaliloviC from Potocari and Slobodan ZekiC from Srebrenica. Zekic is otherwise the son of 

Ugljesa, and he lived with his mother Zaga in the apartment in Srebrenica. Several days after 

the abovementioned argument, son Slobodan and his mother Zaga were fou,-,d dead in the 

Zekic apartmer•:; they had most probably been killed with a blunt object. For the time being, 

it is knot known where this Serb family was buried in Srebrenica. 

In the same year, and at an approximately the same time, the Muslims liquidated one more 

Serb family in Srebrenica, which was found in the aforementioned town during the war, 

specifically Anda Mihajlovic and her son ,Bato". The place of burial is unknown, 
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as well as the manner of l!nurder and who the perpetrator of this crime is, b~cause this family was 

simply taken away, that is, they ,disappeared/( from their apartment in Srebrenica. 

- Sometime before the murder of Slobodan Zekic, or approximately at the same time, in one part of 

the Kazani Mine in Srebrenica a slaughtered Serb man was found at dawn, named Krsto Dimitrovski. 

This was a person with impaired hearing. While unknown Muslims killed Krsto Dimitrovski, the wife 

of the same person, Velinka, was found dead at the city waste dump on the road from Srebrenica in 

the direction of Sase. 

- During the attack of the Muslim forces against the Serb village of Zalazje, Srebrenica Municipality, 

at St. Peter's Day on July 12, 1992, Muslims captured the following Serbs in this village and took 

them away to Srebrenica: Slobodan !lie, Branko Simic, Mijodrag RakiC, Ljubomir Rakic, Petko SimiC, 

Miladin TubiC, Dragomir Vujadinovic, Ivan Cvjetinovic, and Milisav lliC, son of Sreten. (added in 

handwriting on the left hand-side of the text: the procedure is already underway}. Criminal report on 

this event was submitted to the Prosecution Office in Zvornik, no. KU 87/94, on June 24, 1994. It was 

established that the captured persons had been taken to Srebrenica, where they were most 

probably all killed. The place of burial and other circumstances of this case are unknown. 

- In the month of January 1993, the Muslim Army from Srebrenica captured and put into the 

Srebrenica prison the following Serbs: Bogdan Zivanovic, born in 1927, from the village of CosiCi, 

Skelani Municipality, and Kostadin (son of Risto} Popovic, born in 1947, from Kravice, Bratunac 

Municipality. Zivanovic was captured in CosiCi on January 16, 1993, and Popovic (was captured} on 

January 7, 1993, in the area of Kravice. It has been established that both of them succumbed due to 

the beatings in the Srebrenica prison. 

-On an undetermined date, most probably :In December 14, 1992, in the area ofthe village 'of Sase, 

Srebrenica Municipality, Mica Milanovic, an elderly man from Sase, was captured, from where the 

Muslims, that is, their army, once captured, took him away to the Srebrenica prison, where he most 

probably succumbed from the consequences of torture. 

Because Naser Oric, as the commander of the Muslim Army in Srebrenica, should have, could have 

and ultimately had to know what was going on at the prison kept by them in Srebrenica just as usual, 

this is why the criminal report against him is being filed. It has been established that Halilovic killed 

Slobodan Zekic, aka ,Zec11
, and his mother, Zaga. 

The evidence attached to this criminal report is as follows: 

Official note on the interview with Stanisa Orasanin, 

Official note on the interview with flemil HadziC, who is found in prison at the Drina Corps in 

Vlasenica, 

Informative statement from llija lvanovic, taken at the Public Security Center in Skelani, on 

February 23, 1993, 

Informative statement from Sukrija HajdareviC dated June 18, 1993, 

Informative statement from Milosava Nikolic from OpravdiCi, Bratunac Municipality, now 

living in Bratunac, 

Informative statement from Ratko Nikolic from OpravdiCi, Bratunac Municipality, now living 

in Bratunac. 
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HEAD OF CENTER ~ 

* Dragomir Vasic 

-Stamped and signed-
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' I 

~ ;;:;-=--
---_!JJ 

SPISAK POGINULIH U SANDICIMA: 

Red. PREZIME (o~evo ime) IME DATUM IDES To DATUM 
br. RODJE. STANOV. POOIBIJ£ 

1. Blagojevie (Sretena) Boro 1973 Repovac 29.05.9~ 
2. Petrovic (Desimira) Dragan 1967 Bratunac 29o05.9~ 
:3. Milo§evie (Steve) Milutin 1948 Bratunac 29.05.9~ 
4. Ivanovie (Ratka) Ivan r·f 1970 Hran~a 29.05.9~ 
5. Mi.lanovie (Radovana) Goran 1964 Bratunac 29.05.9~ 
6. Mastikosa.;. Dragica 1955 N.Sad 29.05.9::: 
7. KrdZa1i6 Nesna 29.05.92 
B. Vorkapie ~!odr~ga) Mile 1871 Tenje 29.05.92 
9. Jovanovic Zarko 1956 ~ledulin 29.05.92 

10. Grahovac Aleksandar 1971 B.Naselje 29.05.92 
11. Suzie Sreto B.?otanastir 29.05.92 
12. Dolijanovie (Dusana)_ Vujadin 1964 Mratinjci 24.05.92 
13. Dragi~evic (Ilije) Momir 1946 1>tratinjci u.os.,-92 
14 .. Ilic (Arsena) Radomir 1966 Suha 02.07.92 
15. Opa~ie (Djure) Boris1av 1961 Vukovar 27 .11. 92 
16. Vojinovic (Dusana) Milan 1960 Vukovar 27.11.92 
17. Vujaklija Djuro 1957 Vukovar 27.11.92 

' ...; ·..;:. 

~-

: ' . 
~ 

Di./SG 

• 

------··T·------
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_!t-
:w. SPISAK RANJENIH V KUNJEllCU 

Red. PREZIME (o~evo !me) IME br. 

1. Cvj et ino\·i~ (Grujo)Milivoje 
2. Miladinov16 (Obrad) Lazar 
3. Ostojic (Milovana) Brano 
4. Stanojevic Tomis1av 
5. Janjic (Vladeta) Radomir 
6. ObradO\ric (Todor) Rajo 
7. Cvjetinovif Dragan 
B. Kajtazovic Biljana 

00. SPISAK POGINULIH U KUNJERCU 

Red. PREZIME (ocevo ime)"IME hr. 

1. Josipovic (Ni1adina) Ivan 
2. Simic (Ilije) Ratko 

:.:J. Sa viC (Ostoje) Miter 
4. Trisi~ (Tom is lava) Zoran 
5. Stankovi~ (Cvetka) Dragoslav 

RR321894 

GODiNA 
RODJ. 

r' 1971 
1960 
1939 
1966 
1973 
1974 
1965 

1974 

GODINA 
ROD.r.·· 

1955 
1951 
1954 
1968 
1962 

kiESTo 
STANOV. 

Milici 
Bje1ovac 
lltieceva 
Kunjernc 
MdndiH 
Handici 
Lipenovici 
Zenica 

MJESTO 
STANOV. 

Krasanpo1je 
Kunjerac 
BratWJac 
Jelah 
NiS 

DATUM 
RANJAV. 

07.12 .. 92 
16.12.92 
1S.12.92 
13.07.92 
14.01.93 
14. 01.93 
05.06.92 
08.09.92 

DATUM 
POGIBIJE 

12.07.92. 
14.12.92 
14.12.92 
14.12.92 
Hi.02.92 

------- -·-----
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XIV 

THE LIST OF PERSONS KILLED IN SANDICI: 

SURNAME (father's name) FIRST NAME, DATE OF BIRTH, PLACE OF RESIDENCE, DATE OF DEATH 

1. BlagojeviC, (son of Sr<'ten) Bora, 1973, Repovac, May 29, 1992 

2. Petrovic, (son of Desimir} Dragan, 1967, Bratunac, May 29, 1992 

3. Milosevic, (son of Stevo} Milutin, 1948, Bratunac, May 29, 1992 

4. lvanovic, (son of Ratko} Ivan, 1970, Hranca, May 29, 1992 

5. Milanovic, (son of Radovan} Goran, 1964, Bratunac, May 29, 1992 

6. Mastikosa, Dragica, 1955, Novi Sad, May 29, 1992 

7. Krdzalic, Vesna, , May 29, 1992 

8. Vorkapic, (son of Miodrag} Mile, 1871, Tenje, May 29, 1992 

9. JovanoviC, Zarko, 1956, Medulin, May 29, 1992 

10. Grahovac, Aleksandar, 1971, B. Naselje, May 29, 1992 

11. SuziC, Sreto, , B. Manastir, May 29, 1992 

12. Dolijanovic, (son of Dusan} Vujadin, 1964, Mratinjci, May 24, 1992 

13. Dragicevic, (son of l!ija} Momir, 1946, Mratinjci, May 24, 1992 

14. llic, (son of Arsen} Radomir, 1966, Suha, July 2, 1992 

15. Opacic, (son of Duro} Borislav, 1961, Vukovar, November 27, 1992 

16. VojinoviC, (son of Du~-nn) Milan, 1960, Vukovar, November 27, 1992 
I 

17. Vujaklija, Duro, 1957, Vukovar, November 27, 1992 
. I 

DZ/SG 
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XV 

30. THE LIST OF PERSONS WOUNDED IN KUNJERAC 

SURNAME (father's name) FIRST NAME, DATE OF BIRTH, PLACE OF RESIDENCE, DATE OF WOUNDING 

1. Cvjetinovic, (son of Grujo) Milivoje, 1971, Milici, December 7, 1992 

2. Miladinovic, (son of Obrad) Lazar, 1960, Bjelovac, December 16, 1992 

3. Ostojic (son of Milovan) Bra no, 1939, Bljeceva, December 16, 1992 

4. Stanojevic, Tomislav, 1966, Kunjerac, July 13, 1992 

5. Janjic, (son of Vladeta) Radomir, 1973, Mandici, January 14, 1993 

6. Obradovic, (son ofTodor) Raja, 1974, Mandici, January 14, 1993 

7. Cvjetinovic, Dragan, 1965, Lipenovici, June 5, 1992 

8. Kajtazovic Biljana, 1974, Zenica, September 8, 1992 

30. THE LIST OF PERSONS KILLED IN KUNJERAC: 

SURNAME (father's name) FIRST NAME, DATE OF BIRTH, PLACE OF RESIDENCE, DATE OF DEATH 

1. Josipovic, (son of Miladin) Ivan, 1955, Krasanpolje, July 12, 1992 

2. SimiC, (son of llija) Ratko, 1951, Kunjerac, December 14, 1992 

3. Savic, (son of Ostoja) Mitar, 1954, Bratunac, December 14, 1992 

4. Trisic, (son of Tomislav) Zoran, 1968, Jelah, December 14, 1992 

5. Stankovic, (son of Cvetko) Dragoslav, 1962, Nis, February 15, 1992 

DZ/SG 
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00658549 
VP 7042 BRflTUNAC 

SPiSAK 

Yogi fl\ll i h tor aca L llr t phr 
od IB.B4.1992.g. do 2S.I9.1995,g. 

BODlNA ADRESA 
fUr. PREliME ! OcEVO !ME J l H'iE JE!HNlCi1 RiHENJA 

MJESHi 
POGIBIJE 

nliTIJM 
POGIB!.JE 

~=~==~~~~=========~z~=~z~=~====~~~=~=~7.~~~=~==~====~=~~~=~==~~~====~~~=z~~~~~r.~==~z=~~~~~~~~=~=~==~~~~=~~ 

l. HVAHDVf6 BLASG,lil BLAGOJE 2.pb 1954 nuao PuLJE DUGu POLJE 12,~~7" 921 
') UVANO\Jlc C\I!JETINA JGVAN O.T 1969 BRATUNI\C lliUI\bA t2~07t92.~ "-• 

,1, HVANGVI6 DRABAiiA MJ.UVOJE 3~pb !972 BRATUNAC BIL.JACI\ .12.07.92. 
4. 7.lVANOV1c MRiNKA MIRKO Lpb l.94b KRAVLCA KALUORA 03.14.93. 
"' H\11\NOI/lc X IRK A I'! I LOVAN Lpb 1974 KAJ!c! GLOGO\IA 24. 12. n. ,J, 

6. ZlVi\NOvic !lf!RENII vOKO 2.pb 1%7 JELOVCl ZABUNl 02.1!. 92. 
7. HVKOVlc MEN ADA DRAGOMIR J.pb 197!J BRATUNAC BILJAM 12.07. 92. 
8. ALEMP16 CGGOSAVA SUWKD 3.pb 1950 BRATUNAC f!ILOVfiNO\lici 30.!11.93. 
9. ANDRic ANTE K!'iZlMlR 3.pb l952 BRATUNAC LA~A 112.01.93. 

10. ANDRic BOGOMUIRA lJU8ISA 3.pb 1%!l s.LOZNICA BJEUJVAC 17,09.92. 
11. ANDRic KRSTi!NIJE DRAGAN 2~ ~Jb 1970 BRATmiAC TANASici i2.07.95. 
12. ANDRtc SREcKA PETK!l C.F 1964 i.':icE'JCl \!. QSIC r-DKLANAK 1B.1U4. 
13. ANDRic STOJANA MrROSLAV 3.pb l%7 SREBRENIC BILJACA i2.07,92. 
14, ANDRic VLAOlMIRA DRAG(JLJUB 3.pb 1940 cicEVAC RADIJEVlci 24.03.93, 
15. ARSENOV!6 MlUlRADA NENAO 3.pb 1965 VRANESEVLtl LEMEMC 13. @3. 93. 
16. !iVRAl'!OVl6 SVETlSLAI!i~ BU'WKO 3.ph 1971 uBAlH ullADl ~EUb.n. 

17. BLAGDJEV!c HVOFIADA !'!I LOVAN J.pt j()'7 
- ,CJ( KRASI\1-!POUE GRABOV'SKIJ 29.06.92. 

18. BLAGGJEVlt RABOVANA WRAN i:U 1962 BRATUNAC BJELCVAC !B.11. 92, 
19. BLAGOJEV!c SLOBOD41'iA DUMM 3.pb !946 GSREDAK ZAU\ZJE ''} ~.., Q-'1 

i. ". f., { ~ ) .i. ... 

2@. EtU\&uJEVlc SRHENA BORll 3.pb 1S'?3 ~;EPOVAC SANl.lltl 29.05.92. 
21. Blll61JJEV!6 ~iJR!l!i HIU\!IlN 2~p0 !94i; REPOWlC SLOBOVA lb. 0L 93. 
~ry 
.:.~· BOW MlHKii BOZO 3~pb i953 FllKC'Jlcl KALUURA il3.fJ4.93 • 
23~ BUHt NGVAKI\ LJUBISf1 3.ph 19~!2 BRIHUNAC FAKOVI6I t8,09.92. 
24. BCZJC ~:1\UOl'll RA HiRKfl 3-pb 19?3 RADlJEVI6! fii\DlJEVlcl ~9 ~ BL 93. 
25* BOZic RADOSrt'/A MfUJJ£ J .. ~b i948 BRilTUriAC UPAk 1@.03.93. 
26. BOZic STOJI\NA STEVAN Lpb 1951 HAN!Hcl MAN0!6! il7.flL93. 
'l., 
;;.. ~ ll. SOilc VU1D I MIRA RADOSIW 3.pb 1924 STANATGVI6! FAKDVlcl Hl.09. 92, 
23. Bl!Hc DUKE l'ilUlVAN !. ph 1~'49 MABAsicl MAGH5ltl zs.11. n. 
29* BOSDANG\1!6 i'HKAILA AN~£LKO Lpb 1928 KRAVICA JElESHCil l9.07.92. 
;}§, BOGI6EVIc VOJ rSLf:VA DEREN 3.pb jq32 RATKOVlcl RATKOV!6l 21.06.92. 
31. BOGicEVIc JOVANA SLOBODAN l.ph 1945 KflAI!!CA JEZESHCA· ~7.!91. 93, 
~ ... 
-'"-· BOG!cEVIc iJUBONIR!i RA!JQJK[) Lp~ 1954 .JEliSTICA ,!EtESHCA 07.f!i.lf3. 
33. B06fc£VIc LJUEOMIRA VuJlSlAV 1'149 KRAVICA KRAVICA 07. 01. 93. 
34. BOGlcEVIc NlLENKA ZLATAN C*B 1~75 BRAWNAC \IO:.JAVICA 14.17.. n. 
3~L BOG!6EV16 RADE 'JOJIN 1.ph 1929 ,JE.ZBTICA Jm.mcA 08.08.92. 
36~ BOGicE\'Ic SUJBOliANil NOV!Cil 1. nn 19'?6 slLJKOVicl 4lLJf\O\Hci u7.~L93. 

37~ BOJlt HVKA DllsKG 1971 SLf}PASNICR LEHESAC 2iUI3.93. 
38. BOJic RAflG\JANA RAD0.3E 3.pb !948 SREBRENEA SASE i1HL08. 92. 
39. CV3£TINOi!lc BOGD!lMA l1llili)If{ J~pb [9:}& Q[lilDl QBADI w8.~6.n. 
40, CVJ£T!NtWI6 CIJlJETINA SPAS[IJE 2~ph 1156 HRflNM SLOGGVA 22.§6.92. 
4L CV.JHINQ'Jit: CVJt:T !NI'l TDMD t946 RfPDVAC PALE 22~01~95~ 
42~ CVJET!NO'Jlc DUsllNA DRAGAN 1 ~ph 1965 LlF'ENGVlct ,JflSinJV4M R11.92. 
43. CVJET!M!JVlc DRAGGM!RA Ri\DfNKA 3.pb \951 iUL!Cil v:LAZJE 12~07w92~ 

44. CV,JHlNOIJ!c uUSANA RPJKD 3.pt 1?71 DBADl FDDCAUS w4.s&.n. 
45. CVJET!NDV!c fiANiU\ IVAN J,pb 1953 SR£BREN !C!l ZALAIJE t1.a1.n. 
46. CVJtllNCV!C IJGJJGUWA 11VKt1 ,'~ r;b 

~~v\l 1'150 D. MAGAg6J U.Hf\GM!cl 23.0&.92. 
47. CVJEHff0\116 VOJ1SUWA V IDDJE 3.pb 1967 D.MAGiHilc! WltsAC 20~03f93$ 

48. DADl6 MARl(!\ )RrKQ ~Ph .1954 D6EWJV16I S1LJKOVICl i7,t2~92~ 

49. DAMNJf.iNOVI6 MITRA M!lDJ£ .ph 19~:! 1 ;;.LDWlCA s.u:mnct. 2B~B6~92~ 

50. DAMNJANiiVl6 SUWDM!R .ob 19?1 s~LDlNlC,; s~LDZNICA 14~ i2j 92, 

0-39 
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51. DANNJANGVIc S\IET!JII'Hli'i NH1EUKD 
52. DE?.O!~Jld SPASGJ!i NEBOHA 
53. DESPDTOV!6 V!TOMIRA SLGBBDAN 
54. D!MnRic M!RKA MlLu\!iiN 
55. D!HfTRic MITRA HIRKu 
56, DGUJANDVIC DUMNA MlU\DIN 
57. HOL! JANDV !6 DUMNA VUJAD lN 
58. DRAG!tEVlc IUJE iHLGMlR 
59. DRABibEVIC KILDIA MIRKO 
6~. DRAGicEVlc M!RKA MiLOt 
61. DRAGltEVlc TADIJE SVETISLAV 
62. ERic MIKAILA BDGGLJUB 
63. fiLI?OVIt z!VANA VERICA 
64. F!LIPOVIt DRABOLJUBA DRAGAN 
65. F IUPOV lt MIUStWA nRASQLJVB 
bb. F!L!FU¥1t MlUSIWA frOR£10 
67. FlllPDVId NEDE STEVD 
68, FILIPOVI6 VLAD!HIRA !IVAN 
69, GAJ!d RADE STANKO 
7g, &AvRic PAJE PAJKAN 
?1. GllJEVlc M!LDRADA iELJKO 
71. GLlGic DES!~JRA NEDElJKO 
7J. GDRD!t MILO!R ALEKSA 
74. GRl.hlic l'l!USAVA SAVD 
75. 6RUJ!cl6 ANDELKA M!LDVAN 
76. GRUJW6 CVETKA VASlL!JE 
77. GRUJ!cl6 CVJETKA JO\IAN 
78. GRUJ!tlc ISNJATA STANOJE 
79. GRUJici6 SAYE DRAGDLJUB 
80, GRUJiclc SLAVQLJUBA NILGMIR 
81. GVDZD£NOVIc NlLADINA DRAGULJUB 
82, G\IUZDEIWVlc h!LAD1Ni\ RADDJE 
83. BVOZDENOVIt MlLORADA BLA&GJE 
84. GVOZDENOVIc RAOOJA RADA 
85, GVuZDEtWVf6 lHSTE JAKOV 
86. GV020EtlOVI 6 SRETENA RAJ KG 
87. H3NJATOY16 CVJHINA RANKO 
88. lLl6 ARSENA RADOM!R 
89'. ILI6 BLASQJA HIJ13.JlN 
91. lll6 BD!E CVIJETIN 
91. !Lie BGzE RADGJKD 
92. !Lie BDsKA SLUBOOAN 
93. ILia DRAGGMIRA MARJAN 
S'4, IUc lJRABliTH~A DRAGIC 
95. !Lit ILIJE HILISA\1 
96. !Lit MllANA SLDBDDAN 
97, !Lid Ml6E "!LUN 
98. lllc MOntiLA RATKD 
99. lllt nDM61LA UGLJEIA 

i00. !Llc NEvE SLAVKG 
101. ill c DBRENA fiRAGMI 
1\12. 1Llc SHE1E1'iA DRAGA~i 

lf3. ILI6 SRETEMA NILISAV 
104. lllt STANir,IRI\ VUKGTA 
!k\5, 1Ll6 STANOJA RA!lD\IAN 
106. ILlt VIDOJA HILle 
117. IVANDYI6 MILANA MIRDSLAY 
1178. UMlOVlc RRTKA IvAN 
HN, JAKO!JLJEVl6 MlLADlNA RAlHVO.JE 
lli. JANJJt MIRKA VLADISLAV 
ll L JAs!NS?:l ST£VAMA MATIJA 
112 • .Jflcli'HJ'Jlc r1HRA MAWO 

3~pb 1959 StLDlN1CA 
l{pb 1960 MHGA5ICI 
C, B 1968 MAJ!JR 
~.ph :962 2AGON1 
2.pb 1974 ZAGON! 
Lpb i963 KRf\VlCI\ 
Lph 1964 
ldib 1 S'~b 
3.pt 19F 
3.ph i933 
3.pb 1949 
Lph 1914 
3. pb H'75 
3.pb 1962 
3.pb 
3.ph 
3.ph 
3.ph 
LpO 
l ~ pb 
3.pb 
3.pb 
3.pi:l 
Lpb 
3.pb 
3.pb 
3.pb 
3.pb 
},ph 
3.pb 
2.pb 
2.pb 
2.ph 
2.pt 
3.ptl 
2.pb 
3.pb 
2.pb 
3~pb 

3~ pb 
3~ot 

3.pb 
1 f~b 
3.pb 
J.pb 
3.pb 
3.po 
}.pb 
3.pb 
Lpb 

i:v. van 
J.)'b 

l.pb 
3.piJ 
3.pb 
3.pb 
3.pb 
3.pb 
Lph 

!942 
Fi49 
1951 
1954 
1963 
!963 
197~ 

i948 
!955 
1972 
1943 
1944 
1954 
1946 
1953 
1%9 
1'154 
1948 
1944 
1973 
t968 
1927 
1953 
i966 
193! 
\957 
1968 
1973 
1%3 
1939 
1957 
1'!46 
[939 
1942 
t939 
1')}9 
1972 
1%1 
!957 
!945 
!951 
m::· 
i 973 
1970 
!933 
194B 
!940 
1971 

MRtin!iJC! 
BREZANI 
QRAHOVICA 
i:ALAIJE 
Li\LAZJE 
KRAVJCA 
s.LuZNICA 
BRATUN{;C 
s.LOZN1Cf1 
s. LOlNlCA 
&J£LDVAC 
s.LOINICA 
OPRAV!H6l 
KRA\IIC?. 
SREBRHHCA 
SREBREN1CA 
SREBRENICA 
mJKiWicl 
snsr ILJ 
SREBREN!CA 

SREBRHHCA 
SDSTILJ 
BOSTILJ 
lAGON! 
5EUsTH 
ZA8f!NI 
ZASONl 
BRATUNAC 
ZAGONl 
FAKGYW 
SUHA 
GOST!LJ 
TESflRE 
ifGHRE 
50LG6U5A 
S.MGAS!ci 
OPARC1 
BJELDVAC 
5REBR£NICA 
BQ,JNA 
DPARC! 
OPARC! 
OPRAVDl6i 
T£6ARE 
GQSTILJ 
GOSTILJ 
DPF:AVDitl 
OBAD! 
BJEUJVAC 
FAKDVIc! 
HRANt;A 
BGUEV!cl 
DPRAVOICI 
DRATUNAC 
BRfiTUNAC 

s.LDlNlCfi 
GUlGDVA 
\lOLJAVJCA 
ZAGOfH 
ZABONl 
KRAVlCA 

f\2,§8.92. 
14. 12.92. 
12~0? .. 92~ 

07 .01. 93. 
SAt,Dlci-HRATINJCl 24.!15. 92. 
BREzRNI 3B.~6.92. 

GL080VA 24.12.92. 
!ALWE 
ZALAZJE 12.17.92. 
VRESINJE-BREUNJA 2'Ul5.92. 
r..LOZNICA 28.06. 92. 
:.LOZNICA 
s.LOlNlCA 
s. LOHHCA 
BJELOYAC 
s.LOHHCA 
8LOGGVA 
KRAVWl 
IALAZJE 
ZALAZJ£ 
IALAZJE 
GLOGOVf.l 
Z:ALAIJE 
ZALAZJ£ 
SASE 
SASE 
GDSHLJ 
lALiUJE 
I.AGOtvl 
BLJEcEVSKA REKfi 
ZAilOMI 
ZAGOt~l 

KRSTM 
ZABONI 
FAKOVICI 
SANU!t:r 
lOl.RIJEKfl 
TEGiiRE 
TEGARE 
ADE 
G.MA8MICI 
OPARGl 
BJEL.OVAC 
ZAUiZJ£ 
BJELOVAC 
OPARCl 
OPI\RC! 
lU'\AGAS!tl 
GRMEc 
PETRTM 
ZALI\ZJ£ 
VtUKA NJlVA 
SLGGGVA 
LOZtHcKA RiJEKA 
FAKOVtcl 
SANll!Cl 
RADLJEVlt: 
GLDDOVA 
ZASQNI 
T11MBURICA K1JSA 

!4.12.92. 
14.12, 92. 
28.06.92. 
14.!2. 92. 
2iU6.92. 
24.12.92. 
07.0U·3. 
!2.@7.92. 
12. ~7. 92. 
12.~7.92. 

02.0L93. 
@8.06.92. 
1Lw1.94. 
12.v1.n. 
12.07.92. 
14.05. 92. 
13.1!~.92. 

05.0?. 92. 
21.02. 'i'5. 
35.07. 92. 
05.07.92. 
2!UL93. 
05.07.92. 
15.07.93 
02. iH. 92. 
14.12. 92. 
17 .~7. 92. 
17.07. 92. 
20.1'18.92. 
2f5.§7.92. 
@1.\Jb, 92. 
14.12.92. 
12.07.92. 
14.12. 92. 
i11.fib. 92. 
!11.06.92. 
14.12. 92. 
1!.11.94. 
07' 05. 92. 
12.fi?.92. 
14.1}3.93. 
24.12.92. 
25.01". 92. 
05.1ii.'l2. 

i5.0S.'f2. 
24.12.1)'2. 
'66.07. '12. 
05.05.94. 
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t 13 ~ JEREMic L.!UIJiJN!R?I LUKA 3~ ph it/27 iJSREDAK H\UUJE 12.lH.92. 
114. JEREIH6 tHLusA RAT KG 3.pi: 19&9 DSREIJAK ZALAZJE 12.H.92. 
j 15. JEREi'Ht RATKA riARKO 3.pb 1965 OSRE!)AK ZALAZJE 12~~7,92~ 

! 16. JEREMlc RATKA RADtWAN 3.pb 1963 OSREDHI\ IAlAZJE 12*ff7,92~ 

liT. JtlKlt IVANA BOWlAR 3.pt i%8 P!JUJI! !liLJMi\ !2.07.92. 

118. J('JKJ[ JOVANA MWDRAG Lpb !967 DPRAVDicl GU!SOVA 01. 0b. 92. 
119. JflK!t HI LANA STANKO l,tpb !935 POLOH PDU:lli BRDO 07. ~? :i3. 
i.2@. JGKI6 tHLD~A RADE 3.pt 1963 SR£BREN!CA BlLJMA B5, ~7. 92. 
121. JOKic MHJDRAGA H!LlSAV ).ph !964 POLUi'l GUJGtlVA 15.05~921 

122. JOKic SAY£ DRAGOUUB 0. T 1'161 PDBRli£ BllJAM 12.07.92. 
123. JOKfc STQJANA MILD Lpb i926 JE!£BHCA JtiESTlCf\ 07.01.'13. 
i24. JOKk STOJANA ~011C!LD 2~pb tna HRfiNM KRANCI\ 25~e7\q2, 

125. JilSIPD'JI6 MfLAll!NA rwm 3~ph 1955 KRASANPOLJE K!JNJERAC !2.07.92. 
!2t.. JGVMlOVl6 BLAGDJA H!LOs 3.pb !935 OBADl SASE e4~i17/?2. 

127" JuV!iNOVic CV1JETINH K~SIO 3. pb 1~55 BRATUNAC Zi\LUtJE tb. 0?. 92. 

128. JOVANOV!t DRAGE IUJA 3.pb !G58 DUBO\IA 1ALUI'JE 08.€8.92. 
129. JOVP.NGV!6 JAKOVA IHOflRilG 2.pb i (Ji:'"'i 

!. f,j~ BRATUNAC ZAGONl 12.@7.92. 
13@, JOWINO\llc MIUlDJNA DRAGD 3.pt 1%2 S1KlRI6 LUHHtKA f!IJHA 21*~9.92. 

13L JOW1NOVlc HITRA STOJAN Lph t94B BMW BRAN A BMICI 07.fH. 93. 
P? ,. ...... " JOVANOVIc NEDELJKA N!KOLA 3.pb 1955 IPHCA ST!i2ERSKO !J4.09.94. 
en. JOVANOVIc OllRADINA RADO $.pb 1963 STANATOV!cl BRADE\JlNA 27. 06. 92, 

j 34. JOVANOVlt PETKA l'llUlN 3. pt 1948 s. LDZNlCA s.LOZNICA 14,12.92. 
!35. JOYANOVlc PETRA !lilKO 3.ph (956 s. UliNii:A s.LOZN!CA 14.12.92. 
!36. J\NANOVI6 RADE llRAGOLJU~ 3.pb 1928 V!OGOR VHJBOR 15.05.92. 
137. JOVANfiV!c RAD£ LJUBOM!R Lpb 1QC'} 

"'"' siLJKOVlci ~ILJKOVItl 01.UB.92. 
!38. JOVANOVic RA!JENKA 3.pb 1974 BJELOVAC SJELOVAC t4.12. 92. 
!39. JOV!lriOVtc RAuOJA II!LENKO 2.pb 1964 J£UlVCt lAGON! 09.10. 92. 
i40, JOVANO\ffc: RADOS A ~mmm 2.pb 1966 JELOVCl IAGONJ-ciZMI6l 14.09.92. 
Hi. JOVANOVIc SLAVKA RAllO JSN l%8 OF'RAVDrcl BJELMNICA 18.07. 93. 
142. JOVANOVic VESELlNA MILG; 3.pb tn8 s.LDINlCI\ s.LOHHCA 14.12.92. 

i43. JGY!lNDVlc vnoMJR!l MIODRAG 3.pb 1973 s.LtJIN!CA BDH6l 2U3.93. 
144. JOVANOVIc VLADE I'll LAN 3. pb 1Q40 SREBWi!CA SA5E 08.w8.92. 
145, JOVANOVIc V\l.JlSLAVP. RADO 3.pil 1%0 TE6ARE TEB?\R5Kil R. 20,06.92. 
146. JQIJANiiVIt VUJADINA RADOI'ilR l. pb 1!159 JEtESiiCA JUESHCA 07.01,93. 
147. JDVAN!JV!c SDRDA SLAWO .J.pt\ 1953 STANfiTO'!I6l BRADEVlNA 28~06~92( 

! 48. KALAJDZI6 NEDELJKA lORAN Lpb 1953 PUilbAU§ PEciNA-VLASENICA 27.0?.95. 
149. KAN!Hc RA!.lOVANA MILOJKO !. pb li?H JttEmCA. JE?HTICA 19.~3.93. 

150. KOJ 1>5 f'ERE PETAR Lpb 19&2 B!\NJEVlcl BANJE\1!61 08.1~.92. 

!51. KOVAt£V16 AN ORE BOsKO D.T 1969 BRATUNAC BJEUJVAC·BILJACA 12.0?.92. 
l52. KOVACEVIc BOsKA DRAGAN 3.pt 1959 s.LOZNlCA mum 16.09.92. 
i53. KOVAcic lUi< OLE llDHllAf\ 3.pb i939 TESilRE WiARE IH,i\6.92. 

154. KRIBL ANH!NlJA M!RKO 3.pb 11149 SREBRE~ICA GLOGOVA 24.12. 92. 
!55. KRKELJAS ?ETRA SIHO Lpb Fi54 ZENICA SASE 0&.1!. 92. 
156 ~ KR5MAN!JVI6 SAVE MlLAlHN l.pb 1973 siLJKOVI6I BRANA BMicl 05.Hi.n. 
157. UUAREI/16 MALISE 1HLOV~N Jtpb i946 OSREDAK ZALAz.JE 12.0?.92. 

15Bt LAZAREVlc STANK A 1'\0MIR 3.pb !!)55 OSREilAK tALAZJE 12.€!7.92. 
159. LA lie SOJKA RISTO Lpb 1968 SRANA BMI!S! BRANA BAt lei 22. !~. 92. 
16&. umc NEBE \'OJn! 3·. pb !941 KRAVICA PERVAtH 10.08.91. 
l6l. LAW: SAVE DRAGAN 3.piJ 1960 POL OM Gfli\BiNSKO 2q.~6.92. 

162. LDNcAREV!6 Ill LANA TOND 3ipb 1948 SUHA ZALU!JE t6.~9.92. 

!63. LUKic &GJKA tELJKO 3.pb 1%9 PiJBRDt \!OUAV!Cf1 31.07.92. 

li:r4. LuKiC 8RUJ£ DUSAN C.B 19&2 RE?D\11\C OPARCl 0B.!K 93. 
165. LIJKI6 M!LANA 6€JLUB 1 nh 

"-"t'!.J 1%9 PGBR»E VOLJAV!CA 3!.07.92. 

166. UJK1c lilLAI!A RA!HVGJ£ JtpO 1954 s. LDZN!CA s.LDZNlCA !2.1!.93. 
!b?. LUKic MILANA RADDViiN 3d1b 1950 s.LDZNICA s, LOHHCA zs.06.n. 
168. LUKIC OBRADA !'IWDRAG ~ . 

~..1.pD 1952 BRATUNAC GLOGOVA 213.12.92. 
169. LUK!6 RADDilf1NA SVETDZAR 3.pi:l 1935 PDBR~E ZALU!JE &6.n93. 
1.70. LUKic STGJANA MIUSAV 3.pb i 942 DUBDVA IRLUiJE 16.09.92. 
171. li!\UNI6 IUJ£ ~l!JllRAG 2tpb !943 BRATUNAC IiiGGNl 05.~7.92. 
!"'') d.:.. MARKDIJlc ANDRIJE Q8t~JEN 3~ph 1950 FAKOVl6l PODKDRJEN 0B.06.92. 
m. MARKGVI6 JOVE \'l!RKO l?46 SF:EBRENICA SREBRENIC 09.05. n. 
t74, MARKJ\flc NARKA tllllSM Lpb 1955 BRATUNAC 1AMllURlt:A KOSA 05l0:,. 94~ 
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237, NEIKDYI6 YIDDJA PETAR 
238. NEsKDYlt cEuOM!RA XJLAulN 
239, NIKOLic CY!J1'\Ntl !i!TAR 
24g, NiK£1Ut CVlJEHNA GOF:llM4 
241. NIKDll6 MlLOW\NA PETKO 
242. N!KOUt l'llLGVANA TUDOR 
243. NlKDLlc NEGELJIU'l iilLENKO 
2H. NIKOLlc SRETENA M!LDVAN 
245. NIKOL16 TUDQSIJE HILOVAN 
24b. NIKDllt DDRDE ~DiKD 
247. NOVHKOVIc SVETOZARA MILO~ 
?4fL !JBRI1DO\!lc BDRH'DJA DZREN 
249. OBRAuuYlc cEDE BOR!VDJE 
25!3. DSTDJl6 t:ORISiWA GYOZDEN 
251. OSTOJI6 DR4GE MILORAD 
252. OSTGJlc rrlLD~A N1LE 
253. OSTUJ!6 RiSTE HllOVAN 
254. GSTOJlc RIS1E MITAR 
255. PAJic ALEKSE S!MD 
256. PAJlt MILADINR 8AVRILD 
257. PAJI6 ttEDELJKA SLAVKD 
259. PAUNOVlc PER!sE uUsANKA 
259. PAVLOVIc JOSE M!LDVAN 
26£1, PAVLO\!It NOVAKA ~UMN 
261. PAVLOVIc OBRADA VLADIMIR 
262. PAVLOVIc RAOOVANA RADOJE 
263. PERle MILORADA ~ELJKD 

264. PETROVIc BUGOANA M!ODRAG 
265. PETROVIc 8GG!JANA l1UtflEN 
2b6. PfiRGVlc CVJETINA WIOJIN 
26 7. PETROV it DESHH RA DRfiGAN 
268. PETEQV[c lUJE MrRKD 
269. PETiWVIt IVANA 1'\LADEN 
270. PETRD\Jlt JEZD!KH!A l'llLENKu 
m. PETfWV!c JUGUSLMA GOJKO 
272. PET!WV1c MILADINA SU1BDDAN 
T?-5. PETROVIc H!LANA MlRKO 
274. PETROVIc MILORADA DUsAN 
275. P£TRO!Jic MitE R!WOJKO 
276. PETHOVlt NED£LJKA Bl!JQ 
271. PETROV!t\ RADDVANA VEUSAV 
278, POPOVIc H\!DRADA SHlJMI 
279. POPOV16 R!STE KOS!ADIN 
280. PRGDANOV!c RADE DU~AN 
281. RADl6 HILIVOJA NIKDDIN 
282. RADle MIRKA MlLENKQ 
283. RADle NEDELJKA &GRAN 
284. RADDVIt ZIVDJ!NA KRBTQ 
285. RAD0\1!6 DRAG£ BQ£0 
286. RADDYlt LJUBD!'!lRii Ri\&ENKQ 
287. RAilO\I!t RAfiOSAWi DRAGAN 
288. RilDDV It DGRll£ VASKRS l JE 
289. RAD0\1 I c tEl!£ RAJ KD 
290. RiiW: BlJRlSP.VA I!RAGO!illl 
Z9L Ri\Ut CV!JET!Ni\ SVETGU\R 
292. RiiKJ6 LJUBD1'11Ri1 !>liODRAG 
293, RAKI6 LJUSDM!RA MDM6ILO 
294. ~:~Kit MDHtH.A MILE 
2'15. RANKIC B!JRISAWl NENi\D 
216. RMiKl6 KRSTE GEUJlf:ii 
297, Ri\NKGVI 6 1\H .. QsA SR£1EH 
298. RAN!<O'Jl(; VIJJAf·lW; HlLAN 

·1-.pb 
Lpb 

3,pb 
3,pb 
3.pb 
1. pb 
Lpb 
3.pb 
1. ph 
i. pb 
2.pb 
2.pl:i 
l. pb 
l. pt 
1 .ph 
!. ~ pb 
2~pt 

3~pb 

}.ph 
Lpb 
3.pb 
Lpb 
a. r 

3.pb 
J~pb 
VP 
3.pb 

3.pb 
3.ph 
3~pt 

:J.pb 
Lph 
3.pb 
3.pb 
2.pb 
1. .pb 
Lpb 
3.pb 
Z~ph 

Lpb 
2.pb 
2~pb 

1Jipb 
Lpb 
i~pb 
i nk 
'-•f!.< 

2.pb 
3~pt 

3~pb 

3.pb 
Jltpn 
, h vdl.; 

}.ph 

t ~ pb 
Lpb 

1956 
1927 

!946 
1961 
1942 
1968 
1944 

1969 
1950 
1949 
1934 
[954 
1947 
t965 
1954 
1919 
1965 
i948 
1934 
t'm 
i94B 
1958 
!919 
1%i' 

1971 
1956 
l%3 
1976 
19?2 
1938 
!932 
1959 
1953 
19tl7 
!941' 
1931 
1938 
i.%2 
1971 
i%6 
1943 
J!iH 
(968 
1956 
1952 
1957 
l95t 
1959 
1949 
1%6 
1%7 
!974 

1935 

BRATUNI\C 
PGBRBE 
KAJ!ci 
JHE51lCA 
KRNJICJ 
s.L\llNEA 
s,LGZN!C!\ 
ST ANA TO\.' l GI 
OfiRAVDlci 
KAJ!tl 
6icEVC! 
GPRAVDiti 
OPRf:VOI6I 
II\GfJNl 
8RATIJNAC 
BUKDVA GLAVA 
JEZESTIC!\ 
JEzEWCii 
BRI\TUNAC 
SREBRENlCA 
OSREDAK 
BRATUNAC 
RATKiJVlCl 
UPENOVJ6l 
V.RANBEV!c 
UPENOVlC! 
BRATUNAC 
s.LOHHEA 
s.UWHCA 
OPARCl 
BRATUNAC 
sFAi 
SREBRENlC!l 
KD~TANCJi!iCE 

HN!GNA 
GBAD! 
BJELOVAC 
&RANA BMW 
ORAHOV!CF! 
HAGA~W 

BRATUNAC 
!'\A8AsW 
KRAV!CA 
SlKIRJc 
ZAGONI 
R!:YOVAt 
BRA.HJNAC 
HR!itiM 
~!L·JKDVICI 

~1LJKOV!C1 

slLJKOVlei 
KRAVlCi\ 
?DLOM 
ZHLAIJE 
IAL~ZJE 

mmE 
Zi;LAl3E 
I?lLAIJE 
SREBREN!CA 
BPATUNf.\C 

JE!ESTICA 

PGDLGZNH~ 

KAJ ltl 

FAKDV1Cl 
UlZNltKA RIJEKA 
s.LDZN!CA 
FAKOVltl 
ilPR:WDf61 
HRANCA 
tiW!CI 
VRESINJE 
GLOSOVA 
cAus 
KREC!C£ 
JEZESHCA 
JEZESHCA 
KRAVICA 
SUHA 
MUs 
mum 
ZAGGNI 
RATKOVI6! 
UPENOVI6l 
MA6UDGVldA !iF:DO 
siLJKOVlci 
B!LJACA 
s.LflZNICi\ 
s.UJlN!CA 
OPARCI 
SANi!lcl 
sPAT 
lALUtJE 
GL080VA 
IALAZJE 
SIKHUc 
BJELOIJAC 
BRAWl Biiclct 
ORAHOV1CA 
DRVAfHU\MEN ICfl 
LOf1ANAC 
MAGMI6l 

WllHc 
ZAGONI 
8LOBOVA 
LEMESAC 
FAJW 
sruv,Qvru 
H\.JKDVItl 
!ilLJKOVW 
KRAV!CA 

ZALAZJE 

ZALAZJE 
Ii\LAZJE 
ZAU<ZJE 
cWHcl 
\i. DS i c I -DKLAt~AK 

JEIESTICA 

ili' 0l. 93, 
t5.HL92, 

28.06.92. 
05.1§. 92. 

06.06.93 
20~05~92~ 

2\UJ3.93, 
24.12~92~ 

26.01.93. 
1?. 05.'14. 
22.il5.92. 
~~.~1.93. 

07.0i.93, 
27.01.93. 
2li.01.93. 
178.0B.n. 

2!.@6.92. 
14.06.?2. 
27.06.92. 
~7 ~~1 ~ 93;< 
12.@7.92. 
14.12.92. 
14.!2.92. 
~1.06.92. 

0Ub,92. 
21.05.92. 
24.12.92. 
i2.07.92. 

14. 12. 92. 

15.05.92. 
12.09.95. 
£3.0&.95. 
16.05.92. 

PU2.92. 
30.06.94. 
17 • .03.93. 

20,0B, 92. 
07. ~1. 93. 
§7.~1. 93. 
07.01.93. 

03.05.93. 
12.07.92. 
!2.0?.92. 

12.0?.92. 
!2.0732. 
26~~5~92~ 
18.11.'7'4, 
08.08.92. 
08.08.92. 

00658 e:: J() 
f} ,~)~h) 
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29?. RlSTAN0¥£6 fiVKA :.JUBOM!R SN 1970 BiliH!JNAC PA?ilNO Btmo t8~03.93~ 

3ee. R l SH<NOV 1 c 1'\ILI\DlNA L!ES!Mlf: ~l· 
~ ~:u !~'56 SEUtH; LAVA 29.@8.9~. 

3f11. RlSTI6 DRilGE I'\IU1RAD ~0rl 117! JH.QVCl ZAGONi 09.1.L92. 
3f"2. RISTI6 LJUB!SAVA M!LUT!N 3. pb 1940 &OLJEVW BOLJEVIc! 05~ 10. 92~ 
3!l3. RlST!C NOVICE li\RIJA 3(pb 1928 BOUEV!CI BOL.JEVIU 05. l€1. 92. 
304. RJfiTlc iARIJE lORAN 3-pb 1952 BOLJEI!!tl RA!HJEVltl f8.r1.93. 
3~5. ROMcmc MicE MILORAD 3. pb 1960 HJELDVAC s.LOW!CA 2s.w6.n. 
306. SAl! It BOGOLJ!JBA RAfJOSAV 3.pb 1963 STAriA10Vlcl zANJEVQ 22.11. 92. 
307. SAVIC BRANK!\ HILENKD 3.pb 19bB BRATUNAC BILJACA 12~0?.92, 

308. SiiVI t JOVE RADDVAN 3.pb 1965 RAH<Ovk\ FAKOVlti 05.10.92. 
;)(19. SV.V!c LAZAR!\ DRAGAN 3.pt !953 POBRBE il'!LJMA 19.06.92, 
31ii'. S!iVIt OSTUJE MIT!IR 3tpb 1954 BRATIJNAC KUNJERAC 14.12. 92. 
3ll' 51\VLJEVit SAVE MILE Lptl !%4 s!UKOVlcl !liLJKO\Jlc 07.0!.93. 
312. SEKULlt LJVBlSIW PE1KD 3.ph 1953 VflANESEVIcl fH!6EV!ci 11.04.93. 
,-j -z· 
,.;1 .. •, S1Ml6 t!VK!\ DRAGO 3.pb 1949 ZALAlJE ZALAZJE ~8.ob.n. 

314. SII'ilc trVOJHlA DRflGilN JSN 1969 srwoc BJELAsNICA !B. 07. 93. 
3!5. srw: DRAGE UUB!SA 3.pb 1972 PO LOti GLOBOVA 15, 05. 92. 
316. SIMlt DHAGE 1'1lTAR Lpb 1959 POUWi !'OLOM BR!JO @7.~2.93. 

317. smc DRAGE NENfiD 3.pt t%3 POL OM GLOSGVA t5.~5.92. 

318. SHllt SOJKA BRANi~O 3.pb 1959 SREBRENtGA ZALAM. 12,~·L92, 

319. s U'!l c SOJKA PETKO J.pb 1963 GNiDNA ZilLAlJE 12.~7.112. 

320. mnc lUJE Rf\TKD 3.pb 1951 s. LOZN!CA KUNJERAC 14.12. 92. 
321. S!M!c MKSll'\A MIUNAN 3.pb 1949 S!K!R!c SlKIR!c 1U2.92. 
322. smc MIUVf.lJA LA2AR 3.pb 1936 STUD£Nr1C GNIONA i'lb. 05. 92. 
"1ry":!' 
.J-.,.J. SIM16 RAN Eli ZUlTAN 3.pb 1961 S!K!Ric S!K!RJ6 14. l2. 92. 

324' sunc SVHOL!KA UVADIN 3.pb 1946 SIUR!6 51KIRI6 14. 12. ~2. 
J25. S!MIC SVETOLIKA RADISAV 3.pb 1937 SlKlR!t SIK!R16 1u2.n. 
326. SlM!C SIJETOLIKA VOJ tSLAV 3.pb 1941 SIKl!Ut SlKIRic 21.05.92. 
:m. SPAJ!c DR?l6E SRWW 3.pb !928 OBA!H OBADr g8.06. 92. 
328. SP(iSGJEVlt :IVKA 6GRAN C.B 1974 POBRuE BJEU\sN!CA HL0?, 93, 
":?'1<J -... ';.. ' ~ SF'ASUJEVlc STJEF'ANA lOtiO 0. T 1956 POBRD£ BIUAcA 12.@7.92. 
330. STAti!H0\116 cEDE VLADETA 2.pb 1953 BRATUNAC HRANbA 24.12.92. 
33!. SiANKOV!6 MILO\/ ANA fli\NKD Lpb 1957 WHCA LEMEMC 18.152. 93. 
332. STANOJEVIc MIHAJLA BLABDJE 3.pb 1940 lALAZJE ZALAZJE ~8.06.92. 

333, STANOJEVlc STA14KA BOZO .J.pb 1%6 ZAUUJE SASE 12.~7.92. 

334. STANOJE\'Ic VITO!irRA NOV!CA 3.pb 1951 tiABUDOv 1 CJ MA6U!JOV16t 27,06.92 
335 STANOJEV!t VOJINA MILADIN 3.pb 1929 lAUHJE ZALAZJE tur.n. 
~""l 
~~J~ # STEW\NOVlc SRANKA DRAGlSA 3.pb 19&6 ORAHf!VlCA S!KlRlc 14.12.92. 
J1'? 

~-I ~ STEVANOVIc RADOVANA hi LAN Lpt !W'7 ,{.,) siLJKOVI6! siLJKOVICI ~7.0!. 93. 
338. STEWlNOV!t cEDE MILOSAV D.T 1953 SREBRENlCA BILJAM 12.07.92. 
339. STEV!6 DAN ILA BOiD 3,ph 1956 BRATUNAC KVARAC 17.04.93. 
340. STEVIe PERE t'HLENKO 2. pb i)'66 SLAP!l~N!CA GLOGOVA 2&.12,92~ 

:541. STJEP!lNOVlc ilVKA LJUBQ 3.pb !969 DSADl P£61 sTA 21:1.04.92. 
'<V· ..;,:... STJEPANOV16 DRABOSLAVA MHINKO ~\.pb 1944 SREBRENICA lALAi:JE 03.@6.92. 
343. STJEPANQ\1!6 6GJKA 1HUVDJE 2.pb l%i' SLAPMNICA HRANcA 25.!3&.92. 
344. ST JEPANOVIt OBRAifA MlUlSAI! Lpb 1923 JEmncA JE!EHICA 0fU8.92. 
345. STOJANOVI6 HVrJJ lNA JEL£Nii ).pb !952 ;;.LlllNlCi\ s. LDZN!CA 28.@b,Y2. 
:m .. ST OJ P.N0\1! 6 1'\lLORADA SREtKG 2 .• pf; 1'149 RJEL8VAC BJELOVAC l~·· 09' 92. 
:m. STiJJANOVlc MILQM Hl~!SLA\1 3.p0 1966 s. LGZNICA IALUtJE tb.09.92. 
348w STOJAN0\/!6 RANKA SUWOLJlif 3.pb 1959 s.LDZNlCi\ KIJN,JERI'\C 24.!36. ~·2. 
349. SUBOTI6 BLAGUJA l'!H .. !JMIR 3.po !959 STANATG\1!61 FAKilVld 05. 10. ·n. 
'1:~'* 
·.l • .n~-"' TANAS!J£Vlli BLAGOJA tEDOMlR 2. ph 1942 BRi\TIJNf;C lAGON I ~5.07.92. 

351. TiiNASIJEVlt SRETENA MILENKQ ).pt 1952 C!tEVCI crct::vcr lfl.05.92. 
352~ T~NA5!c LJUBISAVA M!LOMlR 3. ~·b 1940 SIK1Rit SlKlRlc 14~12~ 92~ 

35~t TANASic PETRA MILAN 3.pn 1957 SFJRlt SfK!Rlc 14~12*92~ 
354, TANASlt SREIENA RADQVAN 3 .. pb l.923 Lh1ELOV'AC B~.lELD\JAC l~L12~92~ 

355. TQDuROVlc KRSTt BOzO 3.pb !949 s.LGZN!CA s*LflHHCA t4~12~92, 

'"'' v·./b ~ HlDOR!lVlc PETRI\ VASILJ Lpb 1960 G. Meier BRANA Bl\tltl 1{~¥12F92~ 

357, TUMid WJOJ!NA RAJ KG Lpb 1954 DCEN8V!Ci B.llMJCl !7.!2.92. 
358. TQNlc BOGGLJUM RADIVGJE 3,pb 1950 SftEBRENlUl IALAm 12.0?. 92. 
.559, TusH: W/QRAnA MlLORAD CtB !\172 JELAH BJEUJVAC 14~ 12., 92~ 
1;;fi -.,.!-,..,.. .. TDE!C iiVi:lRADA RAD£N~:u 3.pb !966 JEL~1H ANf!R!Cl 02~~2i93~ 
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361~ TRitit M!KAJLA VIDOSAVA 
362. Hmit: STANkil SUWORAD 
363. TRW6 fOM\SLAVA WRA!\ 
364. TUBic RADA HilADIN 
365. YAStUE'Jl6 RliDDVANi\ RHlHSAV 
366. VASILJEVIC RI1DOVANf< RA[)l SLAV 
367. VASlt MH!W,JLfi VLADAN 
363. VAS!c tnLOVAN~i BDZIUAR 
369, 'JAS!c MlLOVANA OBRAD 
370. VASI!:i RADOVANA DRAGAN 
3?1. VESELINO?lc KDSTADINA LAZAR 
372. VESELINGVIc SUWOMIRA DRAGAN 
373. UE6ERIRDYI6 "ILOJA "ILOJKD 
374. VUJADINOVlc Zli!OJINA BOskO 
3?~. VUJAD!NUV16 ilVOJINA VASQ 
376. \I!JJADINOYlc BOGDI1NA MEDELJK[) 
377. \IUJAD!NOVIc DUsANA PETKO 
3?8. VUJAD!ND'llc MILfli!i\NA DRAGOtHR 
179. VliJ!lOJ!IWVlc ilEDtLJKil RAJ~:D 

3tle. VIJ,JAD!NGVI6 SLAi!OLJUBA M!U!VAN 
381. VUJAD!NGYI6 vASE DU5AN 
382. VUKOSAVLJEYlt DRAGE HJUSAV 
383. VUKOSAVLJ£i/16 i'l!LOVANI\ JQVAN 
384. VUKGSAVLJEVIc MILOVANA HILAN 
385. VUKSl6 SRE6KA NOVAK 
386. VUcETit PETKA MEBOJsA 
387. VU6ET!6 Ri\DOVANA MILENKO 
38£. VUcETlc SLAVOLJUBA RRDDvAK 
389. V\!6ETf6 SRETENA SVHOZAR 
19~. rARit SRETENA HVORAi! 
391. ZEK16 DRAGE SORAN 
392. 1EUc JOIJANA lLlJA 
W:L ZEK!c ~:RSTE BOsKO 
394. 2EKI6 MILKE NILAN 
395. ZEKtc ZABURKE MILAN 
396. tARAC RAWKA DRAGAN 
397. !llJKI\NliV!t Pil\JLA SRETEN 
398. ~OKlt DRAGE MILU\JAN 
J99. ilGKI6 MILETE SRETEN 
400. Bil!!Jt NEDELJKA fJ[H(() 

Hit. llQW: NEDE i'!lLMl 
41JJ, ~OKlc SPETENA SVETDIAR 
403. liDKit STANKA STANDJ£ 
404. BDKlc VASILIJA MILADlN 
405. DlJKAflDVl6 MIKE BO$ku 
486, BUKANDYit SLAVKA flVOJ!N 
40?. l!UKANDVIt iJLADE IVAN 
408. lJUf.JlriDVlc \!Li\Dll'IIRA 1\i\SriVQJE 
409, WKI6 W!ANA RATKD 
41t'. DJK!t MlLOsfi. RAJKG 
4!L DUne RiHllSUWA lHR!O 
412~ DUKlt RADOVANA VIDOJE 
4!3. DUR!c ND'JAKA SLAVB1i 
414. i!URlc SA\IKANA SRBOLJUB 
415. BURlbi~ NIKDLIJE CVIJETIN 
416, BJRKD\ilt DRAGOLJUBA [•RAGliN 
417. DURKOVIt RATKA ~!LENKD 
418. cElKO\i!f SPASDJA VUKAtiN 
419. C!RKOVlt JOVANA VUJADIN 
420. c!RKO\ilc JOVANA SLAVI5A 
421. d!RKOVlc SRE6KA L.JU.t<BA 

lipb i94b 
Lpb 1934 
}.ph 1968 
3.pb 1955 
3.pb 1%3 
3,pb 1965 
3.pb 1929 
3~pb 1951 
3.pb 1954 
},pb l%4 
i.pb 1935 
}.pb !965 
J.pb 19bB 
3.pb 195! 
3.pb i954 
3.pb 1947 
3.pb 1958 
}.ph 19~7 

J.ph 19?1. 
3.pb 1948 
3.pb i94fl 
3.pb 1959 
3. pb 1%8 
3.pb l97! 
J.pb 193! 
3.pb mz 
}.ph 1975 
3. pb jll43 
3.pb 1957 
3.pt 1956 
J.p!:i 1956 
3. pb ! 9:;5 
3.pb !949 
2.pb 1954 
3,ptl 1959 
3. pb 115~ 

3.ph !937 
3.pb 1936 
3.pb !938 
3.pb 1955 
3.pb !96? 
},pt 1965 
Lpb i942 
i.pb !951 
Lpb 1'128 
Lpb l.%0 
Lpb 1954 
Lpt t935 
-~Lpb 19&7 
3.pti l%0 
Lpt 19?.3 
3. pb H'54 
L pli !975 
1 ~ ~~b 1944 
2.pb 1930 
3.pb i912 
3.pb 1%9 
J~pb ~938 

3~ ph 1974 
3. pt 1973 
2~ph 1971 

BRATUHflC 
JELAH 
SASE 
ilSREDAK 
OSREDIH 
BOLJEVICI 
RAKQVAC 
GRAHDV!CA 
BDLJEVltl 
NRATINJC.i 
SASE 
TESAR£ 
OSREiiAl< 
QSREDAK 
iJSREDA!~ 

GSREDAK 
OSR£DAK 
OSREDi\K 
DSRE!!Ai:. 
OSREDAK 
clcEVCl 
61Cf\/ct 
c!cEVCI 
miR!r1 
s.L!ilNlCA 
s.LGZNICA 
s.LDZN!CA 
s.LtlZNlCA 
TESARE 
SREBREN!CA 

VlDGOR 
BLJEcfVA 
SREBRENlCA 
OBADl 
KOs T fiN(lVIC 
BflLJEVIti 
BlllJEV!ci 
BGLJEV!cl 
HRANci\ 
BULJEvltl 
MRHTINC! 
JtiHTEA 
,JEEH!CA 
BRAT\!NAC 
JEiE~fiCA 

JCZESUCA 
BOLJEVICI 
BOLJF.VlCl 
ZENIC~t 

BDLJEVl.ti 
JEiEST!C!l 
JUES!EI\ 
D~MAGAS!CI 

USAMSKD 
!WBRA\!lCE 
SfiSS 
8R?1H!NAC 
SELI~TP, 

MQSTr1NICE 

JEZESTfCA 
BRflTUNAC 
KUNJERi\C 
ZALAZJE 
lALAZJE 
ZALAUE 
BDLJEVICI 
T.AMBURl6A i<OSA 
SREBRHHCA 
BOLJEV16l 
KRA\!ICA 
GLOGGVA 
TE81-1RE 
ZALAlJE 
IALAlJE 
ZALAZJE 
GLOGOYA 
ZALAZJE 
ZAUJ!JE 
ZALAZJE 
ZAUHJE 
PJHBI6EVA 
SREBRENlCA 
SREBRENICA 
SiKIRic 
s. LOZNICA 
s.UJZIHCA 
s. LOZNICA 
s.UHNlCA 
TEGARE 
SREHROHCA 
ZALAL.lf: 
GLOGGV'A 
BLJEcEVH 
ZALAZJE 
GLV8GVA 
KiJ~Ti\NOVlCE 

FAK0\'161 
FAKOVl6I 
FAKOV!cl 
BlLJi\cA 
FAKOVJcl 
MlliHINJCI 
B.BA6161 
JEZEST!CA 
C!ZMI6l 
JEtEHlU\ 
JEiES!ICA 
tMUEVfJ 
RADlJEV1tl 
LEMEsAC 
fAKO\il6l 
BLJ£cEI!SKA KGSP, 
mmtcA 
D.NAGMW 
BANDERA 
BANDERA 
SASE 
Lf:I1EMC 
SlKJR!C: 
BHESTQV!i( 

07.02.9.}. 
J 4 4 12 ~ if2-

12~07~92~ 

l2.0?.92. 
05.i0.92. 
03.05.94. 
09.fi5.92. 
20. i 1. 92. 
07.01.93. 

!7 .07. 92. 
12-er.n. 
l2.CH.92. 
12.07, 92. 
24.!2.92. 
12.07.92. 
!6.09.92. 

31.05.92. 
!1!7.05.92. 
07.05.92. 
14.12.92. 
16.05.92. 
!4.!2.92. 
14.i2.92. 
28.@6.92. 
0'!.06.92. 

08.06.92, 
2·L 12. 92. 
06.05.92, 
!2~07.,92. 

24~ 124 92l 
li' l2.92. 
05.1~.92. 

05.1~.92. 

05.1~. 92. 

19.01.93. 
07.0L'iJ. 
09,07f95~ 

f47.01. 93. 
07 .01.13. 
31,08.92, 
ii9.0L 93. 
2tUL '13. 

25~0?~92~ 

15~03.93~ 

i2¥07,q2. 
25~g1,93~ 

!7.01:<.92. 
2Vn.9s. 
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5 P I S A ~ 

Pog1nul1h pripadnike I.Hrlpbr - dnbrovgJjci 

GQl!lNA ADRESA 
R.br-. PREEME ! OcEVD iMf. / I !XE JEOINlCA RUflEIWi 

MJESTO 
POiiiBIJE 

L BELAtWic VOJ lSL~W1 PREDRt1G 3~ pb 1966 BAf'!ATSKl KARLOvil.C ZALAlclE 
2. C£ROVAC MILENKA BRANlSUW C.B 1973 5REM.!liTRGVlCA RAJLOVAC 
3. CVJJ!c IUJE MWDRA5 c.s !972 NOV! SAD BJ£LO\IAC 
4. GUGURic NlKULE LJUBlS!W 3.pb 1962 LJUBOVIJA ZALAlJE 
c GRAHORAC !trRKA ALEKSANDAR 1972 BGRDVO NASELJE SANDier ..), 

6. I&l'tJAWEVIC: liORDE VUKOVAR POTCCi\R! 
?. !YANOVSK! zARKO 1.nt PRILEP SIIN016! 
8. JOV!CA \!.SAM 2.~b ZRENJAN!N POHlMR! 
9. KABUMGVI6 BRANKQ 2.pb 1950 BEOGflAD GLOGOVA 

1§. KOMNENSK1 zARKD 3.pb 1953 NOVi SAD VDLJAVICA 
11. KR!l1AL!6 VESNA 1. pb B£U MANA STIR SANDler 
1" ~· MAKSlMfJ\116 NOVAK A BDRIVOJE 3.pb 1956 S. MITRD\1 lCA SASE 
13. MMHNcE\116 M!ROSUW Lph 1965 WE siLJKOVlcl 
i4. MASTIKOSA DRABICA Lob 1955 NOV! SAD SANDie I 
·~ LJ, M!lDJE\1!6 JOVAN n.RAKBD 2.pb 1955 VA~\!Ml?l wn KOST 
16. MIUlVlt: BOHDARil 1'\tl.lilN 2.ph RMK;'l POHicARl 
'~ d. 1HK11Uri SVHDii\R 2.pb 1?'!1 KRAL,lEVQ POHlMRI 
1Q ·'-'• OPM!c DURE BUR I SLAV Lpb 1961 vur.ovAH SAND16l 
19' f'A'/LDVlt: ALEKSANIJRA BRAN I SLAV !947 BED BRAD Zlil.AZJE 
2§. SA sA -rlnbrovotjac ? rd· 

~·p"' PUTQMEi 
21. sum; SRETO i ·<h 

I.~!-' ... 1%§ B. !1ANASTIR SAMIH6I 
22~ TDDOROIJI6 RAD!VDJA iHROLJUfi 3.p!! 1961 N!S ZALAZ.JE 
23. UZELAC URll!iA M!HAJLD Lab ZP!Lirl JEfE~TICA 

24, VOJINOVlt !iU§ANA M1LAN i,pb !960 VUI:OVAR SAND161 
25, VORKAP!c MILE MIODRAG Lpb 1971 TENJA Sfi!'l!HCI 
26. VUJIWLIJA i!U!lll Lpb 1957 VUKOV!lfi SANDie I 
27 c DUK lc LtPOSAVE Ri1Dt1BLA\i J.pb 1968 Pf!KfMC-RA H:GVO \lQLJAVfCA 

uATlJI1 
P081BIJE 

13.1~.92. 

0~.0!.94. 

14.J2~ 92, 
12.07.92. 
29.§5.92, 
27,04~92~ 

29.~5.92. 

2B.i17.n. 
2lU7.92. 
n.~a. 92. 
29.05/12. 
09.~9.92. 

\7,12.92. 
29.~5.92. 

~6.~9.92 

2!UU2. 
2fi.04.92. 
27.11.92. 
12. 07.92. 
2,5, V4. 92~ 
29.§5.92, 
l2.l!7.92. 
29.'J6. 92 
Z711L92~ 

24.05.92. 
27.11.92. 
14, 12. 92. 
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SPlSAK 

Poginulih pripadnika NUP-a Bratunat 

GiJD INA ADRESA 
R.br. PREZIME I OEEVD lME I I lME JEDINICP, ROi\ENJA 

MJESTQ 
POBIB£JE 

L fiiJiHOt.ll6 SVETOU!RA STGJAN 195? POBRDE GLOGOV!l 
" MrLANOVI6 11IUVI1JA til LOVAN 1966 KRAvtCA 8LOGQV!l ;.¥ 

7 MlU.lSEVl6 STEVE tllll!TIN 1NS BRI\TUNAC SANDie I . .,. 
t, SH'IIC JOVANA MGH(:!Lo 197~ &RATUNAC criHI6! 
~ VAS!t !1lLANA NOVO l%7 KRASANPOLJE ~RilTUNI\C ~. 

ilAWl1 
POG!BlJE 

HL ~5.lf2. 
01. 06. 92. 
29.05,92. 
27.Hl.93. 
2b.65.92. 
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SPISAK 
--·-------~---~-M--~~ ---------------------

Paqinulih pripadnika I.Brmb 

GuO!NA ADRESA MJESTO 
POBIBIJE R,br, PHEl!ME f OcEVO lME ! ! IME JEDINICA Ru!lENJA 

~ATUM 

PG61t:l.JE 
====:=======:=====~==============~======~=============~==========~=~==============~====================== 

L GRB It RAllENKA M I LENKG 1973 PRIJEDOR MOCP!lci 1 i'.04. 93. 
2l IVAN6EV!t RADENKA ELVIS 19?3~ MAGLAJ KVARAC 1?.04.93 
7 JUNGle STANISLAVA J!JBOSLAV 1971 BANJA LUKA KVARAC 17.1?4.93 ,;. 

4. LALOVI6 LUKE DRAGAM 1964 KALINOVIK M06EVIcl 17' ~·4.93. 
5~ MlLANuV!c NiLAN !%~ DOBOJ KVARAC 17.§4.93 
6. PEJ!t RANKA NESG lil67 GMARSKA PRIJEDDR Mll6£iflt! Hl,04.91. 
7 t:nuc STEVE DL!~AN 1952 PANcEVG MUcEV!c! l0.!H.93. ,, 

006585E8 
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S P I S A K 

Paginulib pripadnika spac.poltctj2 Bjaljina 

8DDINH ADRESA 
R. hr, PREW1E I GcEVO !ME / l H1E JEDHHCA RUBENU! 

L VBNJ!c TODGR!l RATK0 
2. ~UKic MiLOH!R 

1949 SARAJEVO 
BJELJ lNA 

MJESTO 
rmmm 

~ILJKQvlcl 

KRAV!Cf\ 

DATUM 
PDGIBIJE 

07.0!.93, 
¥17' 01. 93. 
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S P I S A K 

Poginulih pripadnika spec. brigade "Panteri" 

SUD INA ADRESA 
R.br. PREZINE I OeEVD l"E I l I"E JEDINICA RDBENJA 

MJESTO 
POiHBlJE 

!. N!KDU6 VU!DE VELJKO 19i'1 PR I BDJ -LDPARE SLDGOVA 
2. PERENIHt IVKA RAiHVOJE 196?. PDDRAVANJE UlLAZJE 
3. PERENDlc TOMJSLAVA SLAVitA !967 Pil!lRAVANJE ZilLIHJE 
4. PERENTII6 UROzA PREDRAG t%8 PUDRAVANJE OBADf 
"' SAVlc JOVANA MILAN 1972 KARAKAJ KUkJERAC .1 ~·-

6. STAUKDVlc CVETKA DRAGGSLAV 1962 NB KUNJERAC 
7. STOJAN!lVIc SAVE RP.DENKD 1973 BlJEUlNA SIKIRic 
B. dJRKOVI6 PETRA VLAD!K[R !962 ZV!lRNlK KUNJERAC 

DATUM 
Pu&lBJJE 

03.171.93. 
16.\?4.93 
t6.e4.n 
16.~4.93. 

14.~2.93. 

[4.~2.93. 

2id::.. 93, 

!5.02.!13. 

006585(;0 
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SPISAK 
---·-M--------------8 ,.,, .... ,,._..,. __ .,,...,,. __ .,....,, ___ , .. _ .... _,_,_"~ 

Poginulin pripadnita Kraiikog bataljona 

SUD lNA ADRESA 
R.br. PREZIME ! D6EYD lHE I I IME JEDINICA RDBENJA 

MJESTO 
POSIBI,lE 

L KNtfEIIk VOJ!SLAW; !ELJKD !%6 PEt:ENES ILOYl s.LOZN!CI\ 
2. KOND!t DANA STEIJO 1939 SANJ\!JST BANJ£\1161 
3. HALI6 JDVE MILAN 1963 SAN.l'!OST BANJEV16l 
4. MARie RADA STANOJE !952 sTRPC! VOLJAV!CA 
" RAKl6 Ll.Wfl 11148 B.BRDD VOLJAVICA ..!. 

DATUM 
PDG!BlJt 

14.12.92. 
10. i!2. 93. 
10.02.93. 
2fli.12.92. 
16.!2.92. 

006585CJ 
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summary- REV 

-COPY 

-

jj 

0372-0963-0372-0965 

WAR PATH OF "POTOCARI" BRIGADE 

(MORE IMPORTANT DATES) 

1 

41MICT-14-79



summary- REV 0372-0963-0372-0965 

War path of "Potoeari" Brigade More important dates 

20th April1992 Sabotage at Potocari at Arkan's men, first combat assignment 

06th May 1992 Action at GNJONA 

06th May 1992 Defence of Bljeceva 

08th May 1992 Sabotage at Vidikovac. Cutting of corridor SASE-SREBREN1CA 

09th May 1992 Cleansing of the enemy stronghold at Dubovac 

lih May 1992 Setting up of guards in Bljeceva and the people returned to live there 

15th May 1992 Action at Orahovica 

17th May 1992 Attack at Suceska and Buljim by the Chetnika 

27th May 1992 Cleansing of Jasikovaca 

26th May 1992 Attack at Cizmici by the Chetniks 

06th May 1992 attack ai. BajramoviCi 

01 81 June 1992 Sabotage at Glogova, with following participants: AUO-KOLE, 

SEIAD DELIC, OMEROVIC SALI, HASANOVIC MEVLUDlN, MURA TO VIC 

HIDAJET, MURATOVIC MEVLUDIN, IBISEVIC RJFET, OSMIC ZEHRUDlN­

SELE, EJUB GOLIC, BABIC SABRUA, GOLIC AZMIR. 

08th June 1992 Return to Likari and taking over of Obadi, RadonjiCi, half of Zalazje 

02"d June 1992 Burnt Gajevi towards Zalazje 

16th June 1992 Attack at Likari and defence of Likari 

20th June 1992 Attack of Chetniks at Budak and Veresinja 

22"d June attack at Likari 

30th June 1992 Action at Brezani and attack of Chetniks on Buljim and Slatina 

01 st July 1992 Sabotage at Poeaus 

02"d July 1992 General attack at Likari 

05th July 1992 Action at Zagoni 

12th July 1992 Action at Zalazje, Azlica, Zvijezda 

15th July 1992 Sabotage by demolishing the bridge under Azlica 

18th July 1992 Action at MagasiCi and sabotage at Zalu:lje 

25th July 1992 Sabotage at PaiCi Hranca 

08th August 1992 Action AndriCi, Je:lestica-unsuccessful 

06th August 1992 attack at Suceska, PetroviCi taken over 

08th August 1992 Sabotage at Zaluzje and a transporter-vehicle destroyed 

jj 2 
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summary - REV 0372-0963-0372-0965 

20th August 1992 Sabotage at Hajducko groblje, SiljkoviCi 

14th 15th 16th September 1992 Attack at Bljeceva 

24th September 1992 Attack at Podravanje 

05th October 1992 Action at Fakovi6 

09th October 1992 Action at Zalazje 

14th October 1992 Brigade "Potocari" formed 

06th November 1992 Participation in defence of Kamenica at Zvornik 

22"d November 1992 an aeroplane destroyed 

14th 15th 16th December 1992 Cleansing ofVoljavica, Bjelovac, Kunjerac, Sase, 

Andrici 

24th December 1992 Return of Glogova to our hands 

27th December 1992 Attack at Dogazi 

01st January 1993 Chetniks taking over PaiCi 

02"d January 1993 Attack at Paici 

07th January /nwnth not clear in the original possibly June/ Action at Kravica 

From 16 to 20th 1993 Cleansing of the region of Jezero 

18th January 1993 Attack at Caus 

From 20th to 24th March 1993 Attack at Buljim 

24th March 1993 Action at Buljim and Caus taken over 

09th March 1993 Attack at Macesi 

16th April1993 Action at Zanik 

18th April 1993 Kvarc-defence of Srebrenica 

11th April 1993 Attack at Osmace 

08th April1993 Repulsing of a. sabotage group in the region of.Bujaci 

17th April 1993 Attack at Likari 

ii 3 
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Dmfi lmn.vlation 

REPUBLIC OF BOSNIA AND HERZEGOVINA 
BH ARMY GENERAL STAFF Form no. 1 

/handwritten: SCK/ 

02621750 

/handwritten: No. 170/ 

LIST OF L'.JFOR~lATlON 
ON COl\113.--\ T OPERXfiONS (:\lARKED B/Dl 

1. NAME OF BID /COMBAT OPERATION/: Attack on Zalazje CODE:--=. 

2. UNIT IN CHARGE OF BID: TO Srebrenica Municipal Staff 
2.1. Commander: ~N~a~se~r~O~n~·c::__ _____ _ 
2.2. Place and date of birth: Srebrenica 1967 
2.3. Occupation:~ worker; b) clerk: c) farmer: state which: policeman 
2.4. Education: a) primary school;~ secondary school; c) post-secondary; 

d) university: degree level: MA/Sc PhD 
2.5. Active officer before the war, rank: No. 
2.6. Reserve officer before the war, rank: No. 
2.7. No military schools completed: Yes. 
2.8. Rank during b/d: No. 
2.9. Rank after the war: brigadier 

3. OFFICER MOST RESPONSffiLE FOR PLANNING THE BID: 
3.1. First and last name: Naser Oric 
3.2. Place and date of birth: Srebrenica Nickname: -
3.3. During planning of the b/d, member of which unit: TO Srebrenica Municipal 

Staff 
3.4. Occupation: ~orker; b) clerk; c) farmer: state which: policeman 

· 3.5. Level of education: a) primary school; ~condary school; c) post-secondary; 
d) university: degree level: MA/Sc PhD 

3.6. Active officer before the war, rank: No. 
3.7. Reserve officer before the war, rank: No. 
3.8. No military schools completed: Yes. 
3.9. Rank during b/d: No 
3.10. Rank after the war: Brigadier 
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Drc(/i translation 

4. COMPOSITION OF DEFENCE/LIBERATION UNIT IN CHARGE OF BID 
DURING ITS EXECUTION: 
Name of unit Participated in Commander Active officer Reserve 

b/d · before war - officer before 
rank war- rank 

TO Srebrenica 350 NaserOric No No 
Municipal -
Staff 

5. DEFENCE/LIBERATION UNITS TAKING PART IN BID: 
Name of unit Participated in Commander Active officer Reserve 

bid before war- officer before 
rank war- rank 

- - - - -
- - - - -
- - - - -

6. OCCUPYING/AGGRESSOR UNIT IN CHARGE OF BID: 
Name of unit Participated in Commander Active officer Reserve 

b/d before war- officer before 
rank war- rank 

Zalazje 150 Sreten - -
detachment Petrovic 

7 OCCUPYING/AGGRESSOR UNITS TAKING PART IN BID: . 
Name of unit Participated in Commander 

b/d 

Bratunac 100 Momir 
Battalion Nikolic 
- - -
- - -
8. BASIC AIM AND TASK OF BID: 

8.1. Aim: liberate PZT /?/ 

Active officer Reserve ·~ 

before war- officer befo.re 
rank war- rank 
- -
- -
- -

Rank during 
bid 

-

Rank during 
bid 

-
-
-

Rank during 
b/d 

Duke 

02621751 

Rank during 
b/d 

major 

-
-

8.2. Task: Inflict losses to the aggressor personnel and Mts /material and technical 
equipment/ 

9. IMPORTANCE OF BID: 
9.1. Strategic 
9.2. Operational 
12]. Tactical 

10: TYPE OF BID: 
10.1. Defence 
110.2.1 Attack 

11. FORM OF BID: 

2 
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[[]combat 
11.2 Battle 
11.3. Operation 

11.4. Combat- battle 
11.5. Combat- operation 
11.6. Battle - operation 

Dmji Jran.rlolion 

11.7. Combat- battle- operation 

12. DATE OF BID: 12 July 1992 beginning at 07 hours ending 
at 1900 hours lasting: twelve hours 

13. MARKINGS FOR RECOGNITION OF UNITS- PARTICIPANTS IN BID: 
13.1. Defence/ liberation units: "'"Stn~·p""'e'---------
13.2. Occupying/aggressor units: ~un~i~fo~rm~s _____ _ 

14: BATTLE CRIES DURING EXECUTION OF BID: 
14.1. Defence/ liberation units: tekbir"Allahuekber" 
14.2. Occupying/aggressor units: --------

15: PLACE- ZONE (AREA)- SECTOR-FEATURE WHERE BID WAS 
EXECUTED: Zalazje 

16: CONDITIONS OF EXECUTION OF BID: 
16.1. Time of year: 16.2. Time of day: 

a) Spring !1 Dawn 
lli2J Summer IQ}I Daytime 
c) Autumn c) Twilight 
d) Winter d) Night 

d/1 - good visibility 
d/2 - poor visibility 

16.3. Weather conditions: 
a) Rain 
b) Snow 
c) Wind 
jl_Fog .. 
~unny 

02621752 
17. IN COMPARISON WITH OTHER BID CARRIED OUT BY 
DEFENCEILIDERA TION UNITS, TIDS BID MAY BE ASSESSED AS 
HAVING: 

17 .1. Strategic importance 17.2. Operational importance 117 .JJ Tactical importance 
a) great a) great li!}l great 
b) moderate b) moderate b) moderate 
c) lesser c) lesser c) lesser 

18. FORCES ENGAGED: 
L Defence/liberation forces: 

18.1. Manpower: 3~50~fiO!gh~t~ers~-------'---
18.2. Combat equipment:-----------

a) Light weapons: Personal weapons, AP /automatic rifle/- 300. PAT /anti­
aircraft cannon/ and PAM /machinegun/ /illegible/ 

b) Heavy weapons: MB /mortar/ 82 mm, BST /anti-aircraft cannon/82 
mm 

18.3. Other MTS /materiel and technical equipment/: 
a) Ammunition: One combat set 
b) Quartermaster: :. 
c) Medical::. 
d) Veterinary:-

3 
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e) Construction: -
f) Fire-fighting: -
g) Financial:-

II Occupying/aggressor forces: (esUmated) 
18.1.1. Manpower: 150 cetniks 
18.1.2. Combat equipment:: 

a) Light weapons: personal weapons 

Draft translation 

b) Heavy weapons: MB- 82 rnrn, Cannon 81. armoured personnel 
carriers, planes 

18.1.3. Other MTS (materiel and technical equipment): 
a) Ammunition:.: 
b) Quartermaster: -
c) Medical: :: 
d) Veterinary:: 
e) Construction::: 
f) Fire-fighting: : 
g) Financial: : 

19. COMBAT DOCUMENTATION: 
19.1. Fully preserved, kept at (with):-
19.2. Partly preserved, kept at (with):-
119.3.) Not preserved:-
19.4. Prepared and carried out without combat documentation: 

20. RESULT (OUTCOME) OF BID: 
20.1. Defended territory, which (krn2

):-

. ·~ 

20.2. Defended important facilities, which: 
!2o.3.) Liberated temporarily occupied territory, which (km2

): 15 krn2 

20.4.-
!2o.s.l Liberated inhabited areas (village -town): Zalazje - Azlica /?/ 
20.6. Ensured conditions for further b/d: : 
20.7. Communication links between units (which):: 

20.7./as written/: Losses suffered by occupying/aggressor forces: 
02621753 

a) Manpower: all) Killed: 108 a/2) Seriously wounded::. a/3) Captured: 1 
b) MTS: b/1) Light weapons: 100 rifles 

b/2) Heavy weapons: MB 82 mm- 7; 120 mm -1; Cannon 8.1 - 1. 
105 1 truck 

I!!m!!lli 

b/3) Ammunition: ap,proximately 7000 pieces; 7.9 and 7.62 MES 
b/4) Other MTS: armoured personnel carrier destroyed; liaison 

20.8. Losses suffered by defence/liberation forces: 
a) Manpower: all) Killed: 2 a/2) Seriously wounded: H.. a/3) Captured: : 
b) MTS: b/1) Light weapons:­

b/2) Heavy weapons: -
b/3) Anununition:.: 
b/4) Other MTS: -

4 
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,---. 

~~:~:,/ 

c) Feature, populated area, area (in km2
)::. 

20.9. Strengthened- undermined combat morale (b/m): 
~trengthened b/m of defence/liberation units 
b) Undermined b/m of defence/liberation units 
c) Strengthened b/m of occupying/aggres~or units 

@l]undermined b/m of occupying/aggressor units 
21. SUCCESS LEVEL OF COMBAT AIM AND TASK: 

21.1. Combat aim: 21.2. Combat task: 
~ull [&]Fun 
b) Partial b) Partial 
c) Poor- none c) Poor- none 

Form filled in, date and place: Source of information: 
Zivinice 12 May 1997 

Draji tmn.rlation 

1. Amir Mehmedovic 1. Smajo Mandzic, commander of28 ... 
(Data research) 

2. Smajo Mandzic 
(Data research) 

Information reviewed by: 

1. Zulfo Tursunovic, commander of 
281 st light brigade 
(First and last name - rank - function during b/d) 

2. Ekrem Salihovic, t.k. 040 I?! 
(First and last name -rank -function during b/d) 
3. Amir Kulaglic, assistant commander 
for morale 
(First and last name - rank - function during b/d) 

/stamp: 
28th DMSION COMMAND/ 

(First and last name - rank - function during b/d) 
2. Amir Mehmedovic, Assistant Chief of 

Staff (First and last name - rank - function during 
b/d) 
3. Suad Smajlovic, com12any commander 

_{First and last name - rank - function during b/d) 
4. -
(Combatdocumen~_ 

5. -----
(Combat document) 

6. -
(Combat document) 

COMMANDER 

-----~-------Co~s 
__ ___,2..,8!.-ili----~Division 

/a signature/ 
(signature) 

Information about combat operations in the defence/liberation war in Bosnia and Herzegovina 1992-
1995 is an integral part of overall research carried out within the project: "Analysis of combat 
operations of the territorial defence or BH Army from 1992 tol995" commissioned by the General 
Staff and initiated on the order of the General Staff Commander, Army General Rasim DELIC, issued 
under number 1/1-958 on 2 August 1996. The completed form should be treated as a confidential 
document. 

5 
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THE COMMAND HEADQUARTERS OF THE FIRST LIGHT INFANTRY BRIGADE OF BRATUNACSTRICTLY CONFIDENTIAL, DOC NO: Ø1-22-1/94                                                                                   01334556ON 17 JANUARY 1994REGULAR COMBAT REPORTSUBMITTED TO: - THE COMMAND OF THE DRINA CORPUS
1. THE ENEMY DID NOT CARRY OUT ANY MILITARY ACTIVITY IN THE ZONE OF OUR BRIGADE.2. OUR MILITARY READINESS IS AT THE NEEDED LEVEL.3. THE SITUATION WITHIN THE ZONE OF RESPONSIBILITY OF OUR BRIGADE IS UNCHANGED I.E. THESAME AS THAT YESTERDAY.4. THE SECURITY AND MORALE LEVELS ARE GOOD.5. THERE WERE NO CASUALTIES OR WOUNDED. IN THE REGION OF THE VILLAGE OF ZALAZJE,WEFOUND SEVERAL CORPSES (SKELETONS) OF SERBS IN RUINED HOUSES, WHO HAD BEEN KILLEDIN BATTLES IN ZALAZJE IN 1992. THE CORPSES WERE FOUND THANKS TO THE PROGRESSION OFTHE LINES OF THE 3RD INFANTRY BRIGADE. IT IS NECESSARY TO GET THE HELP OFPATHOLOGISTS FROM THE MILITARY MEDICAL ACADEMY (VMA) AND TV CREWS, SO AS TO CARRYOUT AN IDENTIFICATION OF THE VICTIMS, AS WELL AS A MEDIA PROPAGANDA OF GENOCIDEAGAINST SERBS AND A DECENT BURIAL OF VICTIMS OF GENOCIDE AGAINSTSERBS.6. OTHER BUSINESS: WE HAVE NOT SUCCEEDED IN SECURING A CONNECTION WITH THE “REDBERETS” PLATOON IN RAJLOVAC THROUGH PUMUP, SO WE KINDLY ASK YOU TO TAKE MEASURESTO RETURN THIS UNIT, OUR UNIT, TO BRATUNAC.

COMMANDER SUBMITTED: 17 JAN 1994, at 15.20hrsLIEUTENANT COLONEL CODE WRITER: (signature)SLAVKO OGNJENOVIC
RECEIVED: At 15.40hrs

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
I, Sabina Gadžo Mutapčić, certified court interpreter for the English language, certified by the Ministry of
Justice of the Federation of Bosnia and Herzegovina (BiH), do hereby certify that the present English
translation is a true and faithful rendering of document written in Bosnian.

Issued in Sarajevo, 19 June 2015
Trans. no: 2015-02-Eng-54

33MICT-14-79



. ·:.·,,,,.,,,· ,,,.,., .. ,,, ...... · .. ·•··· ...... '• · ... : .... :.:: .. : '' ...... ·::\ 

BOSNIA AND HERZEGOVINA 
FEDERATION OF BOSNIA AND HERZEGOVINA 
MILITARY UNIT 5036 - TUZLA 

Number: 3 0-26-/34-11-17-03/1-1-7 68 
Tuzla, January 18, 2000 

. ,,·, .. . :·; ... ,:. ·.: ,. . . : .. :,:·~. ·,,.·: .. : ............ . :. :,\. ,., ·.,,, .;.,,. :· :. ,:• .. :': .. • ., ' '.,_, ' '• ' . . ' ·. ·.~. . '"' 

Based on Article 171 of the Law on general administrative procedure (RBiH Official Gazette No. 2/92, 
6/92, 16/ ... , 21/93 and 13/94), and following the order of the 2nd Corps Command, conf. No.: 03/12-72 
from June 05, 1997, with previously completed revision by the Commission for revision of issued 
certificates about way, conditions, circumstances of death, wounding, missing soldiers of the RBiH armed 
forces, after a request of the Secretariat for soldiers' issues in Srebrenica, we hereby issue the 

CERTIFICATE 

Confirming that ORIC Dzemal NASER from Srebrenica, born on March 03, 1967 in Potocari was a 
member ofVJ /military unit/ 6445 from April17, 1992 to April22, 1996, and that he was wounded on 
July 12, 1992 in Zalazje during a task execution (in the left leg, by pieces of a hand bomb) and on March 
15, 1993 in Pribicevac, executing a task (by pieces of a tank grenade.) 

This certificate abolishes all previously issued certificates related to personal and family invalid fees and 
extraordinary material provision. 

This certificate is issued for the purpose ofregulating rights based on soldier-invalid protection of 
families of missing-killed soldiers and war invalids (personal and family invalid fees, extraordinary 
material provision etc.) and may not be used for other purposes. 

COMMANDER 
.Colonel 
Nariz Saric 

/Appropriate seal affixed/ 
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BOSNIA AND HERZEGOVINA 
FEDERATION OF BOSNIA AND HERZEGOVINA 
Federation Ministry of Defence 
JOINT COMMAND OF FEDERATION ARMY 
2nd Division of Federation Army 
Military Post Office 5294 Tuzla 

No.: 29-24-20-4-34-1-162-1/04 
Tuzla, August 02, 2004 

Submits to-

SUBJECT: Excerpt from database of28th division ofKoV 
for the brigadier Naser Oric 

Attorney VASVUA VIDOVIC 

Based on a request of the attorney, Vasvija Vidovic dated on August 02, 2004, in order to submit 
evidence materials for the brigadier Oric (Dzemal) Naser, born on March 03, 1967 in Potocari, Srebrenica 

. municipality, we hereby submit to you the excerpt from official records on wounding: 

1. On July 12, 1992 he was wounded in the left leg by pieces of a hand grenade in Zalazje, 
EXECUTING A FIGHTING TASK. 

2. On March 15, 1993 he was wounded by pieces of a tank grenade on defence in Pribicevac, 
EXECUTING A FIGHTING TASK. 

3. The above-mentioned information was taken from database of 28th division, from official records on 
date, place, way and circumstances of wounding or death. 

BKINK 

SUBMITTED TO. 
-The addressed person 
-a/a 

COMMANDER 
Colonel 
Dzevad Salibasic 
Signature 
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BOSNIA AND HERZEGOVINA. 
FEDERATION OF BOSNIA AND HERZEGOVINA 
FederationMinistry of Defence 
MILITARY UNIT 5294- TUZLA 
Number: 29-24-20-4-34-1-719/04 
Tuzla, August 02, 2004-11-06 

.;· .. : .. :_ .. ·:' .. ·.-_,; 

After a request ofVasvija Vidovic, temporarily residing in , based on Article 169 of the 
Law on administrative procedures ("FBiH Official Gazette", No.: 2/98), I hereby issue: 

CERTIFICATE 

1. Confirming that Oric (Dzemal) N aset, born on March 03, 1967 in Potocari, Srebrenica municipality is 
included in records ofthe military unit 6445 in the period from April17, 1992 to Apri122, 1996. 

2. The above-mentioned person was wounded on July 12, 1992 in Zalazje and March 15, 1993 in 
Pribicevac as the RBiH Army soldier, executing a fighting task. 

The certificate is issued for the purpose of regulating _______ -, and as such cannot be used for 
any other purposes. 

COMMANDER 
Colonel 
Dzevad Salibasic 
Signature 
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MILOSEVIC BRANISLAV 

Father's name: Nedeljko, 

Born: 1956 

Bratunac 03728048 

STATEMENT 

-regarding the circumstances of the perishing of Milosevic Milutin from Bratunac 

On 29 May 1992, a message arrived to the Bratunac Police Station that the regional 

road Bratunac- Konjevic Polje- Sarajevo had been closed since the Muslim extremists had 

set up barricades and were preventing free passage on that road by gunfire. The then chief 

of the Public Safety Station -Police Station in Bratunac, Milosevic Milutin, a native of Kravica, 

had sent a police platoon, to which I was also appointed, and were arrived at the scene, at 

the said road in the vicinity of the village of Lolici, immediately after Kravica. There was an 

obstacle on the road, and on the surrounding hilltops the Muslims- the "Green Berets"­

were dispersed, or the ustashasl, I can call them that- who, as soon as they arrived, opened 

fire on us from all available weapons. They mostly shot from infantry automatic weapons, so 

that a couple of our men were killed as soon as we arrived there, among the first Milutin 

Milosevic, and from the victims who were killed there, and whom I knew, were: Milutin, 

Petrovic Dragan, lvanovic Ivan, Milanovic Goran, who were all from Bratunac, and nearby, 

two girls were also killed, but I do not know their names, as well as other Serbs who had 

found themselves close to there, so that there were a total of 12 victims. Milutin was 

undoubtedly among them, whom I saw being shot and falling, and his body was identified 

the other day by relatives with the help of professional doctors, after they had been 

exhumed from a joint grave. Because we were being attacked by a very large army, who 

were obviously well organised, and there were around 300 of them, those of us who hadn't 

been shot had to pull back, so that our own dead remained there on that spot, Milutin 

among them. After our territory was liberated, they were all found in the joint grave. That 

the facts I am giving in this statement are true can be confirmed by several people, who are 

were members of the police who had been there on the spot. I am prepared to repeat this 

statement before any international organ or court, especially the fact that Milutin Milosevic 

had been killed by Muslims on that day and at the said location. I can repeat and swear to 

this if needed, because I was an eyewitness to his death. 

Bratunac, 8 April 1993 

1 The name given to members of a nationalist Croat movement. 

THIS STATEMENT WAS GIVEN BY: 
Milosevic Branislav 

(signature) 
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I, Sabina Gadzo Mutapcic, certified court interpreter for the English language, certified by the Ministry 

of Justice of the Federation of Bosnia and Herzegovina (BiHL do hereby certify that the present English 

translation is a true and faithful rendering of a document written in Bosnian. 

Issued in Sarajevo, 19 September 2015 

Trans. no: 2015-Eng-02-070 
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SUPREME COURT
OF THE REPUBLIKA SRPSKA
No: 11 0 K 009182 12 Kž

Banja Luka, 22 November 2012

IN THE NAME OF THE REPUBLIKA SRPSKA!

The Supreme Court of the Republika Srpska, in a judicial council comprising Judge
Dragomir Miljević, the President of the Council, Daniela Milovanović and Gorana Mikeš, as
members of the Council, with the presence of Sonja Matić as recorder, in the criminal case against
the accused Brane Dmičić and Rade Brkić, for the criminal act of war crimes against the civilian
population, as described in Article 142, Paragraph 1 of the Criminal Code of the Socialist Federal
Republic of Yugoslavia (hereinafter: CC SFRY), and in relation to Article 22 of the same Code,
in deliberating an appeal submitted by the defence counsels of the accused, filed against a
judgement of the District Court in Banja Luka No: 11 0 K 009182 12 K, dated 25 June 2012, at a
session which was also attended by the Republic Prosecutor Branka
Milošević, the accused parties and their defence counsels, reached this:

JUDGEMENT

I

The appeal submitted by the defence counsel of the accused Rade Brkić is rejected as
unfounded, and in the case of this accused, the Supreme Court confirms the judgement of the
District Court in Banja Luka No 11 0 K 009182 12 K, dated 25 June 2012.

II

Following an appeal submitted by the defence counsel for the accused Brane Dmičić,
the judgement of the District Court in Banja Luka No 11 0 K 009182 12 K, dated 25 June
2012 is modified by official duty in relation to the accused Brane Dmičić, such that, in the
case of the accused Brane Dmičić, identified under the personal data provided in the first
instance judgement,

and pursuant to provisions of Article 297, Item 6) of the Criminal Procedure Code
of the Republika Srpska,

THE ACCUSATION IS ABANDONED

The accused were seen as having committed the following:

That they, in violation of the rules of international law contained in Article 3 of the Fourth
Geneva Convention relative to the protection of civilian persons in time of war, adopted 12
August 1948, and in Article 13, Paragraphs 2 and 3, in connection with Article 4, Paragraph 2,
Item e) of the Additional Protocol to the said Convention, relative to the protection of the victims
of non-international armed conflicts, dated 8 June 1977 (Protocol II), during the armed conflict,
which took place from the first half of April 1992 until the end of November 1995 at the latest, on
the territory of Bosnia and Herzegovina between the organised armed forces of

26MICT-14-79



2

the Army of the Republika Srpska on the one side, and the Army of Bosnia and Herzegovina
and the Croat Defence Council on the other, as members of the Gornji Ribnik Police
Department, that they, together with Garić Dragan, also a member of the same Department,
who has perished in the meantime (24 September 1995), took the life of one civilian of
Muslim (Bosniak) nationality, even though this person did not belong to any armed formation
nor participated in military operations, such that, on 14 July 1992, after the second accused in
this case had apprehended and brought the victim Lemeš Alija from his family house in
Velečevo, Ključ municipality, to the premises of the Gornji Ribnik Police Department, where
he was interrogated for a brief while, and was then, after the first accused and second accused,
together with Garić Dragan, had agreed on and wanted wilfully to take his life, led out of the
police station, put into a TAM car (refrigerator car), owned by the Gornji Ribnik Agricultural
Cooperative, and driven by Savanović Dragan. Savanović had prior to that been ordered by
Garić to bring the car in front of the police station, and sometime between 3 pm and 4 pm, the
driver Savanović, together with the refrigerator, and followed by two police cars of the Gornji
Ribnik Police Department, carrying the first accused, second accused and Garić, drove off in
the direction of Srnetica, and, after arriving at the area of Vučija Poljana, which is today
within Ribnik municipality, around 11 km away from Ribnik, the first accused and Garić
stopped the cars, took Lemeš out of the car – refrigerator, and took his life by shooting at him
from automatic rifles, during which time the second accused kept guard some 10 to 15 m
away, watching that someone does not pass that way. They then buried the body. The remains
of the victim’s body were exhumed on 9 October 1998 in Vučija Poljana.

Thus, the accused would qualify as having committed the criminal act of war crime
against the civilian population, as given in Article 142, Paragraph 1 of the CC SFRYa, and in
connection with Article 22 of the same Code.

J u s t i f i c a t i o n

(...)

In relation to the accused Brane Dmičić, this Court has, in response to the appeal
submitted by his defence counsel, and by official duty, found that the contested judgement
has violated the Criminal Code at the expense of this accused, since the accused Dmičić had
already been convicted of the same criminal act of war crime against the civilian population,
as given in Article 142, Paragraph 1 of the CC SFRY, and in connection with Article 22 of
the same Code, in a judgement that is in full effect.

Namely, the District Court in Banja Luka, in Judgement No 11 0 K 008567 12 K,
dated 30 March 2012, found Brane Dmičić guilty of the criminal act of war crime against the
civilian population as described in Article 142, Paragraph 1 of the CC SFRY, and in relation
to Article 22 of the same Code, and he was sentenced to a penalty of imprisonment in the
duration of 3 (three) years.

In deliberating the appeals submitted by the District Prosecutor’s Office in Banja Luka
and by the defence counsel of the accused, the Supreme Court of the Republika Srpska issued
Judgement No 11 0 K 008567 12 Kž, dated 11 September 2012, rejecting the appeal submitted
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by the defence counsel for the accused Dmićić as unfounded, but took into consideration the
appeal of the District Prosecutor and modified the said Judgement of the District Court in its
decision on the penalty, by convicting the said accused of the act of war crime against the
civilian population, as given Article 142, Paragraph 1 of the CC SFRY, and sentencing him to
a penalty of imprisonment of 4 (four) years.

After looking into the above mentioned Judgement of the District Court in Banja
Luka, No 11 0 K 008567 12 K, dated 30 March 2012, which is in force, this Council
determines that this Judgement has pronounced the accused Brane Dmičić guilty, since he,
during the armed conflict, and violating the rules of international law, as an active member of
the Gornji Ribnik Police Department, that he, together with Dragan Garić, on 15 July 1992,
took the life of civilian Omer Hadžić, though Hadžić was neither a member of any armed
formation, nor did he take part in military operations.

The contested judgement has pronounced the accused Brane Dmičić guilty, since he,
during the armed conflict, and violating the rules of international law, as an active member of
the Gornji Ribnik Police Department, that he, together with the accused Rade Brkić and with
Dragan Garić, on 14 July 1992, took the life of civilian Alija Lemeš, though Lemeš was
neither a member of any armed formation, nor did he take part in military operations.

Therefore, in the cited judgement of the District Court in Banja Luka, which is in
force, the accused Dmičić was found guilty of the following: that he, during the same armed
conflict cited in the contested verdict (an armed conflict that lasted from the first half of April
1992 until the end of November 1995 at the latest, on the territory of Bosnia and Herzegovina,
between the organised armed forces of the Army of the Republika Srpska on the one side, and
the Army of Bosnia and Herzegovina and the Croat Defence Council on the other), by
violating the same rules of international law cited in contested judgement (given in Article 3
of the Fourth Geneva Convention relative to the Protection of Civilians in Times of War,
dated 12 August 1948, Article 13, Paragraphs 2 and 3, and in connection with Article 4,
Paragraph 2, Item e) of the Additional Protocol to said Convention relative to the protection of
victims of non-international armed conflicts, dated 7 June 1977 (Protocol 2)), as member of
the same armed formation (the Gornji Ribnik Police Department), that he, together with
Dragan Garić, did on 15 July 1992, take the life of civilian Omer Hadžić, though Hadžić was
neither a member of any armed formation, nor did he take part in military operations. In the
contested judgement, the accused is additionally charged with taking the life of another
civilian, the victim Alija Lemeš, just a day earlier i.e. on 14 July 1992.

The criminal act of war crime against the civilian population, as described by Article
142, Paragraph 1 of the CC SFRY, can be carried out only during a war, armed conflict or an
occupation, as well as in the conditions of a civil war. The methods of execution of this act
include the issuing of an order for these forbidden actions, or in committing the said actions
oneself towards the civilian population (actions which are listed in the cited legal provisions),
and in violation of the rights of international law. In addition, the actions that fall within this
criminal act are defined as a number of alternatives, and thus, it is sufficient that a perpetrator
has committed one of these alternatives for the criminal act to be determined as existing.
However, if one person commits several actions of the same type, or of different types,
described in Article 142, Paragraph 1 of the CC SFRY, they will not be considered as several
criminal acts of war crimes against the civilian population, but rather as just one criminal act
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of this kind. This is based on the fact that the legal description of this criminal act states that
the matter in question is one criminal act, regardless of the number of committed individual
actions.

The accused Dmičić has already been convicted in a judgement that is in force of
having taken the life of one civilian, during the armed conflict, while he was a member of an
armed formation, and in violation of the rules of international law. The contested judgement
charges the accused that he, during the same armed conflict, violating the same rules of
international law, and as a member of the same armed formation, took the life of another
civilian. Therefore, had the accused been tried at the same time for both these events, he could
not have been charged as having committed two criminal acts of war crimes against the
civilian population, as described in Article 142, Paragraph 1 of the CC SFRY, but only as
having committed oe criminal act of this kind, as given in the above article and paragraph,
seeing as he committed two actions i.e. committed the murder of two persons.

Therefore, it is clear that in this case there has been a violation of the “non bis in
idem” principle, that is, that the accused Brane Dmičić has already been convicted before a
court of law, and that a binding decision has already been reached for this criminal act.

In relation to the above, this Council thus modified the first instance judgement in
relation to the accused Brane Dmičić, by reaching a verdict of abandonment, as defined by the
provisions of Article 328, Paragraph 1, and in connection with Article 312, Item v), and in
connection with Article 297, Item g) of the Criminal Procedure Code of the RS.

Dragomir Miljević

The accuracy of this copy is certified by
The Manager of the Court Registry Office

Amila Podraščić
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
I⁪  Sabina Gadžo Mutapčić, certified court interpreter for the English language, certified by the Ministry
of Justice of the Federation of Bosnia and Herzegovina (BiH), ŕ ◘ ╙śŉśĽŦ ľ śŉĊ╜źŦ Ċ╙ĂĊ Ċ╙ś ♫ŉśℓś■Ċ 9■┼▄╜ℓ╙
ĊŉĂ■ℓ▄ĂĊ╜◘■ ╜ℓ Ă Ċŉĵ ś Ă■ŕ  źĂ╜Ċ╙źĵ ▄ ŉś■ŕ śŉ╜■┼ ◘ź Ă ŕ ◘ľ ĵ ▓ś■Ċ Ŏŉ╜ĊĊś■ ╜■ . ◘ℓ■╜Ă■ẽ ℓśľĊ╜◘■ℓ ◘ź Ŏ╙╜ľ╙ Ŏśŉś
ľ◘▓▓╜ℓℓ╜◘■śŕ  ź◘ŉ ĊŉĂ■ℓ▄ĂĊ╜◘■Ề

Issued in Sarajevo, 28 September 2015
Trans. no: 2015-Eng-02-085
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In the City of Westminster Magistrates’ Court

The Government of the Republic of Serbia
-v-

Ejup Ganic

1. In these proceedings the Government of the Republic of Serbia seeks the

extradition of Dr Ejup Ganic in respect of offences said to have been

committed in Bosnia in May 1992.  In the course of the 6 day hearing I have

received a substantial amount of evidential material amounting to some 20

lever arch files.  I am greatly indebted to Counsel both for the Government

and for the defendant for their various schedules and skeleton arguments

which have guided me through that material.  I have also considered the

evidence of 17 witnesses of which 6 were called to give evidence

personally on behalf of the defence and 1 in rebuttal on behalf of the

Government.

The proceedings are brought under the Extradition Act 2003 and Serbia is a

Part II Territory.  It is an accusation request certified by the Secretary of

State on the 12th April 2010, the defendant having been arrested under a

provisional warrant and first appearing before the court on the 1st March

2010.

2. Mr James Lewis QC, Mr Ben Watson and Miss Rachel Scott appear for the

Government of Serbia.  Mr Edward Fitzgerald QC and Mr John Jones

appear on behalf of Dr Ganic.  There are no issues over the certification of

the request or over the identification of the defendant.  In opposing an

order for extradition the defence raise a number of issues.  They are:-
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 Abuse of Process

 The conduct alleged does not amount to an Extradition Offence

 Extradition would be barred by Section 81(a) and (b) on the grounds
that the request is made for the purpose of prosecuting or punishing
him on account of his race, religion, nationality and political opinions

 The defendant would be entitled to functional immunity

 That extradition should be barred under Section 82 of the Act by reason
of  passage of time

 That extradition would be incompatible with his Human Rights
particularly Articles 2, 3, 6 and 8.

3. Extradition Offences

Section 137(3) of the 2003 Act requires:-

(a) The conduct occurs outside Category 2 Territory

(b) That conduct is punishable under the Law of the Category 2
Territory  with imprisonment or another form of detention for
a term of 12 months or a greater punishment

(c) In corresponding circumstances equivalent conduct would
constitute an extra territorial offence under the law of the
relevant part of the United Kingdom punishable with
imprisonment or another form of detention for a term of 12
months or a greater punishment.

4. The conduct complained of all occurred within the territory of Bosnia and

Herzegovina and therefore outside the Category 2 Territory of Serbia.

Under the terms of the Criminal Code of the Socialist Federal Republic of

Yugoslavia, which applied to Serbia at the relevant time, Article 143 (War

Crimes against the Wounded and Sick) was punishable by a term of

imprisonment of not less than 5 years or by capital punishment; Article 146

(the Unlawful Killing and Wounding of the Enemy) was punishable by
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imprisonment of not less than 1 year and Article 148 (the Use of prohibited

means of warfare) was punishable by a term of imprisonment of not less

than 1 year.  Similar conduct which would give rise to allegations of grave

crimes would be prosecuted in the United Kingdom under the Geneva

Conventions Act 1957 and all such offences carry more than 12 months

imprisonment.

5. If the conduct amounts to a grave crime under the Geneva Conventions, I

am satisfied that such offences would have been punishable by virtue of

Criminal Code of the Socialist Federal Republic of Yugoslavia by

imprisonment of not less than 12 months imprisonment.  I am also satisfied

that Section 196 of the Extradition Act 2003 would have applied had there

not been any law in force in respect of the time and place where the

conduct was alleged to have occurred, which would have rendered the

conduct an Extradition offence.

6. Therefore, if the conduct in this case is capable of amounting to one or

more of the grave breaches of the Geneva Conventions 1949, the conduct

would amount to an extraditable offence.

7. In considering whether the conduct does amount to a grave breach of the

conventions I have examined the conduct alleged in the request itself.  In

due course it will be necessary for me to examine the evidence that has

been tendered during the course of this case together with the written

materials.  From that evidence I will make certain findings of fact which I

shall need to apply to other facets of this case.  For the purpose in deciding

whether there is an extradition offence I have considered solely the

conduct alleged in the request itself.  The allegation is:
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On 2nd May 1992, in the absence of the President, the defendant, in the
capacity of Acting President of the Presidency of Bosnia and
Herzegovina, personally commanded an attack on the military hospital,
the JNA Officers’ Club and a column of medical vehicles.  On the 3rd

May 1992 is it alleged that the defendant personally issued the
command to start an attack on JNA column in Dobroviljacka Street
(Volunteers Street).

8. The request refers to the conflict as “The International Combat Conflict”

whereas the grave war-crimes of the Geneva Convention would only be

applicable if there was an international armed conflict.  For the

Government Mr Lewis submitted that this were merely an error in

translation and that it was acknowledged by Serbia that the conflict at the

time was one of an international armed conflict.  Mr Fitzgerald QC on

behalf of the defendant submitted that the term “International Combat

Conflict” was coined to avoid a finding that it was an international armed

conflict which might have rendered Serbia responsible in international law

for aggressively entering Bosnia, thereby becoming responsible in

international law to pay reparations to Bosnia.  It is said that for that

reason Serbia has always claimed that the conflict in Bosnia was an internal

conflict.

9. On this aspect it is not for me to consider the consequences which would

flow from this decision but it is in my view entirely clear that the events in

Sarajevo on the 2nd and 3rd May 1992 and in the weeks prior to that

weekend amounted to an international armed conflict.

10. “Grave Breaches” of the four Geneva Conventions of 1949 only apply to

international armed conflicts which arise between two or more of the High

Contracting Parties to the conventions.  The independent State of Bosnia

and Herzegovina was created by a declaration of independence on the 3rd

March 1992 which was recognised by the European Union and others on
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the 6th April 1992.  At that time Serbia formed part of the Federal Republic

of Yugoslavia which was the successor to the Socialist Federal Republic of

Yugoslavia.  It is submitted that it was not until the 14th December 1995

that Serbia as part of the Federal Republic of Yugoslavia recognised Bosnia

and Herzegovina as a Sovereign State.  It is submitted that Serbia could not

have claimed at the time to have been a high contracting party to the

Geneva Conventions.  However it would appear that the Federal Republic

of Yugoslavia assumed the obligations of the Socialist Federal Republic of

Yugoslavia.  This is a complex area of law and this court does not have the

expertise to give an authoritative ruling on this issue.  For the purposes of

these proceedings I have concluded that the Geneva Conventions apply in

the conflict that was taking place in Bosnia in May 1992.

11. If the defendant was responsible for giving the command for an attack

upon the military hospital in Sarajevo and the command for the attack on

the medical vehicles on the 2nd May these would amount to allegations of

grave crimes under the Geneva Convention and are therefore extradition

offences.

12. It is alleged that the defendant in his capacity as Acting President of Bosnia

and Herzegovina personally commanded the attack upon the JNA

Officers’ Club.  There is nothing in the request to indicate why in an

international armed conflict such an attack would constitute a grave crime

contrary to the Geneva Conventions.  I therefore find that no war crime is

committed by the attack on the JNA Officers’ Club.

13. The following day a group of 30 JNA vehicles left the officers’ club to

restore President Izetbegovic to the Bosnian Presidency.  It was also seized

upon an opportunity to arrange for the evacuation of JNA forces and
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military equipment from the officers’ club to a destination outside the city.

There is nothing within the request which would bring the conduct

alleging issuing a command to attack a military convoy within the

meaning of a grave breach of the Geneva Conventions 1949.  However

there is a reference to an Ambulance within the convoy and the request

alleges that Dr Ganic expressly ordered an attack upon the Ambulance

within the convoy.  To that limited extent I am satisfied that the conduct

alleges an extradition offence.  I am not satisfied that the rest of the convoy

had any right to protection or that the soldiers in the 30 vehicles were

prisoners of war.

14. Section 81 Bar to Extradition by virtue of Extraneous Circumstances and
Abuse of Process

The procedural history of the investigation with a view to prosecution is

long and complex.  Serbia began a lengthy investigation, a file was

prepared and forwarded to the Republic of Serpska.  Serpska in turn

forwarded the case to the International Criminal Tribunal for former

Yugoslavia (ICTY) and in 2002 and 2003, pursuant to the Rome Agreement

of 1996, (which has become known as “Rules of the Road”), the ICTY

carried out an investigation and a review of the evidence.  Having

reviewed all the evidence, the investigators found that there was no case

against Dr Ganic.  That decision was binding upon Serbia at the time but

the arrangements under the Rome Agreement have now lapsed.  It is quite

properly submitted by the Government that this is not a case where a court

has tried an issue and reached a conclusion.  Therefore, the Government

submits, the investigation remains open and can be reviewed and

prosecutions commenced by their War Crimes Prosecutions Office.  Whilst

I accept that the decisions of the investigators at the International Criminal

Court do not give rise to a bar in the sense of Autrofois, it raises a very
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significant obstacle to any other prosecution.  The ICTY was set up as an

independent international organisation to deal with alleged war crimes so

that trials could be conducted without it being said that defendants had to

face trial by their enemies.  I therefore attach considerable weight to the

fact that no prosecution was brought.

15. In May 2002 the High Representative in Bosnia and Herzegovina

established a Prosecutors Office for the State of Bosnia and Herzegovina

which was to be an international and independent investigative team.  The

investigation was most thoroughly undertaken by a team led by a British

CPS Lawyer, Mr Alcock, who gave evidence to me.  He had read of the

arrest of Dr Ganic and realising that he had material evidence contacted Dr

Ganic’s Solicitors.

16. Mr Alcock gave evidence before me.  I reached the conclusion that he was

a dedicated, thorough and entirely independent investigator lawyer.  In

giving evidence he was precise and extremely careful to give accurate,

clear and unambiguous answers to the questions that were put to him.  He

was clearly a witness of truth and his investigations were extensive,

including taking evidence in Canada from the United Nations

Commanding Officer at the time.

17. He examined all the evidence which had been obtained and in many

instances obtained further evidence from witnesses which clarified the

earlier statements and their evidence was then “a lot less damaging than it

had been”.  He examined the witness statements, film footage, historical

documents and books about the events of 1992.
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18. In respect of the events of 2nd May 1992 Mr Alcock reached the conclusion

that Dr Ganic could not and was not “responsible in any war-crime guilt

sense for anything at all, and could not have been on the facts that he knew

at that time.”  In respect of the events of 3rd May he looked more critically

at the evidence because by that time Dr Ganic had been assigned the role

of Acting President.  Mr Alcock told me “I believe it is in the interest of

justice that war crimes that took place in Dobroviljacka Street are brought

to trial but it is very much in the interest of justice to make sure one brings

the right people to trial.   As far as Dr Ganic is concerned I can see nothing,

except a politically motivated trial against him to justify an indictment”.

19. Mr Damir Arnaut gave evidence to me in person.  He is the adviser for

Legal and Constitutional Affairs to the President of Bosnia and

Herzegovina.  He has played a significant part in the diplomatic aspects of

these extradition proceedings.  He told me something of the diplomatic

moves which occurred between Bosnia, Serbia and the Turkish

Governments.  It seems that these extradition proceedings come at a

sensitive time for Serbia whose Government were anxious to proceed with

the various stages of an application to join the European Union.  One of the

aspects of their application concerned the adoption of what is known as

the Srebrenica Declaration which was designed to provide proof to the

European Union that Serbia was distancing itself from the Milosevic

Regime.  That declaration would not be as effective if the Bosnian Muslims

in Bosnia and Herzegovina were to criticise the declaration.  The Serbian

Government was anxious to avoid including the word genocide in the

declaration but the Bosnians equally felt that the word should be included

in the declaration.  It is obviously a very sensitive issue.  It seems that in

attempting to resolve the issue the Turkish Ambassador had received an

assurance from the Serbian Government that they would not send the
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extradition request in time for the certification deadline thus bringing the

extradition proceedings to an end.  However the United Kingdom

Ambassador in Belgrade confirmed that the extradition request had been

received although a Serbian Government Minister claimed that the United

Kingdom Ambassador must be mistaken.  He was not and the extradition

request had been received.  The Serbian Ministry of Foreign Affairs in

Belgrade reported that the extradition request “comes at a very sensitive

time when the declaration on Srebrenica is expected to be adopted in the

Serbian Parliament and the political climate in Serbia is in a very sensitive

phase”.  The President of Bosnia was invited to issue an official press

release praising the adoption of the declaration and in return it was said

that the United Kingdom Home Office would receive an oral message to

the effect that:-

“The Republic of Serbia does not object to a decision by the UK Home
Secretary not to certify the Republic of Serbia’s request for extradition
of Ejup Ganic to Serbia provided that the Attorneys for Ejup Ganic
submit to the United Kingdom Home Secretary a written guarantee
that Ejup Ganic will immediately return to Bosnia and Herzegovina
and further provided that the authorities of Bosnia and Herzegovina
submit to the United Kingdom Home Secretary a written guarantee
that they will issue him such travel documents that allows only for his
travel to Bosnia and Herzegovina”.

20. It seems that further negotiations over future dealings with prosecutions

for war crimes were attempted but came to no agreement.  Following the

agreed text, a letter was sent from Bosnia to the United Kingdom Home

Office providing the written guarantee that had been sought about travel

documents.  It seems that Serbia’s message had not been conveyed to the

Home Office but pressure was still being put upon the Bosnia and

Herzegovina Government not to condemn the declaration because of the

absence of the word genocide against “unmistakable warnings that the
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Ganic matter depended upon statements following the adoption of the

declaration”.

21. Mr Arnaut’s evidence on these political moves was largely unchallenged

but he also dealt with matters relating to witness ‘A’.  He made it clear that

this witness had approached him unsolicited and had attended at his

offices on the 16th March.  He produced and was able to show to the

prosecutor the record of the attendance log showing the witnesses

attendance.  Because the witness was protected there was no mention of

witnesses identity in court and it was not disclosed to me.  Mr Arnault

commented that the witness had told him that he was surprised to give

evidence about Dr Ganic, that the investigating magistrate had switched

the tape recording off from time to time and that the two police officers

who approached him had offered as an inducement some form of

employment with the Serpska Police. The Government countered this

evidence with allegations that Mr Arnault had offered bribes to the

witness. I found Mr Arnault’s evidence to be truthful and compelling both

in relation to the creditability of witness ‘A’ and in relation to the political

and diplomatic pressures that were being exerted.

22. Dr Schwarz-Schilling attended to give evidence before me.  He was the

High Representative of Bosnia and Herzegovina from 2005 – 2007 and also

the Special Representative of the European Union.  He told me that he was

“of the absolute opinion that the prosecution was politically motivated and

that it was geared towards achieving political aims.”  He pointed out that

the Prime Minister of the Republic of Serbska had “made statements to the

effect that it was about high time that Mr Ganic ended up behind bars”.

He commented that this was a statement from a high ranking politician.  In

his view the War Crimes Prosecution Office in Serbia was not independent
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of political influence and that it would be impossible for the proceedings to

take place fairly.  He explained that this was political because “it was

important for the Serbian side to demonstrate that Bosnian people and

been brought in front of the court … and we are going to satisfy the

requirements of the population”.  In his view it will be impossible to obtain

a fair trial in Serbia under these conditions.

23. Dr Schwarz-Shilling acknowledged in cross-examination that he had not

seen the evidence that was presented under the Rules of the Road

Agreement or to the international prosecutor in the Bosnian State

Prosecutors Office but in his view “two courts have been concerned with

this matter already. The political situation is such that there is quite likely a

political motivation.”

24. Lord Ashdown the former High Representative of the European Union,

whose evidence was given in statement form, said that in his “firm view,

based on what I know about Dr Ganic’s case and about Serbia and its

national politics, the request is about politics rather than justice”.  Whilst I

accept the general observation based upon his extensive knowledge of the

region,  I note that it is in part based upon the fact that Dr Ganic was

arrested on the day that Radovan Karadzic was due to give his opening

statement to the ICTY.  In Lord Ashdown’s view this was no coincidence

and indeed the defence have submitted that this was a contrived situation

brought about deliberately by the Serbian Government.  However, on

careful examination of the chronology it is apparent that the proceedings

against Dr Ganic in Belgrade begun considerably earlier and that it is likely

that the date of his arrest was dictated largely by the date of his arrival in

the United Kingdom 2 days before his arrest.  I am satisfied that it is more

likely than not that the arrest was made on the day that Karadzic was
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giving his opening statement was coincidence rather than design.  I am

therefore not taking that fact into account in considering the evidence of

political motivation.

25. Marco Hoare’s evidence concluded that the prosecution was brought for

political reasons at a time when the Serbian Government was attempting to

pass a resolution in the Serbian Parliament apologising for the Srebrenica

Massacre of 1995.  He believes there is also a more general desire to rewrite

the history of the war in Bosnia in order to “equalise the guilt of the

parties”.

26. The defence submit that there is an absence of detail within the extradition

request which had it been included would have demonstrated that the

offences were not extradition offences.  The submission is therefore, that as

these facts, known to the Serbian Government, were withheld there is an

inference that can be drawn that the request is made for the purpose of

prosecuting him or punishing him on account of his religion, nationality or

political opinions.  I have received considerable volume of evidence from a

large number of witnesses from which I make the following findings of

fact:-

(a). That the siege of Sarajevo began on or about the 5th April 1992.

(b).  That the city suffered severe bombardment each night.

(c ).  That there was fierce fighting within Sarajevo on the morning of
the 2nd May

(d).  That the military hospital also housed units of the Yugoslavian
National Army.
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(e).  That although attacked subsequently it is more likely than not
that the military hospital was not attacked on the 2nd May. (as
per the prosecution evidence of Dr Tausan)

(f). That the JNA Officers’ Club was occupied by soldiers and was a
legitimate military target.

(g). That the President of Bosnia and Herzegovina was detained by
enemy forces at the airport and held as hostage.

(h)   That there was an attack on the JNA Officers’ Club at about
11am on the 2nd May.

(i)   That two ambulances were dispatched from the medical hospital
together with other military vehicles to attend the wounded at
the JNA Officers’ Club.

(j)   That somewhere between 12 noon and 1pm on the 2nd May
thosevehicles became involved in fighting, although  the
accounts of how this arose are irreconcilable.

(k). That in the absence of the President, the State of Bosnia was
under the authority of the Presidency which included at least six
Vice Presidents.

(l). Dr Ganic as one of those Vice Presidents received authority from
the President, then being detained, to assume the role of Acting
President, that authority being given at about 7pm on the 2nd

May 1992.

(m). With the assistance of the United Nations the President was
taken, together with his daughter, to the JNA Headquaters
where he was detained against his will.

(n). Dr Ganic negotiated for the President’s release and agreed that
the President and his daughter would be released in return for
the safe passage of General Kukanjac.  It was not agreed that a
military convoy should leave the barracks with soldiers and
military equipment.

(o). Between 250 and 400 JNA Troops together with military
equipment attempted to leave in the convoy.  The leading UN
vehicles containing the President and the General.
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(m). The convoy was divided by irregular forces and the military part
of the convoy came under attack during which some 7 soldiers
were killed.

27. I am satisfied that by the time the extradition request was made the

Serbian Investigators were aware of evidence to support these facts and

the withholding of this information in the request is a matter which I shall

have to consider in relation to the submission on abuse of process.

28. Abuse of Process in the light of Earlier Investigations

On the 18th February 1996 Serbia, Bosnia and Herzegovina and Croatia

entered into the Rome Agreement which became known as “The Rules of

the Road”.  Amongst other things it provided that serious violations of

international humanitarian law would be considered by the International

Tribunal only if the evidence had been reviewed and deemed consistent

with International Legal Standards by the International Tribunal.  The

Office of the Prosecutor for the ICTY was set up with responsibility for

carrying out that review.  The investigation and review was properly

carried out and on the 17th June 2003 the ICTY concluded that the evidence

was insufficient to provide reasonable grounds for believing that the

defendant committed any serious violations of international humanitarian

law.

29. The Rules of the Road procedure closed in May 2004.  A War Crime

Chamber of the State Court of Bosnia and Herzegovina came into being.

Mr Philip Alcock was appointed an International Prosecutor for war

crimes and conducted an investigation into whether Dr Ganic was

responsible for war crimes arising out of the events of the 2nd and 3rd May

1992.  Mr Philip Alcock’s evidence to me was clear and precise.  He was

undoubtedly a witness of truth but it was also apparent that he was an

immensely careful and thorough investigator.  He concluded that in
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respect of the events of the 2nd May this was “a day of simple war between

two ethnic group in the horrible street fighting of that day, there is no

evidence whatsoever to connect Dr Ganic with the commission of any war

crime … I never saw nor heard of any conduct on the part of Dr Ganic

which would justify indicting him for any JNA deaths that occurred in

Sarajevo street fighting on the 2nd May 1992.  Until the evening of the day

Dr Ganic was not the Acting President”.  Mr Alcock recounts the details of

the investigation and his findings.  He concludes “My assessment of Dr

Ganic’s role is that he is not culpable.  While any suspicions obviously had

to be investigated, I thoroughly investigated those suspicions and the

results of the investigation demonstrated that there was no basis for

proceeding against Dr Ganic”.  “I do not know of any subsequent evidence

since I handed over my file in October 2009, which would change my

opinion”.

30. Mr Lewis on behalf of the Government submits that first there is further

evidence and secondly, because there is no finding of a court, the two

decisions not to prosecute are decisions of prosecutors and that a third

prosecutor might validly come to a different conclusion.

31. The fresh evidence on which the Government rely is the evidence of Dr

Tausan whose evidence suggest there was no attack on the military

hospital on the 2nd May and two further witnesses who claim to have been

injured or tortured after being taken prisoner in Volunteers Street on the

3rd May.  It said that 5 witnesses who had already been interviewed both

by the ICTY and Dr Alcock were interviewed again.

32. Whilst I accept Mr Lewis’ submission, in general, that nothing would

prevent prosecution where a case is passed from one individual prosecutor
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to another and a different conclusion is reached.  However I conclude that

there is a distinction between the role of individual prosecutors and the

role of the prosecutor within the ICTY.  The ICTY set up with international

agreement to deal with war crimes alleged to have been committed in the

former Yugoslavia and has within its responsibilities the investigation and

prosecution of those cases.  The investigation was carried out on behalf of

the ICTY and acting upon a report from their investigators and prosecutors

it was the ICTY that concluded that there was no case against Dr Ganic.

Until The Rules of the Road Agreement ended in May 2004 no other

prosecutor would have authority to bring proceedings.  The Bosnian War

Crimes Office also established itself on an international basis and it was to

investigate crimes alleged to have been committed within the State of

Bosnia.  That enquiry also concluded that there was no case against Dr

Ganic.  It is in my view not sufficient for the War Crimes Prosecutor in

Serbia merely to say that they take a different view of the evidence where a

decision has been made by the ICTY.

33. I therefore have to consider whether there is any significant fresh evidence

which was available to the Serbian War Crimes Prosecutor that was not

available to the ICTY or to Mr Alcock in his review.

34. I note that the District Court that issued the original proceedings did so on

the 29th December 2008, the file having been received by Serbia only a few

days earlier.  I therefore conclude that the decision to issue proceedings

was made solely on the evidence available to the ICTY and to Mr Alcock.

It seems that “particularly striking testimonies” on which the Serbian

Government have decided to continue with the proceedings that they

started in December 2008 relate to 5 witnesses who had already been

interviewed and 2 further witnesses who claimed to have been tortured
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and injured after the 3rd May attack on the convoy.  All the witnesses

included protected witnesses ‘A’ and ‘B’ were interviewed by Mr Alcock.

Witness ‘A’ did not provide any new information and in Mr Alcock’s view

witness ‘B’ was a highly unreliable witness.

35. I have not been provided with any new evidence that could be described

as “striking” or substantial .

36. The Government called Mr Milan Petrovic in rebuttal.  Mr Petrovic is the

Deputy Prosecutor of the War Crimes Prosecution Office in Belgrade and

would have the responsibility of prosecuting if this matter were to be

extradited.  He gave me general information about the War Crimes Office

in Serbia.  In the course of his evidence he asserted that the War Crimes

Office had not received any criticism or complaint and that the ICTY had

been willing to transfer cases to them.  I am satisfied that there has been

criticism expressed and that applications to transfer cases to Serbia from

the ICTY have been withdrawn because of concerns.  He was a prosecutor

in the case of Jurisic  in which the defendant was convicted and sentenced

to 12 years imprisonment based upon an agreement made on 27th April

1992.  The witness acknowledged in cross-examination that no such

agreement had been reached.  I found his evidence unreliable.

37. In examining Mr Petrovic’s evidence I have considered the evidence of Dr

Noel Malcolm who gave evidence on behalf of the defence.  He was asked

about his view of the information contained in the request.  He told me “In

the errors of misrepresentations that I have found it seemed to me there

was a pattern.  This was not just random incompetence and getting things

wrong.  All the significant misrepresentations pointed in the same

direction”.  He told me of a culture within Serbia which amounted to “a
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very powerful current opinion which involves a fundamental denial of the

origins nature and scale of what was done in Bosnia by Serb Forces”.  Dr

Malcolm reached the conclusion that Dr Ganic being a very prominent

Bosnian Muslim Politician who was also a Bosnian Leader during the war

would suffer prejudice at his trial on grounds of politics and ethnicity.

38. On the first day of this extended hearing I was satisfied that there was

prima facie evidence of an abuse of process and as a result of that ruling

evidence has now been adduced in relation to that issue.  No evidence

having been adduced to show a striking or substantial change in the

evidence available to the ICTY or to Mr Alcock I have concluded that there

is no valid justification for commencing proceedings against Dr Ganic.  I

am satisfied from the evidence of Mr Arnaut that during the course of

these extradition proceedings attempts were made to use the proceedings

as a lever to try to secure the Bosnian Governments approval to the

Srebrenica Declaration.  If indeed the Government was prepared not to

pursue these extradition proceedings in return from Bosnian co-operation

that in itself must be capable of amounting to an abuse of this process of

this court.  Some corroboration for Mr Arnaut’s evidence could be found in

the unusual circumstances in which an application to vary conditions of

bail was made to this court to enable Dr Ganic to return to Bosnia.  It

would appear that that application was founded upon attempts at

diplomatic agreements.  I am also satisfied that the descriptions in the

request are as Dr Malcolm described significant misrepresentations.  The

combination of the two leads me to believe that these proceedings are

brought and are being used for political purposes and as such amount to

an abuse of the process of this court.
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39. It is submitted that Section 81 provides a bar to extradition in these

circumstances. The statutory protection from politically motivated

prosecutions would arise if Dr Ganic would suffer prejudice at his trial on

grounds of religion, race or politics.  Two careful and thorough

investigations have concluded that there is no evidence on which charges

could be brought against Dr Ganic.  The District Court in Serbia issued

proceedings at the request of the War Crimes Prosecutor without any

further evidence having been obtained.  The evidence which has been

subsequently obtained is not significant and does not justify any change in

the initial decision.  In the absence of any significant additional evidence

there would appear to be only two possible explanations, that of

incompetence by the Serbian Prosecutors or a motive for prosecuting

which is based upon politics, race or religion.  From the evidence I have

received from Mr Petrovic I am satisfied that the War Crimes Prosecutors

Office is far from incompetent.  Mr Philip Alcock concluded that he could

see nothing to justify an indictment other than a politically motivated trial.

Dr Schwarz-Schilling told me that the prosecution was high on the political

agenda and that he was “absolutely of the opinion that it is politically

motivated”.  Dr Carole Hodge told me that in her view the prosecution

was politically motivated and that there would be enormous pressure to

convict because if he were acquitted there would be uproar in Belgrade.

Dr Malcolm believed that Dr Ganic would be the target of Serb hostility.

40. I am therefore satisfied that extradition is barred by reason of extraneous

considerations by virtue of Section 81(a) and (b) in due course I will be

ordering that the defendant be discharged.

41. I have dealt in this hearing with issues relating to extradition offences,

abuse of process and the Section 81 bar to extradition on the grounds of the
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defendant’s race, religion, nationality and political opinions.  Although

they have been raised I have not heard full argument in relation to

functional immunity, passage of time and incompatibility with human

rights.

42. Since reaching these conclusions I have been informed that the Chief War

Crimes Prosecutor in Belgrade is reported as having informed the Press

that Dr Ganic is wanted for the purposes of interrogation before a decision

is made as to whether he is to be indicted.  This is not evidence before me

and I cannot be sure that the report is accurate but if it is the case that Dr

Ganic is wanted for interrogation rather than prosecution extradition

would not be permissible under the Extradition Act of 2003.

43. The defendant is therefore discharged.

Tim Workman
Senior District Judge
City of Westminster Magistrates’ Court

27th July 2010
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